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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η μεγάλη έκταση φοροδιαφυγής από το σύστημα φορολογίας 
(άμεσων και έμμεσων φόρων) καθώς και η έλλειψη σταθερού φορολο
γικού συστήματος αποτελεί ένα από τα σοβαρότερα προβλήματα του 
φορολογικού μας συστήματος και της ελληνικής κοινωνίας.

Δημιουργεί προβλήματα στον κοινωνικό «ιστό» στην οικονομική 
ανάπτυξη και δρα αποτρεπτικά στις επενδυτικές πρωτοβουλίες. Πα
ράλληλα ο κυκεώνας διατάξεων που λαμβάνουν χώρα στο φορολογικό 
μας σύστημα δημιουργεί προβλήματα συσχετισμού, χρονικής ισχύος, 
ερμηνείας με άμεση συνέπεια την δημιουργία προβλημάτων στην σύν
νομη απονομή φορολογικής μερίδας ευθύνης αλλά και έγκαιρης απο
νομής δικαιοσύνης.

Χαρακτηριστικό σημείο αποτελεί το γεγονός ότι τα τελευταία 
τρία χρόνια ψηφίστηκαν οκτώ φορολογικοί νόμοι. Δύο από αυτούς ά
φησαν νωπές τις επιπτώσεις τους. Ο πρώτος είναι ο νόμος 2065/92 ο 
οποίος κατάργησε τον προοδευτικό τρόπο φορολογίας εισοδήματος. Ο 
δεύτερος είναι και ο νόμος με τον οποίο ασχολείται η εργασία.

Ο Ν.2214/1994 που τόσες αντιδράσεις έχει προκαλέσει μέχρι 
τώρα και ουσιαστικά έφερε επανάσταση στον τρόπο φορολογίας εισο
δήματος. Ο νόμος αυτός εκτός από τις επιμέρους μεταβολές που έφερε 
εισήγαγε και τον αυτόματο προσδιορισμό του καθαρού κέρδους που 
αποκτούν οι επιχειρήσεις οι οποίες τηρούν βιβλία Α’ και Β’ κατηγορίας.

Με την εισαγωγή του Ν.2214/94 διατάξεις του Ν.3323/1955 
καθίστανται ανενεργές και αυτό διότι όταν το καθαρό εισόδημα που 
προκύπτει από τόν αντικειμενικό προσδιορισμό είναι μεγαλύτερο από 
εκείνο το οποίο δηλώνεται το εισόδημα αυτό καθίσταται οριστικό.

Πρέπει να αναφερθεί ότι πολλές διατάξεις των άρθρων 1 και 2 
είναι διατυπωμένες κακότεχνα και η ερμηνευτική εγκύκλιος που δόθηκε 
δεν δίνει πολλές λύσεις.

Στόχος αυτής της εργασίας είναι η ορθή προβολή των διατάξεων 
του νόμου και η ανάλυσή τους.

Η εργασία χωρίζεται σε τρία μέρη. Στα δύο πρώτα αναλύεται η 
διαδικασία υπολογισμού του ελάχιστου εισοδήματος των εμπορικών 
επιχειρήσεων και των ελεύθερων επαγγελματιών σε αντιπαραβολή 
πολλές φορές με τις διατάξεις του Ν.3323/1955.

Στο τρίτο μέρος παρατίθενται παραδείγματα υπολογισμού κα
θαρού εισοδήματος και γίνεται μία μικρή ανάλυση των επιπτώσεων 
που επέφερε η εφαρμογή του.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Α. ΠΗΓΕΣ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

Το σύστημα προσδιορισμού ελάχιστου εισοδήματος με αντικει
μενικό τρόπο δεν ήταν πρωτοποριακό έργο Έλληνα νομοθέτη. Είναι 
μια αντιγραφή του Ν.Δ. 384/1992 το οποίο θεσπίστηκε για πρώτη φο
ρά στην Ιταλία. Οι παραπλήσιες δημοσιονομικές συνθήκες που επικρα
τούν στην γείτονα χώρα υπαγόρευσαν το σύστημα ελάχιστου φόρου 
(minimum tax) και συνεπώς την υποβολή σε φόρο ευρύτατης κατηγο
ρίας φορολογουμένων στο κατ’ αποκοπήν ελάχιστο εισόδημα με το 
γνωστό τυποποιημένο τρόπο που εισήγαγε στην Ελλάδα ο Ν.2214/94. 
Μεταξύ των δύο πανομοιότυπων μεθόδων υπάρχουν μερικές διαφορές 
κυρίως ως προς τα χρησιμοποιούμενα κριτήρια. Το σημαντικό όμως 
είναι ότι η όλη φιλοσοφία του συστήματος παρέμεινε αναλλοίωτη από 
την μεταφορά της στην Ελληνική πραγματικότητα.

Στην Ιταλία ισχύει το Contribute dirreto lavorativo. δηλαδή 
στις συγκεκριμένες κατηγορίες φορολογουμένων το δηλωθέν εισόδημα 
αναλογεί τουλάχιστον στην «άμεση εργατική συνεισφορά». Το αντί
στοιχο στην Ελλάδα είναι η ελάχιστη αμοιβή της προσωπικής εργασίας. 
Παρόλα αυτά η «άμεση εργατική συνεισφορά», η οποία αποτελεί και τη 
βάση του Ιταλικού συστήματος, καθορίζεται και εξαρτάται από κριτήρια 
υποκειμενικά και αντικειμενικά όπως: επαγγελματική και επιχειρηματική 
οργάνωση, ηλικία υπαγομένων στο σύστημα, είδος ασκούμενης εργα
σίας, εάν στην επιχείρηση υπάρχει απασχολούμενο εργατικό δυναμικό, 
εάν ο ελεύθερος επαγγελματίας κατέχει πτυχίο ή όχι κ.α. Υπάρχουν και 
συντελεστές αυξομειώ.σεως ανάλογα τον τόπο επαγγελματικής στέγης. 
Το σύστημα δεν έχει εφαρμογή για τους υπαγόμενους σε φόρο κάτω 
των 21 ετών, και υπάρχει μια περίοδος χάριτος για αυτούς που πρωτο- 
ξεκινούν την επαγγελματική δραστηριότητα για τα τρία πρώτα χρόνια.

Έτσι παρατηρούμε τις πάμπολλες ομοιότητες μεταξύ των δύο 
συστημάτων.

Στην Ελληνική επικράτεια όμως υπήρξαν πολλές αντιδράσεις 
από τους ενδιαφερομένους και τέθηκε έντονα σε αμφισβήτηση η συ
νταγματικότητα του νόμου. Η συνέχεια στα δικαστήρια που προβλέ
πουμε να χαρακτηρίσει το νόμο αντισυνταγματικό και εξηγούμε ευθύς 
αμέσως το γιατί.

Β. ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

Οι Έλληνες πολίτες, όλοι αδιακρίτως, συνεισφέρουν ανάλογα του 
αποκτούμενου εισοδήματος στα φορολογικά βάρη και ο φόρος επιβάλ
λεται και εισπράττεται πάντα με νόμο. Νόμος που υποχρεούται να κα
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θορίζει το υποκείμενο της φορολογίας, είδος περιουσίας, δαπάνες, ει
σόδημα κ.λ.π.

Επομένως από εδώ προκύπτει ότι ο νομοθέτης φιλοδοξεί ο φό
ρος να είναι το πραγματικά αποκτηθέν εισόδημα. Το εισόδημα αυτό 
προκειμένου για τους επιτηδευματίες προσδιορίζεται με λογιστικές ή 
εξωλογιστικές διαδικασίες.

Ο υπολογισμός όμως του φόρου από μια τυποποιημένη φόρ
μουλα και τυποποιημένα κριτήρια γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι παρα
βιάζει τα παραπάνω και αποτελεί δημοσιονομική εκτροπή. Με την ει
σαγωγή του νέου συστήματος υπολογίζεται ένα πλασματικό εισόδημα 
που υποτίθεται ότι αποκτά ο υποκείμενος σε φόρο με συνέπεια να πα- 
ραβιάζεται η συνταγματική αρχή της φορολογίας στο πραγματικό εισό
δημα.

Για να είμαστε πιο δίκαιοι πρέπει να παρατηρήσουμε ότι παρεκ
κλίσεις υπήρξαν και παλιότερα μια και υπήρξαν μέθοδοι όπου η φορο
λογητέα ύλη προσδιορίστηκε με αντικειμενικά κριτήρια. Κλασσική περί
πτωση η καθιέρωση ελάχιστου δηλωθέντος εισοδήματος για τους επι- 
τηδευματίες με το άρθρο του Ν.1591/1986.

Άρα το ζητούμενο πλέον από τα δικαστήρια είναι ποιο το ανεκτό 
όριο παρέκκλισης του νομοθέτη από τα άρθρα 4 και 5 του Συντάγμα
τος. Η συνέχεια στα δικαστήρια.

Γ. ΛΟΓΟΙ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑ-
ΤΟΣ

Τους λόγους εισαγωγής του νέου συστήματος κλίθηκε να εξηγή
σει η Εισηγητική έκθεση.του Ν.2214/1994.

Πράγματι τα αίτια είναι αξιόπιστα. Η προκλητική συμμετοχή στο 
φόρο εισοδήματος εμπορικών επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελ- 
ματιών σε αντιπαράθεση με την συμμετοχή μισθοσυντήρητων και συ
νταξιούχων είναι αντικείμενο που επιβάλλει εισαγωγή νέου συστήματος 
φορολόγησης. _ .

Εύλογα κανείς δςν μπορεί να κρατά μια επιχείρηση όταν δεν του 
προσφέρει ετησίως το ύψος βασικού μισθού εργατοϋπαλλήλου. Όμως 
στο τελευταίο μέρος της εργασίας θα αποδειχτεί ότι η εκτεταμένη φο
ροδιαφυγή οφείλεται κυρίως στις υπάρχουσες δομές, στην πολυνομία 
και στην αδυναμία των ελεγκτικών υπαλλήλων να συλλάβουν το εισό
δημα που διαφεύγει.

θα  πρέπει ωστόσο να αναφερθεί και ο ταμειακός ρόλος του συ
στήματος. Η κυβερνητική θέληση σύμφωνα με τους όρους σύγκλισης 
είναι η μείωση του δημοσίου ελλείμματος στο ύψος του 2,4% στο 
Α.Ε.Π. το 1998(1) και η φιλοδοξία του συστήματος είναι στα ταμεία του 
κράτους το νέο σύστημα να αποφέρει ετησίως γύρω στα 120 δις. 
δραχμές επιπλέον.

(1) Το 1984 το έλλειμμα υπολογιζόταν στο 12% επί του Α.Ε.Π.
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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ
Αντικειμενικός προσδιορισμός του εισοδήματος 

των εμπορικών επιχειρήσεων.

1. Γενικές παρατηρήσεις

Από το οικονομικό έτος 1995 με τον νόμο 2214/94 εισάγεται ο 
αντικειμενικός προσδιορισμός καθαρού εισοδήματος εμπορικών επι
χειρήσεων. Η εφαρμογή του δεν καθαιρεί ούτε αναιρεί την λογιστική ή 
εξωλογιστική μεθοδολογία προσδιορισμού εισοδήματος.

Έτσι φέτος οι επιχειρήσεις δήλωσαν δύο ποσά καθαρού εισοδή
ματος. Αυτό που προκύπτει από τα δεδομένα των βιβλίων που τηρούν 
και αυτό που προκύπτει από την εφαρμογή της αντικειμενική μεθόδου. 
Όταν το δηλούμενο εισόδημα είναι μεγαλύτερο του ελάχιστου τότε φο
ρολογείται αυτό ενώ στην αντίθετη περίπτωση φορολογείται το ελάχι
στο. Δηλαδή στην δεύτ,ερη περίπτωση το δηλούμενο εισόδημα προ
σαυξάνεται κατά την διαφορά που προκύπτει με το ελάχιστο καθαρό 
εισόδημα. Σημαντική παρατήρηση είναι η εξής: Ως δηλούμενο εισόδημα 
λαμβάνεται υπόψη πάντα το θετικό. Δηλαδή αν μια επιχείρηση παρο
χής υπηρεσιών δηλώσει ζημιά για την χρήση του 1994 τότε ως φορο
λογητέο εισόδημα θα παρθεί το εισόδημα που προέκυψε μέσω του 
αντικειμενικού προσδιορισμού.

Έτσι εδώ οι διατάξεις του άρθρου 4 του Ν.3323/55 απενεργο- 
ποιούνται. Δηλαδή η ζημιά δεν θα μεταφερθεί για συμψηφισμό μέσα 
στα επόμενα 5 έτη. Εάν όμως οι επιχειρήσεις αυτές (παροχής υπηρε
σιών) έχουν μεταφερόμενες ζημιές προηγούμενων χρήσεων τότε επέρ
χεται συμψηφισμός. Δήλαδή έστω ότι κατά το οικονομικό έτος 1994 
επιχείρηση παροχής υπηρεσιών δήλωσε ζημιά 20.000.000 δρχ. και το 
οικονομικό έτος 1995 έχει ελάχιστο καθαρό εισόδημα που προκύπτει 
από τον αντικειμενικό προσδιορισμό 18.000.000 δρχ., τότε το η ζημιά 
θα μηδενίσει το ελάχιστο εισόδημα και το υπόλοιπο (2.000.000) θα 
μεταφερθεί για συμψηφισμό στα επόμενα έτη.

Επίσης ο αντικειμενικός προσδιορισμός ελάχιστου καθαρού ει
σοδήματος δεν αποκλείει σε καμιά περίπτωση τον επαναπροσδιορισμό 
του υποκείμενου στον φόρο εισοδήματος με βάση τα τεκμήρια δαπα
νών διαβίωσης και κτήσεις περιουσιακών στοιχείων. Η παράλληλη ε
φαρμογή του τεκμαρτού προσδιορισμού αφορά μόνο ατομικές επιχει
ρήσεις και όχι νομικών προσώπων. Έτσι αν υποθέσουμε ότι ο έμπορος 
δήλωσε φέτος εισόδημα 4.000.000 δρχ. και με το αντικειμενικό σύστη
μα προέκυψε εισόδημα 4.500.000 δρχ. καταρχήν υπάγεται σε φόρο 
στα 4.500.000 δρχ. Όμως αν π.χ. εμφανίσει τεκμαρτή δαπάνη
8.000.000 δρχ. τότε φορολογείται στα 8.000.000 δρχ.
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2. Επιχειρήσεις που υπάγονται στο αντικειμενικό 
σύστημα

Στο σύστημα υπάγονται οι επιχειρήσεις τηρούντες Α’ και Β’ κα
τηγορίας βιβλία ή δεν τηρούν βιβλία ανεξάρτητα από την φύση της 
δραστηριότητας τους. Στο σύστημα υπάγονται και οι κοινοπραξίες τις 
οποίες ο Κ.Β.Σ. τις θεωρεί επιτηδευματίες. Επίσης υπάγονται όλες οι 
επιχειρήσεις που λειτουργούν σε τουριστικές περιοχές όπως ορίζεται 
από τα Π.Δ.899/76 και 664/77 , οι επιχειρήσεις που βρίσκονται σε εθνι
κές οδούς και οι επιχειρήσεις που βρίσκονται σε παραλίες. Ακόμη στο 
σύστημα υπάγονται:

α.)Οι απασχολούμενοι στο σύστημα φασών εφόσον συνδέονται 
με τον εργοδότη με μίσθωση έργου και όχι εξαρτημένης εργασίας.

β.) Οι dealers, δηλαδή τα πρόσωπα που μεσολαβούν μεταξύ 
αγοραστή και πωλητή για την διάθεση των προϊόντων, εάν συνδέονται 
με σύμβαση μίσθωσης ανεξάρτητων υπηρεσιών διότι έτσι φαίνεται ότι 
αποκτούν εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις.

Πότε υπάρχει μίσθωση ανεξάρτητων υπηρεσιών και πότε απλή 
μίσθωση εργασίας. Αυτό υπόκειται στην κρίση της φορολογικής αρχής.

3. Επιχειρήσεις που δεν υπάγονται στον αντικει
μενικό προσδιορισμό.

Αναφέρθηκε προηγουμένως ότι στον Ν.2214/94 υπάγονται οι 
επιχειρήσεις που τηρούν Α’ και Β' κατηγορίας κατά τον Κ.Β.Σ. Οι τη
ρούντες Γ  κατηγορίας βιβλία επιχειρήσεις ανεξάρτητα από την νομική 
του μορφή δεν υπάγονται στο σύστημα αντικειμενικού προσδιορισμού 
του εισοδήματος της: Και αυτό ισχύει ακόμη και για τις επιχειρήσεις 
που τα βιβλία τους κρίνονται ανειλικρινή. Βέβαια ο Ν.2214/94 στην 
παρ. 16 αναφέρει ρητά ποιες επιχειρήσεις και επαγγέλματα εξαιρούνται 
από το αντικειμενικό σύστημα. Έτσι εξαιρούνται :

α.) Οι εκμεταλλευτές θεάτρων, κινηματογράφων και λεωφορείων 
ενταγμένων σε ΚΤΕΛ: Όχι όμως όσοι διατηρούν κυλικεία που λειτουρ
γούν μέσα σε θέατρα ή κινηματογράφους.

β.) Οι επιχειρήσεις που ασχολούνται με πώληση ανεγειρόμενων 
οικοδομών, με την εργοληπτική κατασκευή τεχνικών έργων του Δημο
σίου, Δήμων και Κοινοτήτων κ.λ.π. Επίσης εάν αυτές οι επιχειρήσεις 
ενοικιάζουν απούλητες οικοδομές εξαιρούνται των αντικειμενικών κρι
τηρίων.

Από εδώ προκύπτει ότι οι τεχνικές εταιρείες που ασχολούνται με 
την εργοληπτική κατασκευή τεχνικών έργων ιδιωτών δεν εξαιρούνται 
από τα αντικειμενικά κριτήρια.

γ.) Παραγωγοί ή μεσίτες ασφαλειών άνευ επαγγελματικής στέ
γης, οι περιοδεύοντες αντιπρόσωποι, εκτελωνιστές, πράκτορες εφημε
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ρίδων και περιοδικών, εφημεριδοπώλες, πρακτορεία ειδήσεων, λαχείων 
και ΠΡΟΠΟ, πρακτορεία ιπποδρομιακών στοιχημάτων και πλανόδιοι 
μικροπωλητές.

δ.) Επιχειρήσεις ή υποκαταστήματα που είναι εγκατεστημένα σε 
περιοχές με πληθυσμό λιγότερο των 4.000 κατοίκων, εκτός και αν η 
περιοχή έχει χαρακτηριστεί τουριστική.

ε.) Οι ενοικιαστές, όχι κατά κύριο επάγγελμα, μοτοποδηλάτων, 
αυτοκινήτων, μηχανημάτων ή άλλων πραγμάτων.

ζ.) Οι εισπράκτορες των συνδρομών των περιοδικών που απο
κτούν από αυτήν την δραστηριότητα αμοιβή που καθορίζεται από τον 
εργοδότη τους όπως καθορίζεται και ο τρόπος είσπραξης των συνδρο
μών από αυτών.

4. Προσδιορισμός ελάχιστου εισοδήματος και 
βασικοί παράμετροί του.

Η βασική μαθηματική έκφραση με την οποία υπολογίζεται το 
ελάχιστο εισόδημα είναι η παρακάτω.

Το ελάχιστο εισόδημα ισούται με το άθροισμα της μισθωτικής 
αξίας της επαγγελματικής εγκατάστασης με την εμπορική αμοιβή πολ- 
λαπλασιαζόμενο με τους συντελεστές εμπορικότητας και απόδοσης/ 
Δηλαδή:

ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ = ίΜ.Α.+Ε.Α.) χ  Σ.Α. χ Σ.Ε.

Εδώ πρέπει να τονίσουμε ότι η μισθωτική αξία προέρχεται από 
τον πολλαπλασιασμό των τετραγωνικών μέτρων της επαγγελματικής 
εγκατάστασης με την τιμή ζώνης μέσα στην οποία βρίσκεται , επί 6%. 
Δηλαδή:

Μ.Α. = Τιμή ζώνης χ Τ.Μ. χ 6%.

Επίσης σε περίπτωση όπου έχουμε αλλαγή επαγγελματικής ε
γκατάστασης, τότε ως τιμή ζώνης λαμβάνεται εκεί που είχε τον περισ
σότερο χρόνο, μέσα στο έτος, επαγγελματική εγκατάσταση ο επιτηδευ- 
ματίας.

Όμως ας αναλύσουμε την έννοια δύο βασικών παραμέτρων στον 
υπολογισμό της Μ.Α.: την τιμή ζώνης και την έννοια της επιφάνειας της 
επαγγελματικής εγκατάστασης.

I. ΤΙΜΗ ΖΩΝΗΣ

Η τιμή ζώνης είναι ένα σύστημα κατά το οποίο οι εντός σχεδίου 
περιοχές κάθε δύο χωρίζονται σε ζώνες κυκλικές και οριζόντιες και α
φορούν ακίνητα που μεταβιβάζονται. Οι κυκλικές ζώνες περιλαμβάνουν 
οικοδομικά τετράγωνα και οι γραμμικές δρόμους κ.λ.π. Για κάθε ζώνη
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ορίζεται μια τιμή, π.χ. Ο δρόμος της Χαριλάου Τρικούπη στο Μεσο
λόγγι κατά το οικονομικό έτος 1995 έχει 75.000 δρχ. τιμή. Οι τιμές ζώ
νης που ισχύουν ορίζονται κάθε δύο χρόνια με υπουργική απόφαση. 
Αξιοσημείωτη παρατήρηση είναι ότι αν η επαγγελματική εγκατάσταση 
βρίσκεται μεταξύ δύο ζωνών τότε ως τιμή ζώνης λαμβάνεται η μικρότε
ρη που ισχύει στην πρωτεύουσα του νομού.

II. ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

Ως επιφάνεια επαγγελματικής εγκατάστασης νοείτε: κάθε επιφά
νεια συστεγασμένη ή μη, η οποία εξυπηρετεί τις ανάγκες της επιχείρη
σης. Εάν δεν έχει δηλωθεί επαγγελματική στέγη τότε ως επαγγελματική 
εγκατάσταση λαμβάνεται το 1/3 της οικίας του επιτηδευματία.

Έτσι στην έννοια της επαγγελματικής εγκατάστασης περιλαμβά
νονται οι κτιριακές εγκαταστάσεις, βοηθητικοί χώροι, αποθήκες, κοινό
χρηστοι χώροι εξυπηρέτησης προσωπικού, εγκαταστάσεις θέρμανσης 
και κλιματισμού, πυρασφάλειας, εκθεσιακοί χώροι, χώροι φύλαξης 
πρώτων και βοηθητικών υλών, φορτοεκφόρτωσης κ.λ.π. Επίσης περι
λαμβάνεται και η επιφάνεια παταριού εάν υπάρχει μέσα σε επαγγελμα
τική εγκατάσταση.

5. Μισθωτική αξία.

Α. Μειώσεις υισθωτικήζ αξίας

Σύμφωνα με την παράγραφο 1 του Άρθρου 1, στις επιχειρήσεις 
που παρέχουν υπηρεσίες εκπαίδευσης επέρχεται μείωση της μισθωτι
κής αξίας κατά 50%. Το παραπάνω δικαίωμα έχουν όλες οι επιχειρή
σεις που παρέχουν εκπαίδευση εκτός των παιδικών και βρεφονηπια
κών σταθμών. Σίγουρα όμως επειδή ο όρος παροχής εκπαιδευτικής 
υπηρεσίας είναι ευρύτατος, ο νομοθέτης όρισε ρητώς κάποιες δραστη
ριότητες όπως οι υπηρεσίες επαγγελματικής εκπαίδευσης. Όμως άξιο 
αναφοράς είναι το ότι ναι μεν η παροχή τέτοιου είδους υπηρεσίας προ- 
έκυψε από τον Ν. 1566/85 «Για την δομή και λειτουργία Πρωτοβάθμιας 
και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης», όμως το θέμα είναι πραγματικό και 
αφήνεται στην κρίση του προϊσταμένου της Δ.Ο.Υ.

Φυσική απόρροια των παραπάνω είναι ότι στην έννοια επιχεί
ρησης που παρέχει εκπαίδευση νοούνται και τα εργαστήρια ελευθέρων 
σπουδών όταν οι απόφοιτοι τους μπορούν να εξασκήσουν κάποιο ε
πάγγελμα. Εάν όμως εκτός από επαγγελματική εκπαίδευση στον ίδιο 
χώρο παρέχεται και ερασιτεχνική τότε η επιχείρηση δεν έχει το δικαίω
μα μείωσης. Επίσης στην έννοια επιχείρησης παροχής εκπαίδευσης 
περιλαμβάνονται:
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• Οι σχολές και λύκεια τεχνικής και επαγγελματικής εκπαίδευσης όπως 
προβλέπονται από τον Ν.576/77.
• Οι επιχειρήσεις που διοργανώνουν επιμορφωτικά σεμινάρια. Όταν 
όμως η επαγγελματική επιμόρφωση ανατίθεται σε τρίτο πρόσωπο, 
φυσικό ή μη, το οποίο επιφορτίζεται στο να βρει καθηγητές, τότε αυτό 
δεν έχει την μείωση του 50%.
• Ινστιτούτα και σχολές ξένων γλωσσών.
• Σχολές χορού που εποπτεύονται από το Υπουργείο Πολιτισμού. Έτσι 
υπάγονται στις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών οι ανώτερες σχολές 
χορού των οποίων η δομή και λειτουργία ορίσθηκε με το Π.Δ.372/83 
και οι ερασιτεχνικές σχολές χορού που και αυτών η δομή και λειτουργία 
διέπεται από το Π.Δ.457/83.
• Ωδεία και μουσικές σχολές με τα παραρτήματα τους που διέπονται 
από τις Β.Δ. του 16/1966.
• Επιχειρήσεις παροχής άσκησης και αγωγής σε προβληματικά παιδιά 
όπως σπαστικά κ.λ.π.

Εξαίρεση στην μείωση αποτελούν οι επιχειρήσεις που τιτλοφο
ρούνται ως σχολές που παρέχουν γνώσεις επιστημονικού και ψυχα
γωγικού χαρακτήρα μια και δεν θεωρούνται ότι παρέχουν εκπαίδευση.

Εκτός όμως από την παραπάνω «σωρεία» επιχειρήσεων που 
έχουν την γενική μείωση της μισθωτικής τους αξίας υπάρχουν και ειδι
κές μειώσεις ανάλογα με την διαμόρφωση της επαγγελματικής κατά
στασης αυτών των επιχειρήσεων.

Β. Ευποοική αυοιβή

Η εμπορική αμοιβή εκφράζει το εισόδημα που θα είχε ο επιχει
ρηματίας εφόσον ασχολούνταν σε εναλλακτική εργασία και ισούται με 
την αμοιβή ενός εργατοϋπαλλήλου με προϋπηρεσία 5 χρόνια χωρίς 
επιδόματα πολυετίας, οικογένειας κ.λ.π. Βέβαια η αμοιβή προσδιορίζε
ται με βάση την συλλογική σύμβαση κατά την 1η Ιανουάριου κάθε έ
τους.

Η αμοιβή αυτή κατά το οικονομικό έτος 1995 (1/1-31/12/1994) 
με στρογγυλοποίηση ανέρχεται στο ποσό του 1.700.000 δρχ. Για επι
χειρήσεις παροχής υπηρεσιών(1) η παραπάνω αμοιβή προσαυξάνεται 
κατά 30%. Δηλαδή για το οικονομικό έτος 1995 ανέρχεται στο ύψος 
των 2.210.000 δρχ. Στον νόμο διευκρινίζεται ότι όταν στις επιχειρήσεις 
αυτές τα χρησιμοποιούνται υλικά (κόστος) δεν υπερβαίνουν το 1/3 της 
συνολικής αμοιβής τότε μιλάμε για επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών. 
Αντίθετα εάν, την χρησιμοποίηση υλικών, οποιουδήποτε κόστους, πα- 
ράγεται νέο προϊόν τότε έχουμε παραγωγή και πώληση αγαθού, όχι 
παροχή υπηρεσίας.

(1) Εξαιρούνται οι επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών εκπαίδευσης.
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Γ. Συντελεστήν ευποοικότητας.

Ο συντελεστής εμπορικότητας μιας επιχείρησης προσδιορίζεται 
ανάλογα με τον συντελεστή εμπορικότητας της οδού στην οποία βρί
σκεται ή της ζώνης σε περίπτωση που για την οδό δεν προβλέπεται 
συντελεστής. Ο συντελεστής εμπορικότητας της περιοχής προβλέπεται 
από τις διατάξεις φορολογίας μεταβίβασης ακινήτων. Για επιχειρήσεις 

, που είναι εγκατεστημένες σε περιοχές όπου έχουν ενταχθεί στο σύστη
μα αντικειμενικού προσδιορισμού της αξίας των ακινήτων ο συντελε
στής είναι ένα (1).

Για τις ενταγμένες περιοχές στο σύστημα ο συντελεστής εμπορι
κότητας για το οικονομικό έτος 1995 διαμορφώνεται ως εξής :

Γ ια επιχειρήσεις εγκατεστημένες σε 
περιοχές με Συντελεστή Εμπορικότη

τας

Συντελεστής Εμπορικότητας της 
Επιχείρησης

1 1
1,1-2 1,2
2,1-3 1,4
3,1-4 1,6

Άνω από 4 1,8

Για επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών δεν υπάρχει συντελεστής εμπο
ρικότητας.

Δ. Συντελεστής απόδοσης.

Ο συντελεστής απόδοσης, όπως ορίζεται από το Υπουργείο 
Οικονομικών, επηρεάζεται από τον μοναδικό συντελεστή καθαρού κέρ
δους. Για επιχειρήσεις με παραπάνω από έναν συντελεστή καθαρού 
κέρδους υπόψη λαμβάνεται αυτός που προσδιορίζεται από την κύρια 
δραστηριότητα της επιχείρησης.* Εάν υπάρχουν επαγγέλματα που δεν 
έχουν περιληφθεί στους πίνακες συντελεστών που αφορούν ακαθάρι
στα έσοδα, τότε εφαρμόζεται ο συντελεστής του περισσότερου συγγε
νούς επαγγέλματος. Όταν δεν συμβαίνει τίποτα από τα παραπάνω τότε 
ο συντελεστής καθαρού κέρδους προσδιορίζεται με βάση τα στοιχεία 
και τις πληροφορίες που υπάρχουν.

*  Κύρια δραστηριότητα λαμβάνεται αυτή που αποφέρει μεγαλύτερα έ
σοδα στην επιχείρηση.

Βασικό σημείο είναι ότι υπάρχουν διαφορετικοί συντελεστές για 
εμπορικές επιχειρήσεις από επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών. Οι συ-
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ντελεστές λοιπόν, για το οικονομικό έτος 1995, ορίζονται με αποφάσεις 
του Υπουργού Οικονομικών ως εξής:

ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Για επιχειρήσεις με μοναδικό συντελεστή 
καθαρού κέρδους

Συντελεστής απόδοσης

·. Μέχρι 5% 1
5%-10% 1,15
10%-15% 1,3
15%-20% 1,45

πάνω από 20% 1,6

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Γ ια επιχειρήσεις με μοναδικό συντελεστή 
καθαρού κέρδους

Συντελεστής απόδοσης

Μέχρι 20% 1
20% - 30% 1,2
30% - 40% 1,4

πάνω από 40% 1,6

Ε. Διευκοινιστικές διατάξεις.

Για την εξομάλυνση ορισμένων ακραίων περιπτώσεων και την διευ
κρίνιση περιπτώσεων που γεννούνται ο νόμος 2214/1994 προβλέπει τα ε
ξής:

Ε1.
Σε καμιά περίπτωση η μισθωτική αξία δεν μπορεί να υπερβεί την 

προβλεπόμενη εμπορική αμοιβή η οποία κατά το οικονομικό έτος 1995 
είναι . 1.700.000 (Άρθρο 1 παρ. 4). Στην παράγραφο 7 του εν λόγω άρ
θρου ορίζεται ότι σε επιχείρηση με υποκαταστήματα το ελάχιστο καθα
ρό κέρδος υπολογίζεται χωριστά για το καθένα με εμπορική αμοιβή 
μειωμένη κατά 50%. Η εν λόγω μείωση δεν λαμβάνεται υπόψη για την 
μισθωτική του αξία δεν μπορεί να υπερβεί το ακέραιο ποσό της εμπο
ρικής αμοιβής.

Το ίδιο ισχύει και για τις επιχειρήσεις παροχής εκπαίδευσης ενώ 
στις υπόλοιπες επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών η μισθωτική αξία για 
το οικονομικό έτος 1995 δεν μπορεί να υπερβεί το ποσό των
2 .210 .000 .
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Ε2.
Προκειμένου για συστεγαζόμενες επιχειρήσεις παροχής υπηρε

σιών η μισθωτική αξία επιμερίζεται με βάση τον αριθμό των συστεγα
ζόμενων επιχειρήσεων και όχι με βάση την χρησιμοποιούμενη επιφά
νεια από κάθε επιχείρηση. Ο επιμερισμός αυτός αφορά επιχειρήσεις 
που διέπονται από τα ακόλουθα χαρακτηριστικά γνωρίσματος:

1ον) Είναι από την φύση τους αποκλειστικά παροχής υπηρεσιών.

2ον) Είναι μικτές αλλά όλες οι δραστηριότητες ενεργούνται στον ίδιο 
χώρο και κρίνεται ως κύρια δραστηριότητα η παροχή υπηρεσιών (στην 
παράγραφο 9 διευκρινίζεται ότι η προσαύξηση από τις άλλες δραστη
ριότητες δύναται μεγαλύτερη του 20% των ακαθάριστων εσόδων.

3ον) Μικτές αλλά στον συστεγαζόμενο χώρο διενεργούνται δραστηριό
τητα μόνο παροχής υπηρεσιών. Βέβαια αντιληπτή καθίσταται η διαπί
στωση ότι ο επιμερισμός σε όλες τις πιο πάνω περιπτώσεις αφορά μό
νο την μισθωτική αξία, και μόνο αυτή.

Σε περίπτωση που η συστέγαση δεν είναι δωδεκάμηνης διάρ
κειας τότε γίνεται ανάλογος επιμερισμός, ενώ σημαντική λεπτομέρεια 
είναι ότι ο σχετικός επιμερισμός ισχύει όταν-οι συστεγαζόμενες επιχει
ρήσεις είναι όλες παροχής υπηρεσιών.

Για τον ορισμό της συστέγασης λαμβάνεται η διάταξη του Κ.Β.Σ.: 
«Κοινή επαγγελματική στέγη έχουμε όταν οι πελάτες εξυπηρετούνται 
από κοινή είσοδο του χώρου ή ο χώρος είναι ενιαίος ή επικοινωνεί με 
εσωτερικές εισόδους».

Έτσι η μισθωτική αξία της επαγγελματικής εγκατάστασης μειώ
νεται κατά 30% όταν:

I. ) Η επαγγελματική εγκατάσταση βρίσκεται σε όροφο οικοδομής.

II. ) Αν η επαγγελματική εγκατάσταση βρίσκεται σε μεσοπάτωμα ή η
μιώροφο χωρίς να επικοινωνεί με το ισόγειο κατάστημα.

Σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση επικοινωνίας η μείωση δεν 
ισχύει. Η μισθωτική αξία μειώνεται κατά 50% αποκλειστικά αν η επαγ
γελματική εγκατάσταση βρίσκεται σε υπόγειο οικοδομής ανεξάρτητα 
εάν υπάρχει σύσταση οριζόντιας ιδιοκτησίας ή όχι. Η έννοια του υπο
γείου χαρακτηρίζεται στην άδεια που εκδίδεται από την πολεοδομία.
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Κατά ποσοστά 75% για τους αποθηκευτικούς χώρους. Ως απο
θήκη χαρακτηρίζεται κάθε ανεξάρτητη επαγγελματική εγκατάσταση της 
επιχείρησης στην οποία δεν εκδηλώνεται καμία συναλλακτική δραστη
ριότητα (αγορά ή πώληση αγαθών, είσπραξη χρημάτων κλπ.), αλλά 
χρησιμοποιείται αποκλειστικά για τη συλλογή και αποθήκευση αγαθών 
. Στην επαγγελματική αυτή εγκατάσταση διενεργούνται απλώς παρα
λαβές και παραδόσεις αγαθών.

Η μισθωτική αξία του αποθηκευτικού χώρου μειώνεται κατά 75% 
ανεξάρτητα από τη θέση αυτού στην οικοδομή, ανεξάρτητα δηλαδή αν 
βρίσκεται στο ισόγειο, στο υπόγειο ή σε όροφο. Η μείωση της μισθωτι
κής αξίας που δίνεται στους αποθηκευτικούς χώρους είναι αποκλειστι
κή, δηλαδή δεν παρέχεται περαιτέρω μείωση της μισθωτικής αξίας αν ο 
αποθηκευτικός χώρος βρίσκεται σε υπόγειο ή όροφο.

Οι επιχειρήσεις που παρέχουν υπηρεσίες εκπαίδευσης στις ο
ποίες δίνεται γι’ αυτόν το λόγο μείωση της μισθωτικής αξίας κατά πο
σοστά 50%, έχουν ταυτόχρονα γι’ αυτόν τον λόγο μείωση της μισθωτι
κής αξίας κατά ποσοστό 30% ή 50% ανάλογα με τη θέση τους μέσα 
στην οικοδομή και τις πιο πάνω μειώσεις να λειτουργούν σωρευτικά. 
Έτσι, π.χ., για ένα ινστιτούτο ξένων γλωσσών που βρίσκεται στον 
πρώτο όροφο πολυωρόφου οικοδομής και η μισθωτική του αξία έχει 
προσδιοριστεί με βάση την τιμή ζώνης, το εμβαδόν και το ποσοστό 6% 
σε 800.000 δρχ. αυτή η αξία θα μειωθεί κατά ποσοστό 30% λόγω θέ- 
σεως, δηλαδή θα γίνει 560.000 δρχ., και στη συνέχεια αυτό το ποσό 
θα μειωθεί λόγω της γενικής μείωσης λόγω της γενικής μείωσης που 
παρέχεται στις επιχειρήσεις που παρέχουν υπηρεσίες εκπαίδευσης 
κατά ποσοστό 50%, οπότε η μισθωτική αξία η οποία θα ληφθεί υπόψη 
για τον υπολογισμό του ελάχιστου εισοδήματος θα είναι 280.000 δρχ.

Αν, ακόμη μια επιχείρηση παροχής εκπαίδευσης έχει και αποθη
κευτικό χώρο, τότε θα μειωθεί κατά ποσοστό 50%, οπότε η μισθωτική 
αξία της έδρας κατά ποσοστό 75% η αξία του αποθηκευτικού χώρου, 
οι δύο μισθωτικές αξίες θα αθροισθούν και το άθροισμα. Θα αποτελέ- 
σει τη μισθωτική αξία η οποία θα ληφθεί υπόψη για τον υπολογισμό 
του ελάχιστου εισοδήματος. Σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.221411994 
η μισθωτική αξία του αποθηκευτικού χώρου προσαυξάνει τη μισθωτική 
αξία της έδρας, εκτός αν στην περιοχή όπου βρίσκεται ο αποθηκευτι
κός χώρος υπάρχει υποκατάστημα οπότε αυξάνει τη μισθωτική αξία 
του υποκαταστήματος.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι, αν το λογιστήριο της επιχείρησης 
βρίσκεται σε ιδιαίτερο χώρο, η μισθωτική αξία του λογιστηρίου θα προ
σαυξήσει τη μισθωτική αξία της κύριας επαγγελματικής εγκατάστασης, 
χωρίς να υπολογ:σθεί καμία από τις πιο πάνω μειώσεις, ανεξάρτητα αν 
το λογιστήριο βρίσκεται σε όροφο ή υπόγειο χώρο. Δηλαδή, κύρια ε
γκατάσταση της επιχείρησης και λογιστήριο θεωρούνται ενιαίος χώρος 
για τον υπολογισμό της μισθωτικής αξίας.
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ΣΤ. Περιορισμός της μισθωτικής αξίας

Η μισθωτική αξία που προκύπτει με βάση την τιμή ζώνης, το εμ
βαδόν της επαγγελματικής εγκατάστασης και το ποσοστό 6% περιορί
ζεται σε ορισμένες περιπτώσεις που αναφέρονται περιοριστικά στις 
διατάξεις των παρ. 4 , 5 και 6 άρθρου 1 Ν.2214/1994. Έτσι:
• Η μισθωτική αξία δεν μπορεί σε καμία περίπτωση να υπερβεί το ύψος 
της εμπορικής αμοιβής. Η εμπορική αμοιβή αποτελεί την δεύτερη πα
ράμετρο υπολογισμού του ελάχιστου εισοδήματος, για την οποία θα 
γίνει λόγος αμέσως πιο κάτω και η οποία για το οικονομικό έτος 1995 
(χρήση 1994) έχει ορισθεί σε 1.700.000 δρχ. Αν, κατά συνέπεια, η μισ
θωτική αξία μιας εμπορικής επιχείρησης έχει προσδιορισθεί σε
2.000.000 δρχ., το ποσό αυτής που θα ληφθεί υπόψη για τον υπολογι
σμό του ελαχίστου εισοδήματος θα είναι το 1.700.000 δρχ.

Ως μισθωτική αξία η οποία περιορίζεται στο ύψος της εμπορικής 
αμοιβής λαμβάνεται αυτή που προκύπτει από το άθροισμα της μισθω
τικής αξίας της έδρας και της μισθωτικής αξίας του εμπορικού χώρου ή 
από το άθροισμα της μισθωτικής αξίας του υποκαταστήματος και της 
μισθωτικής αξίας του αποθηκευτικού χώρου. Έτσι αν προκόψει μισθω
τική αξία κύριας εγκατάστασης 1.500.000 δρχ. και μισθωτική αξία α
ποθηκευτικού χώρου 500.000 δρχ., τότε για τον υπολογισμό του ελά
χιστου εισοδήματος της έδρας θα ληφθεί υπόψη το ποσό της εμπορι
κής αμοιβής, δηλαδή για το οικονομικό έτος 1995 το ποσό του
1.700.000 δρχ. Αν η ίδια επιχείρηση διατηρεί υποκατάστημα του οποί
ου η μισθωτική αξία έχει προσδιορισθεί σε 450.000 δρχ. για τον 
προσδιορισμό του ελαχίστου εισοδήματος του υποκαταστήματος θα 
ληφθεί ως μισθωτική αξία πάλι το ποσό της εμπορικής αμοιβής, δηλα  ̂
δή για το οικονομικό έτος 1995 το ποσό του 1.700.000 δρχ.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η μείωση της εμπορικής αμοιβής 
κατά 50%, η οποία προβλέπεται για τα υποκαταστήματα σύμφωνα με 
τη διάταξη της παρ. 7 άρθρου 1 Ν.2214/1994 δεν επηρεάζει το συσχε
τισμό αυτής με την μισθωτική αξία. Δηλαδή στις περιπτώσεις υπολογι
σμού του ελαχίστου εισοδήματος υποκαταστημάτων η σύγκριση της 
μισθωτικής αξίας για τον περιορισμό της ή όχι θα γίνεται με το ακέραιο 
ποσό της εμπορικής αμοιβής και όχι με το μειωμένο κατά 50% ποσό 
αυτής. Έτσι αν υποτεθεί ότι η μισθωτική αξία ενός υποκαταστήματος 
έχει προσδιορισθεί σε 1.000.000 δρχ., αυτή η μισθωτική αξία θα συ- 
γκριθεί με το ακέραιο ποσό της εμπορικής αμοιβής, δηλαδή με το ποσό 
του 1.700.000 δρχ. και όχι με το μειωμένο κατά 50% ποσό της εμπορι
κής αμοιβής που ισχύει για τα υποκαταστήματα. Δηλαδή σε αυτή την 
περίπτωση δεν θα έχουμε περιορισμό της μισθωτικής αξίας.

Στις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών εκπαίδευσης ως μισθωτι
κή αξία η οποία θα συγκριθεί με την εμπορική αμοιβή, προκειμένου να 
περιορισθεί ή όχι στο ύψος αυτής, λαμβάνεται αυτή που προκύπτει 
μετά την μείωση της κατά 50% λόγω της φύσης των υπηρεσιών που 
παρέχουν. Αν η μισθωτική αξία αυτών των επιχειρήσεων μειώνεται πε
ραιτέρω με τα ποσοστά 30% ή 50% λόγω της θέσης τους στην οικοδο
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μή στην οποία είναι εγκατεστημένες, τότε λαμβάνεται υπόψη η μειωμέ
νη αυτή μισθωτική αξία. Σε όλες τις άλλες επιχειρήσεις παροχής υπη
ρεσιών η μισθωτική τους αξία συγκρίνεται με την εμπορική αμοιβή η 
οποία προκύπτει μετά στην προσαύξηση της κατά 30%, με εξαίρεση τις 
επιχειρήσεις οι οποίες παρέχουν υπηρεσίες εκπαίδευσης. Κατά συνέ
πεια η μισθωτική αξία των επιχειρήσεων αυτών θα περιορισθεί ως το 
αυξημένο αυτό όρθιο, το οποίο για το οικονομικό έτος 1995 ανέρχεται 
σε 2.210.000 δρχ.
• Η μισθωτική αξία επιχείρησης η οποία παρέχει υπηρεσίες περιορίζε
ται στο ποσοστό που της αναλογεί εφόσον αυτή συστεγάζεται με άλλες 
επιχειρήσεις. Ως κριτήριο περιορισμού της μισθωτικής αξίας λαμβάνεται 
ο αριθμός των συστεγαζόμενων επιχειρήσεων και όχι το εμβαδόν που 
χρησιμοποιεί κάθε συστεγαζόμενη επιχείρηση. Έτσι, αν σε μια εγκατά
σταση εμβαδού 150 τ.μ. συστεγάζονται τρεις επιχειρήσεις παροχής 
υπηρεσιών και η μισθωτική αξία της εγκατάστασης έχει προσδιορισθεί 
σε 1.200.000 δρχ. η μισθωτική αξία που θα ληφθεί υπόψη για το υπο
λογισμό του ελάχιστου εισοδήματος κάθε μιας θα είναι 400.000 δρχ., 
ανεξάρτητα αν κάποια από τις επιχειρήσεις χρησιμοποιεί μεγαλύτερο 
εμβαδόν από αυτό που χρησιμοποιούν οι άλλες επιχειρήσεις. Αν οι 
επιχειρήσεις αυτές παρέχουν υπηρεσίες εκπαίδευσης, τότε η μισθωτική 
αξία που αναλογεί σε κάθε μία θα μειωθεί περαιτέρω κατά 50%.

Ο επιμερισμός της μισθωτικής αξίας επιτρέπεται:
• Στις επιχειρήσεις που παρέχουν αποκλειστικά υπηρεσίες.
• Στις μεικτές επιχειρήσεις εφόσον όλες οι δραστηριότητες παροχής 
υπηρεσιών και εμπορίας ή παραγωγής αγαθών διεξάγονται στον ίδιο 
χώρο και εφόσον είναι κατά κύριο λόγο επιχειρήσεις παροχής υπηρε
σιών, δηλαδή τα ακαθάριστα έσοδα από την παροχή υπηρεσιών είναι 
μεγαλύτερα των ακαθαρίστων εσόδων από την άσκηση της εμπορίας ή 
από την παραγωγή αγαθών.
• Στις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών και εμπορίας ή παραγωγής 
αγαθών εφόσον στον χώρο της συστέγασης παρέχονται μόνο υπηρε
σίες παροχής υπηρεσιών, ενώ οι άλλες δραστηριότητες διεξάγονται σε 
άλλες εγκαταστάσεις.

Σε όλες τις πιο πάνω περιπτώσεις ο επιμερισμός της μισθωτικής 
αξίας γίνεται μόνο για την εγκατάσταση όταν υπάρχει συστέγαση. Σε 
περίπτωση όπου δεν υπάρχει συστέγαση για ολόκληρο το έτος, γίνεται 
περαιτέρω επιμερισμός της μισθωτικής αξίας με βάση τους μήνες συ
στέγασης. Εξάλλου για τον επιμερισμό δεν εξετάζεται η νομική φύση 
της μισθωτικής σχέσης, δηλαδή είναι αδιάφορο αν υπάρχει κοινή μίσ
θωση των συστεγαζόμενων επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών ή υ- 
πεκμίσθωση ή δωρεάν παραχώρηση του δικαιώματος οίκησης.

Θα πρέπει να σημειωθεί πως σύμφωνα με τη διάταξη της παρ. 
31 άρθρου 43 Ν.2214/1994, με την οποία συμπληρώθηκαν οι διατάξεις 
της παρ. 8 άρθρου 36 του ΚΒΣ σε συνδυασμό με τη διάταξη του άρ
θρου 66 του ίδιου πιο πάνω νόμου, από 1.1.1995 δεν θα θεωρούνται 
βιβλία και στοιχεία στις επιχειρήσεις παραγωγής ή εμπορίας αγαθών οι 
οποίες συστεγάζονται στον ίδιο επαγγελματικό χώρο εφόσον οι πελά
τες των επιχειρήσεων αυτών εξυπηρετούνται από κοινή είσοδο ή ο ε
παγγελματικός χώρος είναι ενιαίος ή επικοινωνεί με εσωτερικές εισό
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δους. Δηλαδή με βάση την πιο πάνω διάταξη, από 1.1.1995 απαγο
ρεύεται η λειτουργία συστεγαζόμενων επιχειρήσεων που εμπορεύονται 
ή παράγουν όμοια αγαθά. Στις επιχειρήσεις που ήδη συστεγάζονται η 
πιο πάνω διάταξη δίνει προθεσμία 6 μηνών, δηλαδή μέχρι 30 Ιουνίου 
1995, για να αποκτήσουν ανεξάρτητη εγκατάσταση.

Η διάταξη αυτή αφορά επιχειρήσεις που ασχολούνται με την ε
μπορία ή την παραγωγή αγαθών και δεν επηρεάζει τον επιμερισμό της 
μισθωτικής αξίας, διότι ο επιμερισμός αυτός αναφέρεται σε επιχειρήσεις 
παροχής υπηρεσιών. Ωστόσο, για τον ορισμό της έννοιας της συστέ- 
γασης των επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών, προκειμένου να εφαρ
μοστεί ο επιμερισμός της μισθωτικής αξίας, η ερμηνευτική εγκύκλιος 
του Ν. 2214/1994 χρησιμοποιεί τα όσα αναφέρονται στην διάταξη της 
παρ. 31 άρθρου 43 του πιο πάνω νόμου. Δηλαδή απαιτεί για να θεω
ρηθεί ότι υπάρχει συστέγαση των επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών 
να έχουν αυτές κοινή είσοδο των πελατών ή ο χώρος στον οποίο συ
στεγάζονται να είναι ενιαίος ή να επικοινωνεί με εσωτερικές εισόδους.
• Η μισθωτική αξία της επαγγελματικής εγκατάστασης περιορίζεται α
κόμη στις περιπτώσεις όπου ως επαγγελματική στέγη χρησιμοποιείται 
η κατοικία του φορολογούμενου. Στις περιπτώσεις αυτές για τον υπο
λογισμό της λαμβάνεται το 1/3 της επιφάνειας της κατοικίας, ενώ οι άλ
λες παράμετροι υπολογισμού της παραμένουν αμετάβλητες. Για να λη- 
φθεί όμως υπόψη το 1/3 του εμβαδού της κατοικίας του φορολογούμε
νου θα πρέπει να έχει δηλωθεί με την φορολογική δήλωση που έχει 
υποβληθεί ότι χρησιμοποιεί ως επαγγελματική εγκατάσταση το 1/3 της 
κατοικίας του. Αν έχει δηλωθεί ότι χρησιμοποιεί μεγαλύτερη επιφάνεια, 
τότε για τον υπολογισμό της μισθωτικής αξίας θα ληφθεί αυτή που έχει 
δηλωθεί.

Ζ. Ελάχιστο εισόδημα προσωπικών εταιρειών, 
κοινοπραξιών κλπ.

Στο αντικειμενικό σύστημα προσδιορισμού του ελάχιστου εισο
δήματος υπάγονται, σύμφωνα με την διάταξη της παρ. 19 άρθρου 1 Ν. 
2214/1994, και τα πρόσωπα της παρ. 3 άρθρου 3 Ν.Δ. 3323/1955, 
δηλαδή οι ομόρρυθμες και ετερόρρυθμες εταιρείες, οι κοινωνίες αστικού 
δικαίου που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελμα, οι αστικές κερδοσκοπι
κές ή μη εταιρείες, οι συμμετοχικές ή αφανείς και οι κοινοπραξίες. Προ
ϋπόθεση είναι να τηρούν βιβλία Α’ ή Β’ κατηγορίας ή να μην τηρούν 
βιβλία.

Όλες οι παράμετροι που αναφέρθηκαν στα προηγούμενα, δηλα
δή η μισθωτική αξία, η εμπορική αμοιβή και οι συντελεστές εμπορικό
τητας και απόδοσης, θα χρησιμοποιηθούν και για τον υπολογισμό του 
ελάχιστου εισοδήματος των πιο πάνω προσώπων. Το ελάχιστο εισό
δημα που θα προκύψει από την εφαρμογή των παραμέτρων αυτών θα 
φορολογηθεί στο όνομα των προσώπων αυτών, γιατί από το οικονομι
κό έτος 1993 αυτά τα πρόσωπα αποτελούν ίδια υποκείμενα φόρου. Ο 
φόρος σύμφωνα με την διάταξη του άρθρου 16α Ν.Δ. 3323/1955, θα
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υπολογισθεί με αναλογικό συντελεστή 35% με εξάντληση της φορολο
γικής υποχρέωσης.

Και στις επιχειρήσεις αυτές θα εφαρμοσθούν ανάλογα τα όσα 
αναφέρθηκαν στα προηγούμενα για τις ατομικές επιχειρήσεις. Έτσι, και 
για τις επιχειρήσεις αυτές:
1. Η μισθωτική αξία της επαγγελματικής εγκατάστασης δεν μπορεί να 

υπερβεί την εμπορική αμοιβή, δηλαδή για το οικονομικό έτος 1995 
το ποσό του 1.700.000 δρχ. Αν οι επιχειρήσεις αυτές παρέχουν υ
πηρεσίες και συστεγάζονται στον ίδιο επαγγελματικό χώρο, η μισ
θωτική αξία επιμερίζεται ανάλογα με την αριθμό των συστεγαζόμε
νων επιχειρήσεων, ενώ, αν οι υπηρεσίες που παρέχουν αφορούν 
εκπαίδευση, η μισθωτική αξία της επαγγελματικής στέγης μειώνεται 
κατά 50%. Ακόμη και για τις επιχειρήσεις αυτές ισχύουν οι μειώσεις 
της μισθωτικής αξίας λόγω θέσης και η μείωση κατά 75% του απο
θηκευτικού χώρου τους.

2. Εμπορική αμοιβή, δηλαδή το ποσό του 1.700.000 δρχ. για το οικο
νομικό έτος 1995, αυξάνεται κατά 30% αν οι πιο πάνω επιχειρήσεις 
παρέχουν υπηρεσίες, εκτός από υπηρεσίες εκπαίδευσης.

3. Ο συντελεστής εμπορικότητας δεν λαμβάνεται υπόψη και για τις ε
πιχειρήσεις αυτές αν παρέχουν υπηρεσίες.

4. Εξαιρούνται της εφαρμογής του αντικειμενικού συστήματος αν α
σκούν επάγγελμα από αυτά που αναφέρονται στην παρ. 16 άρθρου 
1 Ν. 2214/1994, για τα οποία έγινε λόγος στα προηγούμενα, ή είναι 
εγκατεστημένες σε δήμους ή κοινότητες με πληθυσμό κάτω από
4.000 κατοίκους, εκτός αν η επαγγελματική τους εγκατάσταση βρί
σκεται σε τουριστική περιοχή ή σε παραλία ή κατά μήκος των εθνι
κών οδών, οπότε υπάγονται στο σύστημα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ

Α. Ελάχιστο εισόδημα επιχειρήσεων παροχής
υπηρεσιών

Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών θεωρούνται, σύμφωνα με την 
διάταξη του άρθρου 33α Ν.Δ. 33323/1955, αυτές που παρέχουν απο
κλειστικά υπηρεσίες και κατά τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου στε
ρούνται αξιόλογων αποθεμάτων, ενώ σύμφωνα με τη διάταξη του άρ
θρου 3 του ΚΒΣ ως παροχή υπηρεσίας θεωρείται και η περίπτωση κα
τά την οποία χρησιμοποιούνται υλικά των οποίων το συνολικό κόστος 
δεν υπερβαίνει το 1/3 της συνολικής αμοιβής, με την προϋπόθεση ότι 
από τη χρησιμοποίηση αυτή δεν παράγεται νέο είδος αγαθού. Εξάλ
λου, σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 8 Ν. 1642/1986, ως παροχή 
υπηρεσίας θεωρείται κάθε πράξη που δεν συνιστά παράδοση αγαθών.

Η ερμηνευτική εγκύκλιος του Ν. 2214/1994 θεωρεί ως επιχειρή
σεις παροχής υπηρεσιών υπαγόμενες στο αντικειμενικό σύστημα 
προσδιορισμού του ελάχιστου εισοδήματος αυτές που:
-είτε παρέχουν αποκλειστικά υπηρεσίες,
-είτε είναι μεικτές, εφόσον όλες οι δραστηριότητες τους διεξάγονται 
στην ίδια επαγγελματική εγκατάσταση και έχουν κύρια δραστηριότητα 
την παροχή υπηρεσιών, η οποία κρίνεται από το ύψος των ακαθαρί
στων εσόδων των δύο ή περισσοτέρων δραστηριοτήτων.

Ο προσδιορισμός του ελάχιστου εισοδήματος των επιχειρήσεων 
αυτών παρουσιάζει κάποιες ιδιομορφίες. Βασικό χαρακτηριστικό είναι 
ότι κατά τον προσδιορισμό του ελάχιστου εισοδήματος των επιχειρή
σεων αυτών, ανεξάρτητα από τη νομική μορφή με την οποία λειτουρ
γούν δεν λαμβάνεται υπόψη ο συντελεστής εμπορικότητας ο οποίος 
χρησιμοποιείται για τον προσδιορισμό του ελάχιστου εισοδήματος ό
λων των άλλων επιχειρήσεων. Έτσι το ελάχιστο εισόδημα των επιχει
ρήσεων αυτών δίνεται από τον τύπο:

ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ = (ΜΑΕΕ+ΕΑ) X ΣΑ

Για τις επιχειρήσεις αυτές ισχύουν τα εξής ειδικότερα χαρακτηριστικά:

• Η μισθωτική αξία σε περίπτωση όπου συστεγάζονται στον ίδιο επαγ
γελματικό χώρο επιμερίζεται ανάλογα με τον αριθμό των συστεγαζόμε
νων επιχειρήσεων. Αν παρέχουν υπηρεσίες εκπαίδευσης, η μισθωτική 
αξία της επαγγελματικής εγκατάστασης μειώνεται κατά 50%.
• Η εμπορική αμοιβή προσαυξάνεται κατά 30%, με εξαίρεση τις επιχει
ρήσεις που παρέχουν υπηρεσίες εκπαίδευσης, για τις οποίες δεν ισχύει 
η προσαύξηση αυτή.
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Κατά τα λοιπά ισχύουν όσα αναφέρθηκαν στα προηγούμενα για 
τον προσδιορισμό του ελάχιστου εισοδήματος των εμπορικών επιχει
ρήσεων.

Β. Ελάχιστο εισόδημα μεικτών επιχειρήσεων

Μεικτές θεωρούνται, σύμφωνα με την περίπτωση γ’ της παρ. 1 
άρθρου 3 του ΚΒΣ, οι επιχειρήσεις που πωλούν αγαθά και παρέχουν 
υπηρεσίες. Για τις επιχειρήσεις αυτές ο Ν. 2214/1994 στην παρ. 9 άρ
θρου 1 προβλέπει ιδιαίτερο τρόπο υπολογισμού του ελαχίστου εισοδή
ματος, με την προϋπόθεση ότι και οι δύο δραστηριότητες ασκούνται 
στην ίδια επαγγελματική εγκατάσταση.

Ελάχιστο εισόδημα προσδιορίζεται για την κύρια δραστηριότητα, 
το ποσό του οποίου προσαυξάνεται με το ποσοστό συμμετοχής των 
ακαθαρίστων εσόδων της δευτερεύουσας δραστηριότητας στα συνολι
κά ακαθάριστα κέρδη της επιχείρησης.

Έτσι, κατ’ αρχήν προσδιορίζεται ποια είναι η κύρια δραστηριότη
τα της μεικτής επιχείρησης, αν δηλαδή αυτή είναι της παροχής υπηρε
σιών ή της παραγωγής και πώλησης αγαθών. Ο προσδιορισμός αυτός 
γίνεται με βάση το ύψος των ακαθάριστων εσόδων των δύο δραστηριο
τήτων. Ως κύρια δραστηριότητα θεωρείται εκείνη στην οποία αναλο
γούν τα περισσότερα ακαθάριστα έσοδα. Αν τα ακαθάριστα έσοδα από 
την παροχή υπηρεσιών είναι μεγαλύτερα των ακαθαρίστων εσόδων 
από την εμπορία, τότε κύρια δραστηριότητα είναι η παροχή υπηρεσιών 
και αντιστρόφως.

Με βάση τη διαπίστωση αυτή, προσδιορίζεται το ελάχιστο εισό
δημα της κύριας δραστηριότητας σύμφωνα με όσα αναφέρθηκαν στα 
προηγούμενα. Έτσι, αν διαπιστωθεί ότι κύρια δραστηριότητα είναι η 
παροχή υπηρεσιών, για τον προσδιορισμό του ελαχίστου εισοδήματος 
θα εφαρμοσθούν οι ειδικότερες προϋποθέσεις προσδιορισμού του ε
λάχιστου εισοδήματος που εφαρμόζονται για τις επιχειρήσεις αυτές. 
Δηλαδή για τον προσδιορισμό του ελαχίστου εισοδήματος δεν θα λη- 
φθεί υπόψην ο συντελεστής εμπορικότητας, η εμπορική αμοιβή θα 
προσαυξηθεί κατά 30%, εφόσον η παροχή υπηρεσιών δεν αφορά εκ-. 
παίδευση, θα εφαρμοσθεί ο επιμερισμός στην περίπτωση συστέγασης 
και ακόμη θα μειωθεί κατά 50% η μισθωτική αξία αν η παροχή υπηρε
σιών αφορά εκπαίδευση.

Αν η κύρια δραστηριότητα της επιχείρησης είναι η παραγωγή ή η 
εμπορία αγαθών, το ελάχιστο εισόδημα της θα προσδιορισθεί με τα 
κριτήρια που ισχύουν για όλες τις άλλες επιχειρήσεις σύμφωνα με όσα 
αναφέρθηκαν.

Για τη δευτερεύουσα δραστηριότητα δεν προσδιορίζεται ελάχι
στο εισόδημα. Απλώς υπολογίζεται το ποσοστό συμμετοχής των ακα
θαρίστων εσόδων της δραστηριότητας αυτής στα συνολικά ακαθάριστα 
έσοδα της επιχείρησης, σύμφωνα με τον τύπο:
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(Ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης X 100/Συνολικά ακαθάριστα έσο
δα) και με το ποσοστό που προκύπτει προσαυξάνεται το ελάχιστο ει
σόδημα της κύριας δραστηριότητας. Το ποσοστό της προσαύξησης 
δεν μπορεί να υπερβεί το 20%, δηλαδή σε κάθε περίπτωση το ελάχι
στο εισόδημα της κύριας δραστηριότητας θα προσαυξηθεί κατ’ ανώτα
το όριο με το ποσοστό 20%.

Γ. Ελάχιστο εισόδημα υποκαταστημάτων

Η έννοια του υποκαταστήματος δίνεται από τη διάταξη της παρ. 
1 άρθρου 9 του ΚΒΣ. Σύμφωνα με τη διάταξη αυτή, υποκατάστημα θε
ωρείται οποιαδήποτε εκτός έδρας της επιχείρησης επαγγελματική ε
γκατάσταση στην οποία ενεργείται παραγωγική ή συναλλακτική δρα
στηριότητα. Δεν θεωρείται ότι στις επαγγελματικές εγκαταστάσεις της 
επιχείρησης ενεργείται συναλλακτική, δραστηριότητα όταν απλώς 
πραγματοποιούνται μόνο παραλαβές και παραδόσεις αγαθών. Εξάλ
λου , σύμφωνα με την παρ. 2 του ίδιου άρθρου, η επιχείρηση (ο επιτη- 
δευματίας γενικά) που τηρεί βιβλία Α’ ή Β’ κατηγορίας τηρεί και στο υ
ποκατάστημα όμοια βιβλία με την έδρα και κατά τις διακρίσεις των α
ντίστοιχων βιβλίων της έδρας.

Με βάση την πιο πάνω έννοια, σε κάθε φυσικό ή νομικό πρό
σωπο ή ένωση προσώπων, εφόσον ασκούν δραστηριότητα σε διαφο
ρετικές επαγγελματικές εγκαταστάσεις στις οποίες εκδηλώνεται οποια
δήποτε συναλλακτική κίνηση ή παραγωγική δραστηριότητα, θεωρείται 
ότι μια από τις εγκαταστάσεις αυτές αποτελεί την έδρα της επιχείρησης 
και όλες οι υπόλοιπες επαγγελματικές εγκαταστάσεις υποκαταστήματα. 
Στα νομικά πρόσωπα ως έδρα λαμβάνεται αυτή που έχει ορισθεί στο 
καταστατικό και ως υποκαταστήματα όποιες άλλες επαγγελματικές ε
γκαταστάσεις υπάρχουν.

Η διάταξη της παρ. 7 άρθρου 2214/1994 ορίζει ότι για τα υποκα
ταστήματα υπολογίζεται ελάχιστο εισόδημα ιδιαιτέρως, το οποίο προ
στίθεται στο ελάχιστο εισόδημα της έδρας για να υπολογισθεί το συνο
λικό ελάχιστο εισόδημα της επιχείρησης. Δηλαδή για τις επιχειρήσεις 
που διατηρούν υποκαταστήματα υπολογίζεται ιδιαιτέρως το ελάχιστο 
εισοδήματα της έδρας της επιχείρησης και ιδιαιτέρως το ελάχιστο εισό
δημα του υποκαταστήματος Και τα δύο αυτά ελάχιστα εισοδήματα α
θροίζονται για να βρεθεί το συνολικό ελάχιστο εισόδημα της επιχείρη
σης. Αν το υποκατάστημα βρίσκεται σε δήμο ή κοινότητα με πληθυσμό 
κάτω από 4.000 κατοίκους, δεν υπολογίζεται ελάχιστο εισόδημα, εκτός 
αν ο δήμος ή η κοινότητα έχουν χαρακτηρισθεί τουριστικές περιοχές ή 
εκτός αν το υποκατάστημα είναι εγκατεστημένο σε παραλία ή κατά μή
κος της εθνικής οδού, δεν θα υπολογισθεί ελάχιστο εισόδημα για την 
έδρα της επιχείρησης, αλλά μόνο για το υποκατάστημα. Το ελάχιστο 
εισόδημα του υποκαταστήματος θα προστεθεί στο καθαρό εισόδημα 
της έδρας που έχει προκύψει ως αποτέλεσμα των τηρούμενων βιβλίων 
και το άθροισμα των δύο εισοδημάτων θα υπαχθεί σε φόρο.
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Για τον υπολογισμό του ελάχιστου εισοδήματος κάθε υποκατα
στήματος, η εμπορική αμοιβή μειώνεται κατά ποσοστό 50%. Στις επι
χειρήσεις που παρέχουν υπηρεσίες, εκτός αυτών που παρέχουν υπη
ρεσίες εκπαίδευσης, η μείωση με το πιο πάνω ποσοστό υπολογίζεται 
στο ποσό της εμπορικής αμοιβής που προκύπτει μετά την προσαύξη- 
ση κατά ποσοστό 30% η οποία προβλέπεται από το τελευταίο εδάφιο 
της περιπτώσεως β’ παρ. 4 άρθρου 1 Ν. 2214/1994. Έτσι, αν μια επι
χείρηση παρέχει υπηρεσίες και διατηρεί υποκατάστημα, για τον υπο
λογισμό, για τον υπολογισμό του ελάχιστου εισοδήματος του υποκατα
στήματος η εμπορική αμοιβή του 1.700.000 δρχ., που ισχύει για το οι
κονομικό έτος 1995, θα προσαυξηθεί πρώτα κατά 30%, δηλαδή θα 
γίνει 2.200.000 δρχ. και αυτό το ποσό θα μειωθεί κατά 50% προκειμέ- 
νου να υπολογισθεί το ελάχιστο εισόδημα του υποκαταστήματος.

Εξάλλου, αν η επιχείρηση στην ίδια πόλη όπου έχει το υποκα
τάστημα της διατηρεί και αποθηκευτικό χώρο, για τον υπολογισμό του 
ελάχιστου εισοδήματος του υποκαταστήματος, η μισθωτική αξία του 
αποθηκευτικού χώρου μειωμένη κατά 75% θα προστεθεί στην μισθωτι
κή αξία του υποκαταστήματος, όπως θα εξηγηθεί πιο κάτω.

Η ερμηνευτική εγκύκλιος του Ν. 2214/1994 αποσαφηνίζει ότι δεν 
θεωρείται πως υπάρχει υποκατάστημα στην περίπτωση όπου η επι
χείρηση χρησιμοποιεί ισόγειο χώρο, καθώς και τον χώρο πρώτου ορό
φου ή χώρο ισογείου εντός κτιρίου και οι χώροι αυτοί επικοινωνούν 
εσωτερικώς, έστω και αν εξυπηρετούνται από ξεχωριστή είσοδο. Στην 
περίπτωση αυτή θεωρείται ότι υπάρχει ενιαία εγκατάσταση. Ακόμη, 
σύμφωνα με την ερμηνευτική εγκύκλιο του ίδιου νόμου θεωρείται ότι 
υπάρχει ενιαία εγκατάσταση της επιχείρησης, έστω και αν οι χώροι 
τους οποίους χρησιμοποιεί δεν είναι συνεχόμενοι, π.χ. πρώτος και τρί
τος όροφος, αρκεί να επικοινωνούν εσωτερικά έστω και με την κοινό
χρηστη σκάλα, καθώς και όταν χρησιμοποιούνται χώροι επί διαφορετι
κών κτιρίων εφόσον αυτοί επικοινωνούν εσωτερικά. Προϋπόθεση είναι 
ότι η επιχείρηση από πλευράς ΚΒΣ δεν υποχρεούται να τηρεί για τους 
ιδιαίτερους αυτούς χώρους ξεχωριστά βιβλία.

Δ. Ελάχιστο εισόδημα επιχειρήσεων που χρησιμοποιούν 
ιδιωτικής χρήσεως φορτηγά αυτοκίνητα

Ειδικός τρόπος αντικειμενικού προσδιορισμού του φορολογητέ
ου εισοδήματος έχει προβλεφτεί με το τελευταίο εδάφιο της περιπτώ- 
σεως δ’ παρ. 13 άρθρου 1 Ν. 2214/1994 για τις εμπορικές επιχειρήσεις 
που χρησιμοποιούν πετρελαιοκίνητα φορτηγά αυτοκίνητα ιδιωτικής 
χρήσεως για την εξυπηρέτηση των επιχειρηματικών αναγκών τους. 
Σύμφωνα με την διάταξη, εξαιρετικά για τις επιχειρήσεις που για τις α
νάγκες τους χρησιμοποιούν πετρελαιοκίνητα φορτηγά αυτοκίνητα ιδιω
τικής χρήσεως τα ακαθάριστα έσοδα που δηλώνονται με την ετήσια 
δήλωση φορολογίας εισοδήματος δεν μπορούν να είναι κατώτερα για 
δύο συνεχή έτη και για κάθε αυτοκίνητο από το 80% των ακαθάριστων
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εσόδων που είναι απαραίτητο να δηλωθούν για την έκδοση της άδειας 
κυκλοφορίας των αυτοκινήτων αυτών, όπως ορίζεται από τις εκάστοτε 
ισχύουσες διατάξεις.

Η διάταξη αυτή είναι διατυπωμένη κακότεχνα και τοποθετημένη 
στο κείμενο του νόμου κατά τρόπο μετέωρο και οπωσδήποτε σε σημείο 
εντελώς άσχετο με την όλη δομή του κειμένου. Από την κατά γράμμα 
ερμηνεία της διάταξης σε συνδυασμό με του σημείο που έχει τοποθε
τηθεί στο σημείο που έχει τοποθετηθεί δίνεται κατ’ αρχήν η εντύπωση 
ότι για τις εμπορικές επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν για τις ανάγκες 
τους πετρελαιοκίνητα φορτηγά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσεως προσ
διορίζονται με ειδική μεθοδολογία ελάχιστα ακαθάριστα εισοδήματα τα 
οποία, αν είναι μεγαλύτερα από τα ακαθάριστα έσοδα των βιβλίων, 
υπόκεινται σε φόρο με βάση τις διατάξεις του Ν.Δ. 3323/1955 που ι
σχύουν για τις εμπορικές επιχειρήσεις.

Η έννοια της διάταξης όμως δεν είναι η πιο πάνω, διότι ο νομο- 
θέτης απέβλεψε στο να υπαχθούν και αυτές οι επιχειρήσεις στον αντι
κειμενικό προσδιορισμό του ελάχιστου εισοδήματος. Κατά συνέπεια 
από την ερμηνεία της διάταξης προκύπτει ότι για τις συγκεκριμένες επι
χειρήσεις ο προσδιορισμός του φορολογητέου εισοδήματος γίνεται ως 
εξής:

Πρώτον: Προσδιορίζεται και για τις επιχειρήσεις αυτές ελάχιστο 
εισόδημα με βάση τα αντικειμενικά κριτήρια, δηλαδή τη μισθωτική αξία 
της επαγγελματικής εγκατάστασης, την εμπορική αμοιβή και τους συ
ντελεστές εμπορικότητας και απόδοσης.

Δεύτερον: Επαναπροσδιορίζονται τα ακαθάριστα έσοδα της ε
πιχείρησης, τα οποία έχουν προκόψει ως αποτέλεσμα των τηρούμενων 
βιβλίων, με βάση τα ακαθάριστα έσοδα που είναι απαραίτητο να έχει 
πραγματοποιήσει η επιχείρηση για να της χορηγηθεί άδεια κυκλοφορί
ας πετρελαιοκίνητου φορτηγού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσεως. Δηλα
δή η άδεια κυκλοφορίας πετρελαιοκίνητου φορτηγού ιδιωτικής χρήσεως 
δίνεται στις επιχειρήσεις ανάλογα με το ύψος των πραγματοποιηθέντων 
ακαθάριστων εσόδων. Έτσι, για το οικονομικό έτος 1995 απαιτείται η 
επιχείρηση να έχει πραγματοποιήσει ακαθάριστα έσοδα 1.000.000 
δρχ. για κάθε τόνο μεικτού βάρους του πετρελαιοκίνητου φορτηγού 
αυτοκινήτου για το οποίο έχε ζητηθεί η άδεια κυκλοφορίας. Δηλαδή για 
άδεια κυκλοφορίας φορτηγού μεικτού βάρους 10 τόνων θα πρέπει η 
επιχείρηση να έχει πραγματοποιήσει ακαθάριστα έσοδα ύψους 10 εκα
τομμυρίων δραχμών.

Τρίτον: Συγκρίνονται τα ακαθάριστα έσοδα που έχουν προκόψει 
ως αποτέλεσμα των βιβλίων για δύο συνεχή έτη με το 80% των ακα
θάριστων εσόδων που είναι απαραίτητο να έχει πραγματοποιήσει η 
επιχείρηση για κάθε τόνο μεικτού βάρους και για 800.000 ανά τόνο για 
κάθε χρησιμοποιούμενο πετρελαιοκίνητο φορτηγό αυτοκίνητο 
(1.000.000 X 80% = 800.000 ανά τόνο). Αν τα τελευταία αυτά ακαθάρι
στα έσοδα είναι μεγαλύτερα των ακαθαρίστων εσόδων που έχουν προ
κόψει ως αποτέλεσμα των τηρούμενων βιβλίων, υπολογίζεται με βάση
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αυτά και τον ισχύοντα συντελεστή καθαρού κέρδους της επιχείρησης το 
καθαρό εισόδημα το οποίο θα ληφθεί υπόψη για την σύγκριση με το 
ελάχιστο εισόδημα που θα έχει προκύψει με την εφαρμογή των αντικει
μενικών κριτηρίων.

Τέταρτον: Αν το ελάχιστο εισόδημα που έχει προκύψει με τα α
ντικειμενικά κριτήρια είναι μεγαλύτερο του καθαρού εισοδήματος που 
έχει προκύψει με την πιο πάνω μεθοδολογία, σε φόρο υπόκειται το ε
λάχιστο εισόδημα. Διαφορετικά, σε φόρο υπόκειται είτε το εισόδημα 
που έχει προκύψει ύστερα από τη σύγκριση των ακαθάριστων εσόδων 
των βιβλίων με τα ακαθάριστα έσοδα που πρέπει να δηλώνονται για τη 
λήψη της άδειας κυκλοφορίας του φορτηγού αυτοκινήτου.

Συμπερασματικά, η διάταξη του τελευταίου εδαφίου της περι- 
πτώσεως δ’ παρ. 13 άρθρου 1 Ν. 2214/1994 καθορίζει απλώς μια ειδι
κότερη μεθοδολογία προσδιορισμού του καθαρού εισοδήματος των 
επιχειρήσεων που χρησιμοποιούν για τις ανάγκες τους πετρελαιοκίνητα 
φορτηγά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσεως, το οποίο θα συγκριθεί με το 
ελάχιστο εισόδημα που προκύπτει με την εφαρμογή των αντικειμενικών 
κριτηρίων προκειμένου να κριθεί ποιο από τα δύο εισοδήματα θα υπα
χθεί σε φόρο.

Ε. Μειώσεις του ελάχιστου εισοδήματος

Το ελάχιστο εισόδημα των εμπορικών επιχειρήσεων το οποίο 
προσδιορίζεται σύμφωνα με τα όσα αναφέρθηκαν στα προηγούμενα 
μειώνεται σε ορισμένες περιπτώσεις οι οποίες αναφέρονται στις παρ. 
10, 11 και 12 του άρθρου 1 Ν. 2214/1994. Έτσι, μειώνεται:

α. Κατά ποσοστό 50% όταν αποκτάται εισόδημα από εμπορικές 
επιχειρήσεις και εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες και το τελευταίο 
αυτό εισόδημα είναι ανώτερο ή ίσο με την εμπορική αμοιβή. Είναι αυτο
νόητο ότι η μείωση αυτή αφορά εμπορικές επιχειρήσεις που ασκούνται 
ατομικώς.

β. Κατά ποσοστό 30% εφόσον η εμπορική επιχείρηση, ατομική 
ή εταιρική, λειτουργεί από ένα έως τρία έτη.

γ. Περιορίζεται σε τόσα δωδέκατα όσοι οι μήνες λειτουργίας της 
ατομικής ή εταιρικής επιχείρησης, εφόσον αυτή έκανε έναρξη εργασιών 
ή διέκοψε η λειτουργία της εντός της κρινόμενης διαχειριστικής χρήσης.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι παραπάνω μειώσεις του ελάχι
στου εισοδήματος μπορεί να εφαρμοσθούν σωρευτικά, εφόσον η ε
μπορική επιχείρηση συγκεντρώνει δύο ή τρεις από τις προϋποθέσεις 
που ορίζει ο νόμος. Έτσι, αν ο επιτηδευματίας ασκεί ατομική εμπορική 
επιχείρηση και αποκτά ταυτόχρονα και εισόδημα από μισθωτές υπη
ρεσίες το οποίο είναι ανώτερο από την εμπορική αμοιβή - η οποία για 
το οικονομικό έτος 1995 ανέρχεται σε 2.210.000 δρχ. για τις επιχειρή
σεις παροχής υπηρεσιών και σε 1.700.000 δρχ. για τις υπόλοιπες επι
χειρήσεις - και έκανε έναρξη εργασιών την 1η Ιουλίου 1994, το ελάχιστο
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εισόδημα που θα προκόψει από την εφαρμογή των αντικειμενικών κρι
τηρίων θα μειωθεί κατά ποσοστό 50%, στη συνέχεια κατά ποσοστό 
30% και το υπόλοιπο που θα προκόψει θα περιορισθεί σε 6/12 .

Ας δούμε τι ισχύει για κάθε συγκεκριμένη περίπτωση:

Α ' περίπτωση: Μείωση κατά 50%. Η μείωση αυτή αφορά α
τομικές εμπορικές επιχειρήσεις οποιουδήποτε αντικειμένου, εφόσον το 
προσώπου που ασκεί την επιχείρηση αποκτά και εισόδημα από μισ
θούς ή συντάξεις και το εισόδημα αυτό είναι ίσο ή ανώτερο από την 
ισχύουσα κάθε φορά εμπορική αμοιβή.

Για την σύγκριση αυτή λαμβάνεται υπόψη, σύμφωνα με την ερ
μηνευτική εγκύκλιο του Ν. 2214/1994, παρ’ ότι στον νόμο αυτόν δεν 
αποσαφηνίζεται, το καθαρό εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες, δηλα
δή αυτό που προκύπτει μετά την αφαίρεση των ασφαλιστικών κρατή
σεων και του χαρτόσημου, όχι όμως και του επ’ αυτού αναλογούντος 
και παρακρατηθέντος φόρου. Δηλαδή λαμβάνονται υπόψη οι καθαρές 
ετήσιες αποδοχές ή η καθαρή ετήσια σύνταξη κύριας και επικουρικής 
ασφάλισης ή αθροιστικά και τα 2 αυτά εισοδήματα από μισθό και σύ
νταξη.

Περιλαμβάνονται επίσης στο εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες 
το οποίο λαμβάνεται υπόψη για την μείωση του ελάχιστου εισοδήματος 
τα απαλλασσόμενα εισοδήματα από μισθωτές υπηρεσίες, όπως οι α
μοιβές του κατώτερου πληρώματος των εμπορικών πλοίων, το επίδομα 
που χορηγείται από τον ΟΑΕΔ στους ανέργους, τα βοηθήματα που 
χορηγούνται σε πρόσωπα που είναι ολικώς ανάπηρα, τα εισοδήματα 
που φορολογούνται με ειδικό τρόπο (αμοιβές αξιωματικών εμπορικού 
Ναυτικού και ιπτάμενου προσωπικού πολιτικής αεροπορίας), καθώς 
και το ποσό μείωσης του εισοδήματος από μισθωτές υπηρεσίες που 
προβλέπεται από τις διατάξεις τις παρ. 3 άρθρου 4 Ν.Δ. 3323/1955, 
δηλαδή το ποσό με το οποίο μειώνεται το καθαρό εισόδημα των συ
ντακτών ημερησίων εφημερίδων Αθηνών κτλ. Και των εικονοληπτών 
επικαίρων τηλεόρασης.

Δεν λαμβάνονται υπόψη τα εισοδήματα που αναφέρονται στην 
παρ. 3 του άρθρου 40 Ν.Δ. 3323/1955, τα οποία σύμφωνα με τις δια
τάξεις αυτής της παραγράφου δεν αποτελούν εισόδημα από μισθωτές 
υπηρεσίες, δηλαδή:

α. Η αποζημίωση που παρέχεται σε υπαλλήλους επιχειρήσεων 
και ελεύθερων επαγγελματιών για δαπάνες υπηρεσίας που τους έχει 
ανατεθεί.

β. Η υπό μορφή εξόδων κίνησης αποζημίωση, καθώς και η ε
κτός έδρας αποζημίωση.

γ. Η αποζημίωση που καταβάλλεται λόγω καταγγελίας της σύμ
βασης εργασίας.

δ. Ποσοστό 20% από αναδρομικές αποδοχές ή συντάξεις.
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Ζήτημα υπάρχει ποιο ύψος καθαρών αποδοχών ή συντάξεων 
θα ληφθεί υπόψη για την σύγκριση του με την εμπορική αμοιβή στις 
περιπτώσεις όπου μέσα στην κρινόμενη διαχειριστική περίοδο κατα
βλήθηκαν στον επιτηδευματία που αποκτά και εισόδημα από μισθωτές 
υπηρεσίες αναδρομικές αποδοχές ή συντάξεις είτε λόγω εφαρμογής 
Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας είτε λόγω δικαστικής απόφασης ή για 
οποιονδήποτε άλλο λόγο.

Ο Ν. 2214/1994 καθώς και η ερμηνευτική εγκύκλιος του δεν δί
νουν λύση στο θέμα. Κατά τη δική μας άποψη, θα πρέπει να ληφθεί 
υπόψη το μέρος των αναδρομικών αποδοχών ή συντάξεων που αφορά 
την κρινόμενη διαχειριστική περίοδο και όχι το σύνολο των καθαρών 
αποδοχών που θα αναγράφει στη φορολογική δήλωση μετά την μείω
ση αυτών των αποδοχών κατά ποσοστό 20%.

Είναι αυτονόητο ότι για να μειωθεί το ελάχιστο εισόδημα του α
ντικειμενικού συστήματος κατά 50% θα προηγηθεί ο υπολογισμός του 
με βάση τα αντικειμενικά κριτήρια.

Β ' περίπτωση: Μείωση κατά 30%. Η μείωση αυτή παρέχεται 
στις εμπορικές επιχειρήσεις οποιασδήποτε νομικής μορφής και ο- 
ποιουδήποτε αντικειμένου εργασιών κατά τα τρία πρώτα έτη άσκησης 
της λειτουργίας τους. Ως πρώτο έτος για τον υπολογισμό της τριετίας 
λαμβάνεται το επόμενου εκείνου μέσα στο οποίο η επιχείρηση για 
πρώτη φορά υπέβαλε δήλωση έναρξης επαγγέλματος. Δηλαδή ουσια
στικά η μείωση αυτή δίνεται για τέσσερα οικονομικά έτη. Έτσι, αν είχε 
υποβληθεί δήλωση έναρξης άσκησης του επαγγέλματος την 1η Μαρτί
ου 1996, η μείωση αυτή δίνεται για τα οικονομικά έτη 1995, 1996, 1997 
και 1998.

Όσοι υπέβαλαν δήλωση έναρξης επαγγέλματος εντός του 1991 
δικαιούνται μείωση του ελάχιστου εισοδήματος μόνο για το οικονομικό 
έτος 1995. Αν η δήλωση έναρξης επαγγέλματος έχει υποβληθεί πριν 
από το 1991 και η επιχείρηση διέκοψε για ένα διάστημα την λειτουργία 
της και επαναλειτούργησε μεταγενέστερα, θεωρείται ότι η επιχείρηση 
λειτουργεί πάνω από τρία έτη και δεν θα έχει την μείωση του 30%.

Ακόμη, η ερμηνευτική εγκύκλιος του Ν.2214/1994 διευκρινίζει ότι 
για τον υπολογισμό της τριετίας λαμβάνονται υπόψην όλα τα έτη από 
την υποβολή της πρώτης δήλωσης έναρξης επαγγέλματος, ανεξάρτητα 
αν αυτή η δήλωση υπεβλήθη σε πόλη με πληθυσμό κάτω από 4.000 
κατοίκους, όπου υπάρχει απαλλαγή από το αντικειμενικό σύστημα, και 
κατόπιν λόγω μεταφοράς της έδρας σε πόλη με πληθυσμό πάνω από
4.000 κατοίκους υπεβλήθη δήλωση μεταβολών. Εξάλλου ως δήλωση 
έναρξης επαγγέλματος φυσικού προσώπου θεωρείται και η αναγραφή 
του ως μέλους σε δήλωση μεταβολών που έχει υποβληθεί σε νομικό 
πρόσωπο. Αν δηλαδή, για παράδειγμα, ομόρρυθμος εταιρεία τροπο
ποίησε το καταστατικό της με σκοπό μα συμμετάσχει σε αυτήν και άλλο 
μέλος και υπέβαλε δήλωση μεταβολών, για το νέο μέλος θα ληφθεί ως 
πρώτο έτος έναρξης επαγγέλματος το έτος κατά το οποίο συμπεριλή- 
φθη στη δήλωση μεταβολών.

Σε περίπτωση όπου δεν έχει υποβληθεί δήλωση έναρξης άσκη
σης επαγγέλματος ή η δήλωση αυτή έχει υποβληθεί εκπρόθεσμα μετά
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πάροδο 6 μηνών από την πραγματική έναρξη άσκησης επαγγέλματος, 
θα υπολογίζεται ελάχιστο εισόδημα για την εμπορική επιχείρηση χωρίς 
να χορηγείται η έκπτωση του 30%. Ως ημερομηνία πραγματικής έναρ
ξης του επαγγέλματος προκειμένου να διαπιστωθεί αν η σχετική δήλω
ση έχει υποβληθεί εκπρόθεσμα ή όχι θα λαμβάνεται η ημερομηνία 
πραγματοποίησης της πρώτης συναλλαγής στα πλαίσια της επαγγελ
ματικής δραστηριότητας της επιχείρησης. Ως πρώτη συναλλαγή θεω
ρείται όχι μόνο η παράδοση αγαθών ή η παροχή υπηρεσιών, αλλά και 
η αγορά αγαθών ή η λήψη υπηρεσιών. Η υπογραφή της πράξης μίσ
θωσης της επαγγελματικής εγκατάστασης δεν θεωρείται συναλλαγή.

Οι ομόρρυθμες και ετερόρρυθμες εταιρείες, οι κοινωνίες αστικού 
δικαίου που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελμα, οι αστικές κερδοσκοπι
κές ή μη εταιρείες, οι συμμετοχικές ή αφανείς, καθώς και οι κοινοπραξί
ες, δεν θεωρούνται νέες επιχειρήσεις εφόσον προέρχονται από λύση ή 
μετατροπή υφιστάμενης επιχείρησης, ανεξάρτητα από τη νομική μορφή 
και το αντικείμενο εργασιών, εφόσον συμμετέχει σε αυτές ένα τουλάχι
στον μέλος από αυτά που μετείχαν στην επιχείρηση που λύθηκε ή με
τατράπηκε. Στις περιπτώσεις αυτές δεν παρέχεται η κατά 30% μείωση 
του ελάχιστου εισοδήματος. Ακόμη, δεν χορηγείται η μείωση αυτή του 
ελάχιστου εισοδήματος στις περιπτώσεις όπου η επιχείρηση δεν τηρεί 
βιβλία.

Γ ' περίπτωση: Περιορισμός σε δωδέκατα. Σε περίπτωση ό
που η επιχείρηση έκανε έναρξη εργασιών μέσα στην κρινόμενη διαχει
ριστική χρήση, το ελάχιστο εισόδημα που προκύπτει από την εφαρμο
γή των αντικειμενικών κριτηρίων περιορίζεται σε τόσα δωδέκατα όσοι οι 
μήνες λειτουργίας της επιχείρησης. Χρονικό διάστημα μεγαλύτερο από 
15 μέρες λογίζεται σαν ολόκληρος μήνας. Στην περίπτωση αυτή η ε
μπορική επιχείρηση, εκτός από τον περιορισμό του ελάχιστου εισοδή
ματος σε δωδέκατα, θα έχει και την αμέσως προηγούμενη μείωση κατά 
30% ως νέα επιχείρηση. Αν, για παράδειγμα υποτεθεί ότι ατομική ε
μπορική επιχείρηση έκανε έναρξη εργασιών στις 10 Μαρτίου 1994, θα 
υπολογισθεί για την επιχείρηση αυτή ελάχιστο εισόδημα το οποίο θα 
περιορισθεί σε 10/12. Το ελάχιστο αυτό ποσό εισοδήματος θα μειωθεί 
περαιτέρω κατά ποσοστό 30% επειδή η επιχείρηση είναι νέα.

Περιορισμός του ελάχιστου εισοδήματος σε δωδέκατα ανάλογα 
με τους μήνες λειτουργίας της επιχείρησης θα γίνει και στην περίπτωση 
όπου μέσα στην κρινόμενη διαχειριστική περίοδο αυτή έκανε παύση 
των εργασιών της. Το ίδιο ισχύει και στην περίπτωση όπου ατομική ή 
εταιρική εμπορική επιχείρηση μετατραπεί μέσα στην κρινόμενη διαχει
ριστική περίοδο σε νομικό πρόσωπο που δεν υπάγεται στο αντικειμενι
κό σύστημα, δηλαδή σε ΕΠΕ ή ΑΕ. Για τις επιχειρήσεις που λειτουρ
γούν εποχικά δεν ισχύει ο περιορισμός σε δωδέκατα. Για τις επιχειρή
σεις αυτές υπολογίζεται ελάχιστο εισόδημα για όλο το έτος.

Στο τελευταίο εδάφιο της πρ. 12 άρθρου 1 Ν. 2214/1994 ορίζε
ται ότι ο περιορισμός σε δωδέκατα ισχύει και για τα υποκαταστήματα, 
καθώς και για τις άλλες εγκαταστάσεις της επιχείρησης, δηλαδή τους 
αποθηκευτικούς χώρους. Έτσι, για τα υποκαταστήματα θα περιορισθεί
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το ελάχιστο εισόδημα που προκύπτει γι’ αυτά με την εφαρμογή των 
αντικειμενικών κριτηρίων σε τόσα δωδέκατα όσοι οι μήνες λειτουργίας 
τους, ενώ για τους αποθηκευτικούς χώρους θα περιορισθεί σε δωδέκα
τα η μισθωτική αξία που προκύπτει μετά την μείωση της κατά 75%.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ

ΚΑΤ’ ΑΠΟΚΟΠΗΝ ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΚΑΙ
ΦΟΡΟΣ

Γενίκά

Αναφέρθηκε στα προηγούμενα η μεθοδολογία προσδιορισμού 
του ελάχιστου εισοδήματος των εμπορικών επιχειρήσεων, ατομικών και 
εταιρικών, που τηρούν βιβλία Α' ή Β' κατηγορίας ή δεν τηρούν βιβλία, 
το οποίο, αν είναι μεγαλύτερο από το καθαρό εισόδημα που προκύπτει 
ως αποτέλεσμα των τηρούμενων βιβλίων, υπόκειται σε φόρο. Το ελά
χιστο αυτό εισόδημα προσδιορίζεται με την εφαρμογή αντικειμενικών 
κριτηρίων όπως είναι η μισθωτική αξία της επαγγελματικής στέγης, η 
εμπορική αμοιβή και οι συντελεστές εμπορικότητας και απόδοσης.

Κατ’ εξαίρεση για ορισμένες εμπορικές επιχειρήσεις που τηρούν 
βιβλία Α ' και Β' κατηγορίας ή δεν τηρούν βιβλία ο Ν. 2214/1994 έχει 
ορίσει ένα ΚΑΤ’ ΑΠΟΚΟΠΗΝ ελάχιστο εισόδημα το οποίο υπόκειται σε 
φόρο εφόσον είναι μεγαλύτερο από το καθαρό εισόδημα που προκύ
πτει από τα βιβλία, ενώ για ορισμένες άλλες επιχειρήσεις έχει ορίσει 
κατ' αποκοπήν ποσό φόρου με τη μορφή του φόρου επιτηδεύματος. 
Κριτήριο για την υπαγωγή των εμπορικών επιχειρήσεων στην φορολο
γία με κατ’ αποκοπήν ελάχιστο εισόδημα ή κατ’ αποκοπήν ελάχιστο 
ποσό φόρου είναι το είδος επαγγέλματος και όχι η νομική μορφή με την 
οποία αυτό ασκείται.

Α. Επιχειρήσεις ενοικιαζόμενων δωματίων - κάμπινγκ

Οι επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται ενοικιαζόμενα δωμάτια θε
ωρείται ότι αποκτούν εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις εφόσον 
μαζί με την ενοικίαση παρέχονται και κάποιες στοιχειώδεις έστω υπη
ρεσίες, όπως καθαριότητας, αλλαγής κλινοσκεπασμάτων κλπ. Σε δια
φορετική περίπτωση το εισόδημα από την ενοικίαση επιπλωμένων 
δωματίων θεωρείται σύμφωνα με την διάταξη της πρ. 4 άρθρου 17 
Ν.Δ. 3323/1955 ως εισόδημα από ακίνητα και κατά συνέπεια τα πρό
σωπα ή οι επιχειρήσεις που εκμισθώνουν επιπλωμένα δωμάτια χωρίς 
να παρέχονται και υπηρεσίες δεν υπάγονται στο αντικειμενικό σύστημα 
φορολογίας.

Για τις επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται ενοικιαζόμενα επιπλω
μένα δωμάτια, σύμφωνα με την πιο πάνω έννοια, ανεξάρτητα από τον 
τόπο εγκατάστασης τους, έχει ορισθεί ελάχιστο εισόδημα 150.000 δρχ. 
ετησίως για κάθε δωμάτιο. Έτσι, η επιχείρηση που εκμεταλλεύεται 10 
ενοικιαζόμενα επιπλωμένα δωμάτια όπου παρέχονται και υπηρεσίες θα
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έχει καθαρό ετήσιο εισόδημα 1.500.000 δρχ. το οποίο θα υπαχθεί σε 
φόρο.

Δεν θεωρούνται επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται ενοικιαζόμενα 
επιπλωμένα δωμάτια τα ξενοδοχεία κλασσικού τύπου, τα ξενοδοχεία 
τύπου μοτέλ, τα ξενοδοχεία τύπου επιπλωμένων διαμερισμάτων και τα 
ξενοδοχεία κλασσικού τύπου και επιπλωμένων δωματίων, οι χώροι 
οργανωμένης κατασκήνωσης με ή χωρίς οικισμούς, οι τουριστικές επι
πλωμένες επαύλεις ή κατοικίες και τα επιπλωμένα ενοικιαζόμενα δια
μερίσματα, καθώς και τα ξενοδοχεία που λειτουργούν με την μορφή 
ξενώνα. Για όλες αυτές τις επιχειρήσεις, εκτός από αυτές που εκμεταλ
λεύονται οργανωμένους χώρους κατασκήνωσης με ή χωρίς οικισμούς, 
το ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδήματος προσδιορίζεται με τα αντικει
μενικά κριτήρια (μισθωτική αξία, εμπορική αμοιβή κλπ.).

Για τις επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται κάμπινγκ, δηλαδή ορ
γανωμένους χώρους κατασκήνωσης με ή χωρίς οικισμούς, το κατ’ α
ποκοπήν ελάχιστο εισόδημα έχει ορισθεί σε 50.000 δρχ. ετησίως για 
κάθε θέση εγκατάστασης σκηνής ή τροχόσπιτου ή αυτοκινήτου. Αν 
στον ίδιο χώρο ασκούνται και άλλες δραστηριότητες, γι’ αυτές προσ
διορίζεται ελάχιστο εισόδημα σύμφωνα με τα αντικειμενικά κριτήρια και 
το ελάχιστο εισόδημα και το ελάχιστο εισόδημα των δραστηριοτήτων 
αυτών προστίθεται στο κατ’ αποκοπήν ελάχιστο εισόδημα της κύριας 
δραστηριότητας που είναι η εκμετάλλευση του κάμπινγκ. Έτσι, αν υπο
τεθεί ότι στον χώρο της οργανωμένης κατασκήνωσης λειτουργεί εστια
τόριο, μπαρ, παντοπωλείο κλπ., για κάθε μία από τις δραστηριότητες 
αυτές θα υπολογισθεί ιδιαιτέρως ελάχιστο εισόδημα με τα αντικειμενικά 
κριτήρια και το άθροισμα αυτών των εισοδημάτων θα προστεθεί στο 
κατ’ αποκοπήν ελάχιστο εισόδημα που θα προκύψει από τον πολλα
πλασιασμό του αριθμού των θέσεων εγκατάστασης σκηνής, τροχόσπι
του ή αυτοκινήτου με το ποσό των 50.000 δρχ., ώστε να προκύψει το 
συνολικό ελάχιστο εισόδημα της επιχείρησης.

Β. Επιχειρήσεις εκμετάλλευσης αυτοκινήτων δημοσίας
χρήσης

Κατ’ αποκοπήν ελάχιστο εισόδημα έχει ορισθεί και για τις επιχει
ρήσεις που εκμεταλλεύονται δημοσίως χρήσεως αυτοκίνητα. Ο Ν 
2214/1994 διακρίνει τα αυτοκίνητα αυτά σε δύο κατηγορίες, επιβατικά 
και φορτηγά, για κάθε μία από τις οποίες έχει ορίσει κατ’ αποκοπήν 
ελάχιστο εισόδημα με βάση ορισμένα κριτήρια. Έτσι, για τις επιχειρή
σεις που εκμεταλλεύονται επιβατικά αυτοκίνητα δημοσίας χρήσεως το 
ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδήματος ορίζει ως εξής:

• 3.000.000 δρχ. για επιβατικό αυτοκίνητο δημοσίας χρήσεως με άδεια 
κυκλοφορίας 100% και οδηγό τον ιδιοκτήτη.
• 2.500.000 δρχ. για επιβατικό αυτοκίνητο δημοσίας χρήσεως με άδεια 
κυκλοφορίας 100% και οδηγό τρίτο πρόσωπο.
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• 2.400.000 δρχ. για επιβατικό αυτοκίνητο δημοσίας χρήσεως με άδεια 
κυκλοφορίας 100% και οδηγό τον ιδιοκτήτη.
• 1.800.000 δρχ. για επιβατικό αυτοκίνητο με άδεια κυκλοφορίας 

100% και οδηγό τρίτο πρόσωπο.

Τα παραπάνω ποσά ελάχιστου εισοδήματος μειώνονται κατά 
30% προκειμένου για επιβατικά αυτοκίνητα δημοσίας χρήσεως που 
έχουν την έδρα τους σε πόλη με πληθυσμό κάτω των 200.000 κατοί
κων και κατά 50% για επιβατικά αυτοκίνητα που έχουν την έδρα τους 
σε πόλη με πληθυσμό κάτω των 50.000 κατοίκων. Το κατ’ αποκοπήν 
ελάχιστο εισόδημα όλων των πιο πάνω κατηγοριών επιβατικών αυτοκι
νήτων δημοσίας χρήσεως προσαυξάνεται κατά 50% εφόσον τα αυτοκί
νητα είναι ενταγμένα σε ΚΤΕΛ. Έτσι, της πρώτης περίπτωσης το ελά
χιστο εισόδημα γίνεται 4.500.000 δρχ., της δεύτερης 3.750.000 δρχ., 
της τρίτης 3.600.000 δρχ. και της τέταρτης περίπτωσης 2.700.000 δρχ.

Στην κατηγορία των επιβατικών αυτοκινήτων μη ενταγμένων σε 
ΚΤΕΛ περιλαμβάνονται και τα τουριστικά λεωφορεία, ενώ για τα επιβα
τικά λεωφορεία τα οποία δεν είναι ενταγμένα σε ΚΤΕΛ ισχύει η μείωση 
κατά 30%, ανάλογα με τον πληθυσμό της πόλης όπου η επιχείρησης 
έχει την έδρα της. Ακόμη, στην εγκύκλιο του Ν 2214/1994 ορίζεται ότι 
στα ποσά του κατ’ αποκοπήν ελάχιστου εισοδήματος που αναφέρθη
καν πιο πάνω, όπως αυτά έχουν ορισθεί κατά περίπτωση είτε μετά τη 
μείωση κατά 30% λόγω έδρας, προστίθενται και τα τυχόν εισοδήματα 
που αποκτώνται από την παραχώρηση χώρου για την τοποθέτηση 
φωτεινών επιγραφών.

Με βάση τα παραπάνω, οι ιδιοκτήτες των ταξί, που κυκλοφο
ρούν στη Αθήνα, στον Πειραιά και στη Θεσσαλονίκη θα φορολογηθούν 
για το οικονομικό έτος 1995 για ελάχιστο εισόδημα από 1.800.000 δρχ. 
έως και 3.000.000 δρχ. ανάλογα με τις πιο πάνω διακρίσεις.

Για τις επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται φορτηγά αυτοκίνητα 
δημοσίας χρήσεως το κατ’ αποκοπήν ελάχιστο εισόδημα έχει ορισθεί 
ανάλογα με το ωφέλιμο φορτίο του αυτοκινήτου ως εξής:

Ωφέλιμο φορτίο (τόνοι) Με οδηγό τον ιδιοκτήτη Με οδηγό τρίτο πρόσω
πο

Ως 5 2.200.000 1,500.000
Ανω των 5 ως 11 2.800.000 2.000.000

Άνω των 11 ως 16,5 3.400.000 2.400.000
Άνω των 16,5 4.000.000 2.600.000

Τα πιο πάνω ποσά ελάχιστου εισοδήματος μειώνονται κατά πο
σοστό 20% για τις επιχειρήσεις που έχουν την έδρα τους σε πόλεις με 
πληθυσμό κάτω από 200.000 κατοίκους. Η περιοχή τέως διοικήσεως 
Πρωτευούσης θεωρείται ως μια πόλη.

Τα πιο πάνω ποσά κατ’ αποκοπήν ελάχιστου εισοδήματος έ
χουν όλες οι επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται φορτηγά αυτοκίνητα 
δημοσίας χρήσεως κάθε είδους, δηλαδή είτε αυτά είναι αυτοκίνητα ε
θνικών μεταφορών, είτε είναι διεθνών μεταφορών, είτε είναι τετράτροχα,
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είτε τρίτροχα, είτε οι ιδιοκτήτες τους είναι ενταγμένοι στις Ιδιότυπες Με
ταφορικές Επιχειρήσεις. Στις περιπτώσεις μεταφοράς της έδρας των 
φορτηγών αυτοκινήτων δημοσίας χρήσεως κατά την διάρκεια του έτους 
από μια πόλη σε μια άλλη σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 12 Ν. 
1959/1991, ως κατ’ αποκοπήν ελάχιστο εισόδημα θα ληφθεί αυτό που 
προκύπτει σύμφωνα με τις πιο πάνω διακρίσεις για την πόλη με τον 
μεγαλύτερο πληθυσμό. Δηλαδή, αν'η έδρα του φορτηγού αυτοκινήτου 
δημοσίας χρήσεως ήταν πόλη με πληθυσμό κάτω από 200.000 κατοί
κους, η επιχείρηση χάνει το δικαίωμα μείωσης του κατ’ αποκοπήν ελά
χιστου εισοδήματος.

Γ. Εξαίρεση από τις μειώσεις - Αναπροσαρμογή του κατ’
αποκοπήν εισοδήματος

Το ελάχιστο εισόδημα που προκύπτει για τις εμπορικές επιχει
ρήσεις με την εφαρμογή των αντικειμενικών κριτηρίων, μειώνεται σε 
ορισμένες περιπτώσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 10 άρθρου 
1 Ν. 2214/1994, δηλαδή στην περίπτωση όπου η επιχείρηση ασκείται 
ατομικώς και ο επιτηδευματίας αποκτά και εισόδημα από μισθωτές υ
πηρεσίες, στις περιπτώσεις των νέων επιχειρήσεων για τα τρία πρώτα 
χρόνια λειτουργίας τους και στις περιπτώσεις όπου η εμπορική επιχεί
ρηση υπέβαλε δήλωση έναρξης εργασιών ή δήλωση παύσης εργασιών 
μέσα στην κρινόμενη διαχειριστική περίοδο.

Ο Ν. 2214/1994 δεν ορίζει ρητά αν οι πιο πάνω μειώσεις αφο
ρούν και τις περιπτώσεις όπου προσδιορίζεται κατ’ αποκοπήν ελάχιστο 
εισόδημα ούτε βεβαίως ρητά εξαιρεί αυτές τις επιχειρήσεις από τις πιο 
πάνω μειώσεις. Ωστόσο η ερμηνευτική εγκύκλιος του Ν. 2214/1994 
δέχεται τα εξής:

• Για τις επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται ενοικιαζόμενα δωμάτια, κά
μπινγκ και επιβατικά ή φορτηγά αυτοκίνητα δημοσίας χρήσεως το κατ’ 
αποκοπήν ελάχιστο εισόδημα που ορίζεται κάθε φορά δεν μειώνεται 
στο μισό όταν οι επιχειρήσεις αυτές ασκούνται ατομικώς και ο επιτη- 
δευματίας αποκτά και εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες. Η εξαίρεση 
αυτή θα πρέπει να θεωρείται αυτονόητη διότι για την μείωση τόυ ελάχι
στου εισοδήματος η σχετική διάταξη θέτει ως προϋπόθεση το εισόδημα 
από μισθούς οι συντάξεις να είναι ίσο ή ανώτερο από την εμπορική 
αμοιβή. Το ελάχιστο εισόδημα των πιο πάνω επιχειρήσεων όμως 
προσδιορίζεται κατ’ αποκοπήν χωρίς να χρησιμοποιούνται για τον υ
πολογισμό του τα κριτήρια υπολογισμού του ελάχιστου εισοδήματος 
ούτε βεβαίως η εμπορική αμοιβή.
• Για τις ίδιες πιο πάνω επιχειρήσεις δεν αναγνωρίζεται η έκπτωση κα
τά ποσοστό 30% που παρέχεται στις νέες επιχειρήσεις κατά τα τρία 
πρώτα έτη άσκησης του επαγγέλματος.
• Ο περιορισμός του ελάχιστου εισοδήματος σε δωδέκατα ανάλογα με 
την διάρκεια λειτουργίας της επιχείρησης μέσα στην κρινόμενη διαχει
ριστική περίοδο, δεν αναγνωρίζεται για τις επιχειρήσεις που εκμεταλ
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λεύονται ενοικιαζόμενα δωμάτια, κάμπινγκ, καθώς και τις επιχειρήσεις 
των παρ. 14 και 15 άρθρου 1 όπου ο φόρος υπολογίζεται κατ’ αποκο
πήν όπως θα αναφερθεί αμέσως πιο κάτω. Αντίθετά ο περιορισμός του 
κατ’ αποκοπήν εισοδήματος σε δωδέκατα εφαρμόζεται στις επιχειρή
σεις που εκμεταλλεύονται δημοσίας χρήσεως φορτηγά ή επιβατικά αυ
τοκίνητα, αν η εκμετάλλευση αυτών διήρκεσε λιγότερο από 12 μήνες 
λόγω αγοράς ή πώλησης των αυτοκινήτων αυτών κατά την διάρκεια 
του έτους.

Τα ποσά του κατ’ αποκοπήν ελάχιστου εισοδήματος που έχουν 
ορισθεί με τις διατάξεις της παρ. 13 άρθρου 1 αποτελούν αυτά που θα 

• υπαχθούν σε φόρο κατά το οικονομικό έτος 1995. Ωστόσο με την διά
ταξη της παρ. 5 άρθρου 3 Ν. 2214/1994 έχει δοθεί εξουσιοδότηση στον 
υπουργό Οικονομικών με απόφαση του να αναπροσαρμόζει τα ποσά 
αυτά. Η αναπροσαρμογή αυτή δεν μπορεί να υπερβαίνει κάθε φορά τη 
μεταβολή του δείκτη τιμών καταναλωτή, όπως αυτός προκύπτει από τα 
στοιχεία της ΕΣΥΕ.

Η διάταξη δεν είναι δεσμευτική για τον υπουργό Οικονομικών. Η 
αναπροσαρμογή αφήνεται στην ελεύθερη κρίση του, σύμφωνα με τις 
επικρατούσες κάθε φορά δημοσιονομικές συνθήκες.

Δ. Κατ’ αποκοπήν φόρος λιανοπωλητών

Σε ορισμένες κατηγορίες μικροεπαγγελματιών οι οποίοι πωλούν 
αγαθά πλανοδίως χωρίς μόνιμη επαγγελματική εγκατάσταση επιβάλλε
ται με τις διατάξεις των παρ. 14 και 15 άρθρου 1 Ν.2214/1994 κατ’ α
ποκοπήν ελάχιστος φόρος χωρίς να λαμβάνεται υπόψη ο ετήσιος κύ
κλος εργασιών. Στις περιπτώσεις αυτές δεν προσδιορίζεται ελάχιστο 
ποσό εισοδήματος, αλλά έχει ορισθεί κατά περίπτωση ένα ελάχιστο 
ποσό φόρου το οποίο προκαταβάλλεται με την έναρξη της διαχειριστι
κής περιόδου.

Για την επιβολή του κατ’ αποκοπήν φόρου ο Ν. 2214/1994 δια
κρίνει τους λιανοπωλητές σε δύο κατηγορίες, για κάθε μία από τις ο
ποίες επιβάλλει ορισμένο ποσό φόρου. Οι κατηγορίες αυτές είναι:
• Οι αποκλειστικά πλανόδιοι λιανοπωλητές στους οποίους επιβάλλεται 
ποσό φόρου 75.000 δρχ. κατ’ έτος, με την καταβολή του οποίου εξα
ντλείται η φορολογική υποχρέωση των προσώπων αυτών για την συ
γκεκριμένη δραστηριότητα του λιανοπωλητή. Το ποσό αυτό περιορίζε
ται σε 50.000 δρχ. κατ’ έτος για τους λιανοπωλητές που έχουν την έδρα 
τους σε πόλη με πληθυσμό κάτω των 200.000 κατοίκων. Ως έδρα ά
σκησης του επαγγέλματος του λιανοπωλητή θεωρείται ο τόπος άσκη
σης της δραστηριότητας αυτής με βάση την άδεια που έχει χορηγηθεί.

Ο πιο πάνω κατ’ αποκοπήν φόρος επιβάλλεται σε όλους τους 
πλανόδιους λιανοπωλητές ανεξάρτητα από το είδος των αγαθών που 
εμπορεύονται και του γεγονότος ότι τα αγαθά που πωλούν έχουν πα- 
ραχθεί από τους ίδιους δεν αποτελούν προϊόντα τρίτων τα οποία έχουν 
αγορασθεί προς μεταπώληση. Ακόμη είναι αδιάφορο αν η δραστηριό
τητα τους ασκείται σε δήμους ή κοινότητες ή οικισμούς με πληθυσμό
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κάτω από 4.000 κατοίκους. Επίσης δεν έχει καμιά σημασία για την επι
βολή του φόρου αυτού αν τα υποκείμενα στον κατ’ αποκοπήν ελάχιστο 
φόρο πρόσωπα της περίπτωσης αυτής έχουν εφοδιαστεί με άδεια λια
νοπωλητή ή όχι ή κατέχουν την άδεια νόμιμα ή παράνομα .
• Οι αποκλειστικά λιανοπωλητές σε κινητές λαϊκές αγορές στους οποί
ους επιβάλλεται κατ’ αποκοπήν ελάχιστος φόρος 100.000 δρχ. κατ’ 
έτος, με την καταβολή του οποίου εξαντλείται η φορολογική τους υπο
χρέωση για την δραστηριότητα αυτή. Το ποσό αυτό περιορίζεται σε
50.000 δρχ. ετησίως αν η δραστηριότητα αυτή ασκείται σε πόλη με 
πληθυσμό κάτω από 200.000 κατοίκους. Και στην περίπτωση των λια
νοπωλητών στις κινητές λαϊκές αγορές, για την επιβολή του κατ’ απο
κοπήν φόρου είναι αδιάφορο το είδος των αγαθών που εμπορεύονται 
και ακόμη αν τα αγαθά είναι προϊόντα δικής τους παραγωγής ή τρίτων 
και έχουν αγορασθεί προς μεταπώληση. Ακόμη, αδιάφορο είναι αν η 
δραστηριότητα ασκείται σε δήμους, κοινότητες ή οικισμούς με πληθυ
σμό κάτω από 4.000 κατοίκους.

Προκειμένου να κριθεί αν ο λιανοπωλητής κινητής λαϊκής αγοράς 
έχει την έδρα του σε πόλη με πληθυσμό κάτω από 200.000 κατοίκους, 
εξετάζεται σε ποια πόλη ανήκουν οι κινητές λαϊκές αγορές όπου προ
σέρχεται ο λιανοπωλητής για να ασκήσει τη δραστηριότητα του με βά
ση την άδεια που του έχει χορηγηθεί και όχι το τόπος κατοικίας του. Η 
περιοχή τέως διοικήσεως Πρωτευούσης λαμβάνεται ως μια πόλη.

Στην κατηγορία των λιανοπωλητών σε κινητές λαϊκές αγορές 
περιλαμβάνονται και αγρότες οι οποίοι διαθέτουν προϊόντα δικής τους 
παραγωγής, ανεξάρτητα αν η άδεια που τους έχει χορηγηθεί αφορά 
όλο το έτος ή μέρος αυτού. Δηλαδή τα πιο πάνω ποσά του φόρου επι
βάλλονται ανάλογα αν η δραστηριότητα του λιανοπωλητή ασκείται ολό
κληρο το έτος ή εποχικά. Στην περίπτωση των αγροτών οι οποίοι που
λούν σε κινητές λαϊκές αγορές προϊόντα δικής τους παραγωγής, το πο- 
σόν του κατ’ αποκοπήν ελάχιστου φόρου αποτελεί την φορολογική 
τους επιβάρυνση για την δραστηριότητα αυτήν αποκλειστικά, γεγονός 
που σημαίνει ότι οι αγρότες θα υπαχθούν σε φόρο και για το εισόδημα 
που αποκτούν από τη γεωργική δραστηριότητα είτε σύμφωνα με τις 
διατάξεις του Ν.Δ. 3323/1955 είτε με βάση τις διατάξεις του άρθρου 6 
Ν. 2214/1994.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο κατ’ αποκοπήν ελάχιστος φόρος 
επιβάλλεται σε πρόσωπα που ασκούν τη δραστηριότητα του λιανοπω
λητή σε κινητές λαϊκές αγορές, δηλαδή σε αγορές που αλλάζουν θέση 
και όχι σε λαϊκές αγορές που έχουν μόνιμη εγκατάσταση. Αν η δρα
στηριότητα του λιανοπωλητή ασκείται σε λαϊκή αγορά με μόνιμη εγκα
τάσταση και τηρούνται βιβλία Α' ή Β' κατηγορίας ή δεν τηρούνται βι
βλία, προσδιορίζεται ελάχιστο εισόδημα με βάση τα αντικειμενικά κρι
τήρια και όχι κατ’ αποκοπήν ελάχιστος φόρος.

Σύμφωνα με τις διατάξεις της περιπτώσεως γ' παρ. 16 άρθρου 1 
Ν. 2214/1994, το αντικειμενικό σύστημα φορολογίας δεν εφαρμόζεται 
εκτός των άλλων στους εφημεριδοπώλες και στους μικροπωλητές λα
χείων. Κατά συνέπεια τα πρόσωπα αυτά δεν υπάγονται ούτε και στην 
κατ’ αποκοπήν φορολογία.
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Θα πρέπει τέλος να σημειωθεί ότι ο Ν. 2214/1994, ενώ προβλέ
πει τη δυνατότητα αναπροσαρμογής του κατ’ αποκοπήν ελάχιστου ει
σοδήματος με βάση τη μεταβολή του δείκτη τιμών καταναλωτή, δεν 
κάνει μνεία για αναπροσαρμογή και του κατ’ αποκοπήν ελάχιστου φό
ρου.
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

Α. Έννοια εισοδήματος από ελευθέρια επαγγέλματα

Ο νόμος που διέπει τη φορολογία εισοδήματος φυσικών προ
σώπων, το Ν.Δ. 3323/1955, δεν προσδιορίζει την έννοια του ελευθέ
ριου επαγγέλματος ούτε την έννοια του εισοδήματος από ελευθέριο 
επάγγελμα. Απλώς στο άρθρο 45 ορίζει περιοριστικά ποια πρόσωπα 
θεωρείται ότι αποκτούν εισόδημα αυτής της πηγής. Έτσι στην κάθε 
αμοιβή που αποκτούν από την άσκηση του επαγγέλματος τους τα εξής 
πρόσωπα: ο ιατρός, ο οδοντογιατρός, ο κτηνίατρος, ο φυσιοθεραπευ
τής, ο βιολόγος, ο ψυχολόγος, η μαία, ο δικηγόρος, ο δικολάβος, ο 
συμβολαιογράφος, ο άμισθος υποθηκοφύλακας , ο δικαστικός επιμελη
τής, ο αρχιτέκτονας, ο πολιτικός μηχανικός, το τοπογράφος μηχανικός, 
ο χημικός, ο γεωπόνος, ο γεωλόγος, ο δασολόγος, ο ωκεανογράφος, ο 
σχεδιαστής, ο δημοσιογράφος, ο συγγραφέας, ο διερμηνέας, ο ξενα
γός, ο μεταφραστής, ο καθηγητής, ο δάσκαλός, ο γλύπτης, ο ζωγρά
φος, ο σκιτσογράφος, ο χαράκτης, ο ηθοποιός, ο εκτελεστής μουσικών 
έργων, ο καλλιτέχνης των κέντρων διασκέδασης, ο χορευτής, ο χορο- 
γράφος, ο σκηνοθέτης, ο σκηνογράφος, ο ενδυματολόγος, ο διακοσμη- 
τής, ο οικονομολόγος, ο αναλυτής-προγραμματιστής, ο ερευνητής ή 
σύμβουλος επιχειρήσεων, ο λογιστής ή φοροτέχνης, ο αναλογιστής, ο 
κοινωνιολόγος και ο εμπειρογνώμονας.

Το εισόδημα που αποκτούν τα πρόσωπα αυτά δεν θεωρείται 
αυτονόητα ότι προέρχεται από ελευθέριο επάγγελμα, ότι υπάγεται δη
λαδή στη Ζ' πηγή εισοδήματος, απαιτείται να ασκούν τα πρόσωπα 
αυτά ελευθέριο επάγγελμα, να παρέχουν δηλαδή υπηρεσίες κατά τρό
πο ανεξάρτητο. Αν παρέχουν υπηρεσίες σε τρίτο πρόσωπο, φυσικό ή 
νομικό (εργοδότη), με το οποίο συνδέονται με σχέση εξαρτήσεως, τότε 
είναι μισθωτοί και το εισόδημα που αποκτούν προέρχεται από μισθω
τές υπηρεσίες, υπάγεται δηλαδή στη φορολογία της Στ' πηγής.

Είναι αυτονόητο ότι ορισμένα από τα πιο πάνω πρόσωπα είναι 
δυνατόν να αποκτούν εισόδημα και από τις δύο τις πιο πάνω πηγές, 
διότι ενδέχεται να παρέχουν ταυτόχρονα υπηρεσίες με σχέση εξαρτή
σεως και ανεξάρτητες υπηρεσίες. Έτσι, για παράδειγμα, ο γιατρός εν
δέχεται να παρέχει τις υπηρεσίες του σε νοσοκομείο ή κλινική με σχέση 
μίσθωσης εργασίας και τον ελεύθερο χρόνο του να προσφέρει ανεξάρ
τητες υπηρεσίες, να ασκεί δηλαδή ελευθέριο επάγγελμα.

Ειδικά όσον αφορά τους γιατρούς του ΙΚΑ, η διοίκηση έχει δεχτεί 
ότι αυτοί συνδέονται με το ίδρυμα με σχέση έμμισθου εντολής και όχι με
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σύμβαση μίσθωσης εργασίας, κατά συνέπεια η αμοιβή που τους κατα
βάλλεται από αυτό θα πρέπει να φορολογείται στη Ζ' πηγή εισοδήμα
τος. Με πρόσφατη εξάλλου ρύθμιση (άρθρο 19 παρ. 10) του Ν. 
2214/1994 ορίστηκε ότι θεωρείται εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες η 
πάγια αντιμισθία που αποκτούν οι δικηγόροι για την παροχή νομικών 
υπηρεσιών, καθώς και το εισόδημα που αποκτούν οι ξεναγοί που υπά
γονται στις διατάξεις του άρθρου 37 Ν. 1545/1985.

Κατά γενικό κανόνα προκειμένου να κριθεί αν τα πρόσωπα που 
ορίζονται στην παρ. 1 άρθρου 45 Ν.Δ. 3323/1955 αποκτούν εισόδημα 
της Ζ' ή της Στ' πηγής, θα ερευνάται εάν η σχέση που τα συνδέει με 
τον εργοδότη τους είναι σύμβαση μίσθωσης εργασίας ή σύμβαση έρ
γου ή εντολής. Στην πρώτη περίπτωση το εισόδημα που αποκτούν θα 
υπαχθεί στη φορολογία της Στ' πηγής, ενώ στη δεύτερη περίπτωση 
στη φορολογία της Ζ' πηγής.

Β. Εισόδημα ειδικών περιπτώσεων

Με τις διατάξεις των παρ. 2,3 και 4 του άρθρου 45 Ν.Δ. 
3323/1955 ορίζεται πως θεωρείται ως εισόδημα από υπηρεσίες ελευ
θέριου επαγγέλματος και κάθε αμοιβή που αποκτάται από:
• Πραγματογνώμονες, διαιτητές, εκκαθαριστές εν γένει, ελεγκτές ανω
νύμων εταιρειών, εκτελεστές διαθηκών, εκκαθαριστές κληρονομιών και 
κηδεμόνες σχολάζουσας κληρονομιάς.
• Συγγραφείς και μουσουργούς από συγγραφικά εν γένει δικαιώματα. Η 
εξειδικευμένη όμως απαρίθμηση των προσώπων αυτών θεωρείται 
πλεονασμό, διότι τα πρόσωπα αυτά ορίζονται ως ελεύθεροι επαγγελ- 
ματίες από την διάταξή της παρ. 1 του ίδιου άρθρου.
• Αντιπροσώπους επαγγελματικών οργανώσεων και ιδιώτες για τη 
συμμετοχή τους σε πάσης φύσεως επιτροπές ή συμβούλια του Δημο
σίου, νομικών προσώπων δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, σωματείων, 
ιδρυμάτων, συνεταιρισμών και οργανισμών εν γένει.
• Την σύζυγο ή το σύζυγο λόγω διατροφής, η οποία έχει εκδικασθεί ή 
έχει συμφωνηθεί συμβολαιογραφικά. Το ποσό της διατροφής που κα
ταβάλλεται στα παιδιά, οποιοδήποτε και αν είναι το ύψος της, δεν θεω
ρείται επίδομα και δεν υπόκειται σε φόρο.
• Αρχιτέκτονες, πολιτικούς μηχανικούς και μηχανολόγους οι οποίοι α
σχολούνται ατομικώς με την ανέγερση οικοδομών προς πώληση, για τη 
νόμιμη αμοιβή που δικαιούνται ως αντάλλαγμα της μελέτης που εκπό
νησαν ή της επίβλεψης των εργασιών ανέγερσης της οικοδομής.

Ακόμη, στη διάταξη της παρ. 4 του άρθρου 45 η οποία προσε- 
τέθη με το άρθρο 12 παρ. 2 Ν. 2065/1992 ορίζεται ότι αποτελούν εισό
δημα από ελευθέριο επάγγελμα και οι πάσης φύσεως τόκοι που κατα
βάλλονται στους αρχιτέκτονες, στους τοπογράφους και στους πολιτι
κούς μηχανικούς λόγω της μη έγκαιρης είσπραξης της αμοιβής τους. Η 
διάταξη αυτή έχει τεθεί κατ’ αναλογία της διάταξης της παρ. 4 άρθρου 
26 Ν.Δ. 3323/1955, σύμφωνα με την οποία θεωρούνται ως εισόδημα 
από εμπορικές επιχειρήσεις οι τόκοι από συναλλαγματικές και γραμμά
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τια, οι τόκοι από πωλήσεις εμπορευμάτων με πίστωση, καθώς και οι 
τόκοι υπερημερίας λόγω καθυστέρησης καταβολής του πιστωθέντος 
τιμήματος.

Εξάλλου στη διάταξη της παρ. 3 άρθρου 45 του πιο πάνω νομο
θετικού διατάγματος ορίζεται ότι θεωρείται εισόδημα από υπηρεσίες 
ελευθέριου επαγγέλματος και κάθε εισόδημα που δεν μπορεί να υπα
χθεί σε μία από τις κατηγορίες Α έως Ζ του νόμου. Με τη ρύθμιση αυτή 
επιδιώχθηκε η υπαγωγή σε φόρο όλων των εισοδημάτων, έστω και αν 
ορισμένα δεν μπορούν να θεωρηθούν ως προερχόμενα από μια συ
γκεκριμένη πηγή εισοδήματος. Γία να υπαχθούν σε φόρο αυτά τα έσο
δα πρέπει να φέρουν τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα του εισοδήματος.

Γ. Χρόνος απόκτησης του εισοδήματος

Χρόνος απόκτησης του εισοδήματος από ελευθέριο επάγγελμα 
θεωρείται, σύμφωνα με την παρ. 5 του άρθρου 45 Ν.Δ. 3323/1955, 
εκείνος κατά τον οποίο ο δικαιούχος εισέπραξε την αμοιβή. Μόνο εξαι
ρετικά για την διατροφή έχει ορισθεί ότι σε περίπτωση όπου αυτή κα
ταβάλλεται αναδρομικά, χρόνος κτήσεως της θεωρείται ο χρόνος στον 
οποίο ανάγεται. Εξάλλου αν η αμοιβή που οφείλεται σε ελεύθερο επάγ
γελμα πιστώθηκε στα βιβλία του φυσικού ή νομικού προσώπου που 
την οφείλει, ως χρόνος πίστωσης θεωρείται ο χρόνος όπου έγινε η πί
στωση, αρκεί να έχει γίνει αναγγελία “επί αποδείξει” στον δικαιούχο ε
λεύθερο επαγγελματία .

Ειδικά εισόδημα από υπηρεσίες ελεύθερων επαγγελματιών το 
οποίο αντιπροσωπεύει εργασία δύο ή περισσοτέρων ετών και το οποίο 
καταβάλλεται εκ των υστέρων κατανέμεται για να φορολογηθεί:

• στο έτος είσπραξης και στο αμέσως προηγούμενο έτος σε περίπτω
ση εργασίας δύο ετών.
• στο έτος είσπραξης και στα αμέσως προηγούμενα αυτού δύο έτη σε 
περίπτωση εργασίας τριών ή περισσοτέρων ετών.

Στην τελευταία αυτή περίπτωση το εισόδημα που αναλογεί σε 
καθένα από τα δύο προηγούμενα έτη θα δηλωθεί με συμπληρωματικές 
δηλώσεις φόρου εισοδήματος οι οποίες θα υποβληθούν μέσα στην 
προθεσμία υποβολής της δήλωσης του έτους στο οποίο έγινε η κατα
νομή, χωρίς να επιβληθεί πρόσθετος φόρος ή πρόστιμο.

Εξάλλου σύμφωνα με τη διάταξη της παρ. 3 άρθρου 45 Ν.Δ. 
3323/1955 , ειδικά στις περιπτώσεις συγγραφέων, μουσουργών, ζω
γράφων, γλυπτών και χαρακτών, το ακαθάριστο εισόδημα τους από τα 
έργα της πνευματικής παραγωγής τους κατανέμεται να φορολογηθεί 
ισομερώς στο πρώτο έτος απόκτησης του εισοδήματος και στα αμέσως 
επόμενα τρία έτη, εκτός αν τα πιο πάνω πρόσωπα επιθυμούν να φο
ρολογηθούν στο έτος απόκτησης του εισοδήματος για το σύνολο του 
εισοδήματος.
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Δ. Ακαθάριστο και καθαρό εισόδημα

Ως ακαθάριστο εισόδημα από υπηρεσίες ελευθέριου επαγγέλμα
τος λαμβάνεται το σύνολο των αμοιβών που εισπράττονται από την 
άσκηση αυτού του επαγγέλματος όπως προκύπτει από επαρκή και 
ακριβή βιβλία. Ο ελεύθερος επαγγελματίας, τηρεί υποχρεωτικά, σύμ- 

'■φωνα με την διάταξη της παρ. 2 άρθρου 4 του ΚΒΣ, βιβλία ΕΓ κατηγο
ρίας (Εσόδων-Εξόδων) και εκδίδει, σύμφωνα με την διάταξη της παρ. 1 
άρθρου 13 του ΚΒΣ, αποδείξεις παροχής υπηρεσιών στις οποίες ανα
γράφει το ονοματεπώνυμο και την διεύθυνση του πελάτη, το ποσό της 
αμοιβής αριθμητικώς και ολογράφως, όταν αυτή εκδίδεται χειρόγραφη.

Καθαρό εισόδημα είναι αυτό που προκύπτει αν από το ακαθόρι
στο αφαιρεθούν οι επαγγελματικές δαπάνες που αναφέρονται στο άρ
θρο 35 Ν.Δ. 3323/1955. Δηλαδή το καθαρό εισόδημα των ελεύθερων 
επαγγελματιών αποτελεί την διαφορά μεταξύ του συνόλου των ακαθα
ρίστων αμοιβών μιας διαχειριστικής χρήσης και των επαγγελματικών 
δαπανών οι οποίες αναφέρονται στο πιο πάνω άρθρο. Οι διατάξεις του 
άρθρου 35 Ν.Δ. 3323/1955 αφορούν τον προσδιορισμό του καθαρού 
εισοδήματος των εμπορικών επιχειρήσεων, αλλά εφαρμόζονται, σύμ
φωνα με την διάταξη της παρ. 2 άρθρου 46 και για τον προσδιορισμό 
του καθαρού εισοδήματος των ελεύθερων επαγγελματιών.

Έτσι, από το ακαθάριστο εισόδημα αφαιρούνται τα γενικά έξοδα 
διαχειρίσεως, οι δαπάνες για την επισκευή και συντήρηση των επαγ
γελματικών εγκαταστάσεων και μηχανημάτων, τα ποσά των φόρων, 
τελών και δικαιωμάτων που βαρύνουν τον ελεύθερο επαγγελματία, με 
εξαίρεση φόρους που έχουν καταβληθεί από αυτόν και βαρύνουν τρί
τους, οι δεδουλευμένοι κάθε είδους τόκοι δανείων και πιστώσεων με 
εξαίρεση τους τόκους υπερημερίας, οι αποσβέσεις για την κάλυψη της 
φθοράς κάθε είδους εγκαταστάσεων, μηχανημάτων και κάθε είδους 
φθαρτών υλικών, η ζημιά που πραγματοποιήθηκε από φθορά, απώ
λεια ή υποτίμηση κεφαλαίου, τα ποσά των προβλέψεων για επισφαλείς 
απαιτήσεις, οι δαπάνες επιστημονικής και τεχνολογικής έρευνας, οι 
δαπάνες διαφημίσεων και γενικά κάθε δαπάνη η οποία προβλέπεται 
από το άρθρο 35 Ν.Δ. 3323/1955. Προϋπόθεση για την έκπτωση των 
δαπανών είναι να έχει εκδοθεί το νόμιμο φορολογικό στοιχείο και αυτό 
να έχει καταχωρηθεί στο βιβλίο εσόδων - εξόδων.

Ειδικά για τις δαπάνες συντήρησης, λειτουργίας, επισκευής και 
απόσβεσης των ιδιωτικής χρήσεως επιβατικών αυτοκινήτων που χρη
σιμοποιούν οι ελεύθεροι επαγγελματίες για τις ανάγκες του επαγγέλμα
τος τους, εφόσον ή καταβολή τους αποδεικνύεται με νόμιμο παραστα
τικό, εκπίπτει από το ακαθάριστο εισόδημα ποσοστό 25% του συνολι
κού ύψους αυτών, το οποίο δεν μπορεί να υπερβεί το 3% του δηλωθέ- 
ντος από την άσκηση του ελευθέριου επαγγέλματος ακαθάριστου εισο
δήματος.
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Οι δαπάνες κατά γενικό κανόνα εκπίπτουν από τα ακαθάριστα 
έσοδα του έτους κατά το οποίο αυτές πραγματοποιήθηκαν. Μοναδική 
εξαίρεση από τον πιο πάνω κανόνα προβλέπει η διάταξη του δεύτερου 
εδαφίου της παρ. 3 άρθρου 46 Ν.Δ. 3323/1955 για τις δαπάνες που 
πραγματοποιούν οι συγγραφείς, οι μουσουργοί, οι ζωγράφοι, οι γλύ
πτες και οι χαράκτες, οι οποίες βαρύνουν το κόστος του καλλιτεχνικού 
έργου και αποδεικνύονται με νόμιμα φορολογικά στοιχεία. Οι επαγγελ
ματικές δαπάνες των προσώπων αυτών κατανέμονται ισομερώς για να 
εκπέσουν στο πρώτο έτος απόκτησης του εισοδήματος και στα τρία 
επόμενα έτη, εφόσον τα πρόσωπα αυτά επιλέξουν να φορολογηθούν 
με ισομερή κατανομή και των ακαθαρίστων εσόδων τους.

Το ποσό που απομένει μετά την έκπτωση από το ακαθάριστο 
εισόδημα των πιο πάνω δαπανών αποτελεί το καθαρό εισόδημα που 
υπόκειται σε φόρο. Αν από την έκπτωση αυτή προκύψει αρνητικό πο
σό, δηλαδή ζημιά, αυτή συμψηφίζεται με το εισόδημα που τυχόν απέ
κτησε ο ελεύθερος επαγγελματίας από άλλες πηγές, όπως από μισθω
τές υπηρεσίες, από ακίνητα κλπ. Αν δεν υπάρχουν εισοδήματα από 
άλλες πηγές, η ζημιά δεν μεταφέρεται για συμψηφισμό στα επόμενα 
έτη, ρύθμιση που ισχύει για τα εισοδήματα από εμπορικές επιχειρήσεις.

Από τα πιο πάνω προκύπτει ότι το καθαρό εισόδημα των ελεύ
θερων επαγγελματιών θα προσδιορίζεται “λογιστικώς”, ως διαφορά των 
ακαθαρίστων εσόδων και των δαπανών, με την προϋπόθεση ότι τα 
τηρούμενα βιβλία είναι ακριβή και επαρκή. Κατά συνέπεια οι συντελε
στές καθαρών αμοιβών που έχουν ορισθεί με την υπ. Αριθμ. Ε 
16382/29.12.1987 υπουργική απόφαση χρησιμοποιούνται αποκλειστι
κά για τον εξωλογιστικό προσδιορισμό του καθαρού εισοδήματος στις 
περιπτώσεις όπου τα βιβλία και στοιχεία κριθούν ανακριβή ή ανεπαρ
κή.

Κατ’ εξαίρεση, σύμφωνα με τη διάταξη της παρ. 5 άρθρου 46 
Ν.Δ. 3323/1955, το καθαρό εισόδημα των αρχιτεκτόνων και των πολιτι
κών μηχανικών που προέρχεται από την σύνταξη μελετών και σχεδίων 
οικοδομικών ή λοιπών τεχνικών έργων, τη διενέργεια πραγματογνωμο
συνών και διαιτησιών σχετικά με τέτοιου είδους έργα, υπολογίζεται τεκ- 
μαρτώς με τη χρήση συντελεστών, το ύψος των οποίων κυμαίνεται α
νάλογα με το ύψος της αμοιβής, σύμφωνα με τα εξής ποσοστά :
• 38% για αμοιβές που προέρχονται από τη μελέτη και επίβλεψη τεχνι
κών έργων.
• 22% για αμοιβές που προέρχονται από μελέτη-επίβλεψη χωροταξι
κών έργων, πολεοδομικών, συγκοινωνιακών, υδραυλικών έργων και για 
τις ακαθάριστες αμοιβές από τη διεύθυνση έργου.
• 26% για αμοιβές που προέρχονται από τη μελέτη - επίβλεψη ηλε- 
κτρομηχανολογικών έργων.
• 17% για αμοιβές που προέρχονται από τη μελέτη - επίβλεψη τοπο- 
γραφικών έργων.
• 60% για αμοιβές αρχιτεκτόνων και πολιτικών μηχανικών που προ
σφέρουν ανεξάρτητες υπηρεσίες σε οργανωμένα γραφεία και για την 
ενέργεια πραγματογνωμοσυνών και διαιτησιών.
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Στο καθαρό εισόδημα που προκύπτει με τον πιο πάνω τρόπο 
προστίθενται και οι τόκοι από συναλλακτικές πράξεις και η αυτόματη 
υπερτίμηση του κεφαλαίου.

Εάν από τα βιβλία και στοιχεία των αρχιτεκτόνων και των πολιτι
κών μηχανικών προκύπτει ότι οι δαπάνες της χρήσης βρίσκονται σε 
προφανή δυσαναλογία με το υπόλοιπο των ακαθαρίστων αμοιβών που 
προκύπτουν από την εφαρμογή των πιο πάνω συντελεστών, ο προϊ
στάμενος της αρμόδιας ΔΟΥ δικαιούται να προσαυξήσει τους πιο πάνω 
συντελεστές κατά ποσοστό 30%. Δεν θεωρείται ότι υπάρχει προφανής 
δυσαναλογία όταν η διαφορά μεταξύ δαπανών που προκύπτουν από 
τα βιβλία και των τεκμαρτών δαπανών είναι ως ποσοστό 20% των τεκ
μαρτών δαπανών.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΟΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ 
ΤΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ.

Α. Γενικές παρατηρήσεις.

Αναφέρθηκε συνοπτικά στο προηγούμενο κεφάλαιο η έννοια του 
εισοδήματος από την άσκηση του ελευθερίου επαγγέλματος, τα πρό
σωπα που θεωρούνται ότι ασκούν ελευθέριο επάγγελμα και ακόμη η 
διαδικασία λογιστικού και εξωλογιστικού προσδιορισμού αυτού του ει
σοδήματος.

Από το οικονομικό έτος 1995 το καθαρό εισόδημα ορισμένων 
ελεύθερων επαγγελματιών περιοριστικά αναφερόμενων στις διατάξεις 
της παρ. 1 άρθρου 2 Ν. 2214/1994 θα προσδιορίζεται κατ’ αρχήν λο- 
γιστικώς ως διαφορά των ακαθαρίστων αμοιβών και των δαπανών, και 
παράλληλα θα προσδιορίζεται ένα ελάχιστο εισόδημα με την εφαρμογή 
ορισμένων αντικειμενικών κριτηρίων τα οποία έχουν σχέση με τη λει
τουργία του ελευθέριου επαγγέλματος και άλλα κριτήρια συναφή με την 
επαγγελματική ειδικότητα και τους πανεπιστημιακούς τίτλους. Δηλαδή 
από το οικονομικό έτος 1995 θα προσδιορίζεται με αντικειμενική μεθο
δολογία ένα ελάχιστο εισόδημα για ορισμένους ελεύθερους επαγγελ- 
ματίες, κατ’ αναλογία του ελάχιστου εισοδήματος των εμπορικών επι
χειρήσεων, το οποίο θα υπόκειται σε φόρο εφόσον το ύψος του θα εί
ναι μεγαλύτερο του καθαρού εισοδήματος το οποίο θα δηλώνεται ως 
αποτέλεσμα των τηρούμενων βιβλίων.

Στην παρ. 11 άρθρου 2 Ν. 2214/1994 ορίζεται ότι, αν το δηλού- 
μενο εισόδημα από την άσκηση ελευθέριου επαγγέλματος, όταν δεν 
τηρούνται βιβλία αν και ο ελεύθερος επαγγελματίας είναι υπόχρεος ή 
τηρούνται βιβλία β’ κατηγορίας του ΚΒΣ, είναι μικρότερο από το ελάχι
στο εισόδημα όπως αυτό προσδιορίζεται με το αντικειμενικό σύστημα, 
η διαφορά προσαυξάνει το εισόδημα που δηλώνεται από την άσκηση 
του ελευθέριου επαγγέλματος και ο φόρος υπολογίζεται στο συνολικό 
εισόδημα που προκύπτει με αυτόν τον τρόπο. Δηλαδή, αν από ελεύθε
ρο επαγγελματία υπαγόμενο στο αντικειμενικό σύστημα δηλωθεί καθα
ρό εισόδημα 5.000.000 δρχ ως λογιστικό αποτέλεσμα των τηρουμένων 
βιβλίων του και με εφαρμογή της αντικειμενικής μεθόδου προσδιορισθεί 
ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδήματος 7.000.000 δρχ, η διαφορά των
2.000. 000 δρχ θα προσαυξήσει το δηλωθέν εισόδημα των
5.000. 000δρχ και ο φόρος θα υπολογισθεί στο εισόδημα αυτό.

Ως δηλούμενο εισόδημα το οποίο υπόκειται στην πιο πάνω 
προσαύξηση θεωρείται το καθαρό θετικό εισόδημα το οποίο προκύπτει 
από τα βιβλία που τηρεί ο ελεύθερος επαγγελματίας ο οποίος υπάγεται 
στο αντικειμενικό σύστημα. Κατά συνέπεια, αν κατά την κρινόμενη δια
χειριστική περίοδο προκύψει ζημία, αυτή δεν θα ληφθεί υπόψη για τη 
σύγκριση με το ελάχιστο εισόδημα, δεν θα συμψηφισθεί με αυτό και το

42



ποσό του ελάχιστου εισοδήματος θα υπαχθεί σε φόρο χωρίς καμιά 
μείωση. Εξάλλου οι ελεύθεροι επαγγελματίες δεν δικαιούνται να μετα
φέρουν προς συμψηφισμό ζημίες που έχουν προκύψει κατά τα προη
γούμενα οικονομικά έτη. Κατά συνέπεια το ελάχιστο εισόδημα που θα 
προκύψει με την εφαρμογή του αντικειμενικού συστήματος θα υπαχθεί 
σε φόρο χωρίς να συμψηφισθεί με την τυχόν ζημία της κρινόμενης δια
χειριστικής περιόδου ούτε με τις ζημίες προηγουμένων διαχειριστικών 
χρήσεων.

Β. Πρόσωπα και αμοιβές υπαγόμενες στο αντικειμενικό
σύστημα.

Στην παρ.1 του άρθρου 45 Ν.Δ. 3323/1955 απαριθμούνται πε
ριοριστικά τα πρόσωπα τα οποία θεωρείται ότι ασκούν ελευθέριο ε
πάγγελμα, ενώ στις άλλες παραγράφους αυτού του άρθρου απαριθ- 
μούνται οι αμοιβές οι οποίες κατά πλάσμα του νόμου θεωρείται ότι α
ποτελούν εισόδημα από την άσκηση ελευθέριου επαγγέλματος.

Στο αντικειμενικό σύστημα φορολογίας δεν υπάγονται όλα τα 
πρόσωπα που απαριθμούνται στις πιο πάνω διατάξεις, παρά μόνον 
ορισμένα από αυτά επιλεκτικά οριζόμενα στην παρ. 1 άρθρου 2 Ν. 
2214/1994. Τα πρόσωπα αυτά είναι οι δικηγόροι, οι γιατροί, οι οδοντία
τροι, οι κτηνίατροι, οι οικονομολόγοι, οι σύμβουλοι επιχειρήσεων, οι 
λογιστές οι φοροτέχνες και οι αναλυτές-προγραμματιστές. Από το οικο
νομικό έτος 1995 το εισόδημα των προσώπων αυτών θα προσδιορίζε
ται λογιστικώς ως αποτέλεσμα των τηρούμενων βιβλίων και αντικειμενι
κούς με βάση ορισμένα κριτήρια. Δηλαδή η εφαρμογή της αντικειμενικής 
μεθόδου προσδιορισμού ελάχιστου εισοδήματος δεν αναιρεί ούτε κα
ταργεί την υποχρέωση των προσώπων αυτών να τηρούν τα βιβλία και 
στοιχεία που υποχρεούνται με βάση τις διατάξεις του ΚΒΣ, να τα ενη
μερώνουν στις οριζόμενες προθεσμίες και να προσδιορίζουν το καθαρό 
εισόδημα τους, το οποίο και θα αναγράφουν στη δήλωση φόρου εισο
δήματος. Με την εφαρμογή της αντικειμενικής μεθόδου, η οποία εφαρ
μόζεται παράλληλα, θα προσδιορίζεται ένα ελάχιστο εισόδημα το οποίο 
θα συγκρίνεται με το δηλούμενο ώστε να αξιολογηθεί ποιο από τα ει
σοδήματα θα υπόκειται σε φόρο.

Όλα τα άλλα πρόσωπα που απαριθμούνται στην Παρ. 1 του 
άρθρου 45 Ν.Δ. 3323/1995 εξαιρούνται του αντικειμενικού συστήματος 
προσδιορισμού ελάχιστου εισοδήματος και θα φορολογούνται με βάση 
τα όσα αναφέρθηκαν στο πρώτο κεφάλαιο αυτού του τμήματος, δηλα
δή με βάση το εισόδημα που προκύπτει από τα επαρκώς και ακριβώς 
τηρούμενα βιβλία τους.

Η ερμηνευτική εγκύκλιος του Ν. 2214/1994 αποσαφηνίζει κά
ποιες ειδικότερες περιπτώσεις υπαγωγής στο αντικειμενικό σύστημα 
επαγγελματιών ή αμοιβών για τις οποίες προέκυψαν αμφισβητήσεις. 
Έτσι, αποσαφηνίζεται ότι, σε περίπτωση παράλληλης άσκησης ατομι
κούς περισσότερων του ενός από τα επαγγέλματα που αναφέρθηκαν 
πιο πάνω στην ίδια επαγγελματική εγκατάσταση, θεωρείται ότι ασκείται
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ένα μόνο ελεύθερο επάγγελμα και στο αντικειμενικό σύστημα υπάγεται 
εκείνο το επάγγελμα για το οποίο προκύπτει το μεγαλύτερο ελάχιστο 
εισόδημα. Έτσι αν, για παράδειγμα, στην ίδια επαγγελματική εγκατά
σταση ασκείται ατομικώς το επάγγελμα του ιατρού ψυχιάτρου και το 
επάγγελμα του ψυχολόγου, στο αντικειμενικό σύστημα θα υπαχθεί το 
επάγγελμα για το οποίο προκύπτει το μεγαλύτερο ελάχιστο εισόδημα. 
Αντίθετα σε περίπτωση παράλληλης άσκησης περισσότερων του ενός 
από τα επαγγέλματα που αναφέρθηκαν πιο πάνω αλλά σε διαφορετι
κές επαγγελματικές εγκαταστάσεις, θεωρείται ότι ασκούνται περισσότε
ρα του ενός επαγγέλματα υπαγόμενα στο αντικειμενικό σύστημα, για 
κάθε ένα από τα οποία θα προσδιορισθεί ελάχιστο εισόδημα. Τα επαγ
γέλματα για τα οποία γίνεται η πιο πάνω αποσαφήνιση είναι του δικη
γόρου, του γιατρού, του οδοντιάτρου, του κτηνιάτρου, του ψυχολόγου, 
που είναι στην πράξη αδύνατον να ασκούνται παράλληλα στην ίδια ή 
ξεχωριστή επαγγελματική εγκατάσταση. Ο δικηγόρος δεν μπορεί να 
ασκεί παράλληλα το επάγγελμα του γιατρού ή του οδοντιάτρου ή του 
κτηνιάτρου κ.ο.κ.

Αντίθετα αποσαφηνίζεται στην εγκύκλιο ότι για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες που ασκούν το επάγγελμα του οικονομολόγου, του 
συμβούλου επιχειρήσεων, του λογιστή ή φοροτέχνη, καθώς και του 
αναλυτή-προγραμματιστή θεωρείται ότι τα πρόσωπα αυτά ασκούν ένα 
μόνο επάγγελμα υπαγόμενο στο αντικειμενικό σύστημα, ανεξάρτητα αν 
η παράλληλη απασχόληση ασκείται στην ίδια επαγγελματική εγκατά
σταση ή σε ξεχωριστή. Για τους πιο πάνω ελεύθερους επαγγελματίες 
ισχύει το ίδιο ύψος επαγγελματικής αμοιβής και τα ίδια ποσοστά προ- 
σαύξησης με βάση τα έτη άσκησης του επαγγέλματος ή με βάση τους 
τίτλους σπουδών. Κατά συνέπεια στις περιπτώσεις όπου οι πιο πάνω 
ελεύθεροι επαγγελματίες ασκούν παράλληλη δραστηριότητα σε ξεχω
ριστή επαγγελματική εγκατάσταση θα προσδιορισθεί ελάχιστο εισόδη
μα για ένα μόνο επάγγελμα. Σε αυτή την περίπτωση για τον προσδιο
ρισμό του ελάχιστου εισοδήματος ως μισθωτική αξία θα ληφθεί υπόψη 
το άθροισμα της μισθωτικής αξίας όλων των επαγγελματικών εγκατα
στάσεων.

Ακόμη, στην ερμηνευτική εγκύκλιο του Ν2214/1994 αποσαφηνί
ζεται ότι:
• Δεν υπάγονται στον αντικειμενικό προσδιορισμό του εισοδήματος οι 

συνταξιούχοι δικηγόροι οι οποίοι μετά τη συνταξιοδότηση τους εισέ- 
πραξαν αμοιβές για δικηγορικές υποθέσεις τις οποίες είχαν αναλάβει 
όταν ασκούσαν το ελευθέριο επάγγελμα.

• Δεν θεωρείται ότι ασκούν δυο ιδιαίτερες επαγγελματικές δραστηριό
τητες (του ελευθέριου επαγγέλματος και της εμπορίας) οι κτηνίατροι 
οι οποίοι παράλληλα με την άσκηση αυτού του επαγγέλματος πω- 
λούν και κτηνιατρικά φάρμακα, εφόσον από τα πραγματικά περιστα
τικά τεκμηριώνεται ότι δεν υπάρχουν ιδιαίτεροι κλάδοι εκμετάλλευ
σης. Κατά συνέπεια στις περιπτώσεις αυτές θα προσδιορισθεί ελά
χιστο εισόδημα μόνο για την άσκηση ελευθέριου επαγγέλματος.

• Οι αναλυτές-προγραμματιστές οι οποίοι αποκτούν αμοιβές από την 
συγγραφή προγραμμάτων ηλεκτρονικών υπολογιστών, είτε με σχέση 
ανεξάρτητη υπηρεσιών είτε με σχέση μίσθωσης έργου, υπάγονται
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στον αντικειμενικό προσδιορισμό του εισοδήματος. Οι αμοιβές πρέ
πει να προέρχονται αποκλειστικά από τη συγγραφή προγραμμάτων 
ηλεκτρονικών υπολογιστών γιατί, αν αυτές αποτελούν έσοδα από 
την εγγραφή και πώληση δισκετών, τότε αυτοί θεωρούνται ότι α
σκούν εμπορία και το ελάχιστο εισόδημά τους προσδιορίζεται με 
βάση τα αντικειμενικά κριτήρια που εφαρμόζονται για τον προσδιο
ρισμό του ελάχιστου εισοδήματος των επιχειρήσεων.

• Δεν υπάγονται στον αντικειμενικό προσδιορισμό του εισοδήματος τα 
πρόσωπα της παρ. 2 άρθρου 45 Ν.Δ. 3323/1995, δηλαδή οι πραγ- 
ματογνώμονες, οι διαιτητές, οι εκκαθαριστές εν γένει, οι ελεγκτές α
νωνύμων εταιρειών, οι εκτελεστές διαθηκών, οι εκκαθαριστές κληρο
νομιών, οι συγγραφείς και οι μουσουργοί.

• Ακόμη, η ερμηνευτική εγκύκλιος αποσαφηνίζεται ότι από τους καλλι
τέχνες και τραγουδιστές των κέντρων διασκέδασης δεν υπάγονται 
στο αντικειμενικό σύστημα οι μουσικοί των ορχηστρών, καθώς και οι 
τραγουδιστές και οι καλλιτέχνες του θεάτρου και οι πλανόδιοι οργα- 
νοπαίκτες.

Γ. Προσδιορισμός του ελάχιστου εισοδήματος -
Έννοια.

Ως ελάχιστο εισόδημα από την άσκηση ελευθέριου επαγγέλμα
τος από εκείνα που υπάγονται στο αντικειμενικό σύστημα θεωρείται 
αυτό που προκύπτει από το άθροισμα της επαγγελματικής αμοιβής και 
της μισθωτικής αξίας της επαγγελματικής εγκατάστασης, το οποίο στη 
συνέχεια προσαυξάνεται με ορισμένα ποσοστά που έχουν ορισθεί με 
βάση τα έτη άσκησης του επαγγέλματος και ακόμη με βάση την ειδικό
τητα, τον επιστημονικό τίτλο και άλλα κριτήρια.

Δηλαδή το άθροισμα της επαγγελματικής αμοιβής και της μισ
θωτικής αξίας της επαγγελματικής εγκατάστασης αποτελούν την φορο
λογική βάση προσδιορισμού του ελάχιστου εισοδήματος των ελευθέ
ρων επαγγελματιών που υπάγονται στο νέο σύστημα. Η βάση αυτή 
κλιμακώνεται στη συνέχεια ανάλογα με τα έτη άσκησης του επαγγέλμα
τος, ενώ αυξομειώνεται σύμφωνα με ειδικότερα κριτήρια για τα οποία 
θα γίνει λόγος πιο κάτω κατά περίπτωση.

Ειδικά για τους δικηγόρους η φορολογική βάση κλιμακώνεται όχι 
με τα έτη άσκησης του επαγγέλματος, αλλά με ειδικότερα κριτήρια τα 
οποία έχουν σχέση με τον αριθμό των παραστάσεων στα δικαστήρια, 
καθώς και με τον επιστημονικό τίτλο του δικηγόρου.

Ειδικός τρόπος προσδιορισμού του ελάχιστου εισοδήματος έχει 
ορισθεί και για τους καλλιτέχνες και τους τραγουδιστές των κέντρων 
διασκέδασης. Η ερμηνευτική εγκύκλιος του Ν. 2214/1994 ορίζει ότι ο 
ειδικός τρόπος προσδιορισμού του ελάχιστου εισοδήματος των καλλι
τεχνών και των τραγουδιστών των κέντρων διασκέδασης εφαρμόζεται 
ανεξάρτητα από το αν το εισόδημα των προσώπων αυτών προέρχεται 
από την παροχή ανεξαρτήτων υπηρεσιών ή υπηρεσιών με σχέση εξαρ
τημένης εργασίας. Θεωρούμε ότι η αποσαφήνιση αυτή της ερμηνευτι
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κής εγκυκλίου βρίσκεται έξω από το γράμμα και το πνεύμα του νομοθέ- 
τη, αποτελεί υπερβάλλουσα διασταλτική ερμηνεία η οποία παραβιάζει 
όχι μόνο τις διατάξεις του Ν. 2214/1994 αλλά και τις διατάξεις του Ν.Δ. 
3323/1955, σύμφωνα με τις οποίες το εισόδημα που προκύπτει από 
την παροχή εξαρτημένης εργασίας θεωρείται εισόδημα από μισθωτές 
υπηρεσίες (άρθρο 40 παρ.1) και όχι εισόδημα από ελευθέρια επαγγέλ
ματα.

Ο ειδικός τρόπος προσδιορισμού του ελάχιστου εισοδήματος 
των προσώπων αυτών συνίσταται στον πολλαπλασιασμό της επαγ
γελματικής αμοιβής με τον συντελεστή δισκογραφικής δραστηριότητας, 
το ύψους του οποίου έχει ορισθεί ανάλογα με τον αριθμό των δίσκων 
που έχουν κυκλοφορήσει κατά την κρινόμενη διαχειριστική περίοδο και 
την αμέσως προηγούμενη. Δηλαδή για τα πρόσωπα αυτά δεν θα υπο
λογίζεται μισθωτική αξία επαγγελματικής εγκατάστασης ανεξάρτητα αν 
διατηρούν ή όχι τέτοια εγκατάσταση.

Δ. Αντικειμενικός, εξωλογιστικός και τεκμαρτός 
προσδιορισμός.

Σύμφωνα με τη διάταξη της παρ.2 άρθρου 3 Ν.2214/1994, αν το 
ελάχιστο εισόδημα του ελεύθερου επαγγελματία το οποίο προσδιορί
στηκε με το αντικειμενικό σύστημα είναι μεγαλύτερο από αυτό που 
προκύπτει από τα τηρούμενα βιβλία και δηλώνεται με τη δήλωση φο
ρολογίας εισοδήματος, θεωρείται οριστικό με την έννοια ότι αυτό το 
εισόδημα υπόκειται σε φόρο, με την προϋπόθεση ότι εντός μιας πεντα
ετίας δεν θα διαπιστωθεί παράβαση του ΚΒΣ η οποία θα θίγει το κύρος 
των βιβλίων, δηλαδή κατά τον φορολογικό έλεγχο τα βιβλία κριθούν 
ανεπαρκή ή ανακριβή. Σε ποιες περιπτώσεις υπάρχει ανεπάρκεια ή 
ανακρίβεια των βιβλίων η οποία θίγει το κύρος των βιβλίων ορίζεται 
από τις διατάξεις της παρ. 4 άρθρου 30 του ΚΒΣ, οι οποίες έχουν ανα
λυθεί στο πρώτο μέρος.

Ωστόσο η διάταξη της παρ.1 άρθρου 3 Ν.2214/ 1994 ορίζει ότι ο 
προσδιορισμός ελάχιστου εισοδήματος δεν αποκλείει τον λογιστικό ή 
εξωλογιστικό προσδιορισμό του εισοδήματος σύμφωνα με όσα ανα
φέρθηκαν στα προηγούμενα. Αυτό σημαίνει ότι η εφαρμογή του αντι
κειμενικού συστήματος δεν αναιρεί ούτε καταργεί το δικαίωμα της φο
ρολογικής αρχής για λογιστικό ή εξωλογιστικό προσδιορισμό εισοδήμα
τος μεγαλύτερου από το ελάχιστο. Για να ανακύψει όμως ζήτημα του 
ελέγχου των βιβλίων του ελεύθερου επαγγελματία θα πρέπει εντός μια 
πενταετίας, αρχής γενομένης από το οικονομικό έτος 1995, να έχει 
διαπιστωθεί παράβαση η οποία θα θίγει το κύρος των βιβλίων του 
σύμφωνα με την πιο πάνω έννοια. Σε μια τέτοια περίπτωση το εισόδη
μα δεν θα προσδιορισθεί λογιστικώς αλλά εξωλογιστικώς σύμφωνα με 
τις διατάξεις του άρθρου 47 ΝΔ 3323/ 1995, οι οποίες προβλέπουν δύο 
μεθόδους εξωλογιστικού προσδιορισμού. Ποια από τις δυο μεθόδους 
εξωλογιστικού προσδιορισμού του εισοδήματος θα εφαρμοσθεί είναι 
ζήτημα επιλογής του προϊσταμένου της αρμόδιας ΔΟΥ.
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Θα πρέπει ακόμη να σημειωθεί ότι ο αντικειμενικός προσδιορι
σμός ελάχιστου εισοδήματος δεν αποκλείει και τον τεκμαρτό προσδιο
ρισμό εισοδήματος, μεγαλύτερου από το ελάχιστο, σύμφωνα με τις δια
τάξεις του άρθρου 5 Ν.Δ. 3323/1955. Η τεκμαρτή μεθοδολογία προσ
διορισμού του εισοδήματος σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου αυ
τού αποτελεί παράλληλο τρόπο προσδιορισμού του υποκείμενου σε 
φόρο εισοδήματος των φυσικών προσώπων, η οποία έχει εφαρμογή 
είτε το εισόδημα προσδιορισθεί λογιστικώς ως αποτέλεσμα των βιβλί
ων είτε αν αυτό προσδιορισθεί με την εφαρμογή του αντικειμενικού συ
στήματος. Αν, για παράδειγμα, ελεύθερος επαγγελματίας υπαγόμενος 
στο αντικειμενικό σύστημα δηλώσει καθαρό εισόδημα 4.000.000 δρχ. 
και με την εφαρμογή των αντικειμενικών κριτηρίων προσδιορισθεί ελά
χιστο εισόδημα 6.000.000 δρχ σε φόρο θα υπαχθεί κατ’ αρχήν το ελά
χιστο εισόδημα. Αν όμως ο ελεύθερος επαγγελματίας έχει στην κατοχή 
του επιβατικό αυτοκίνητο 14 φορολογήσιμων ίππων του οποίου η τεκ
μαρτή δαπάνη ανέρχεται σε 4.300.000δρχ. και καταβάλλει ετησίως το- 
κοχρεολυτική δόση 3.000.000δρχ για την απόσβεση δανείου που πήρε 
από τράπεζα για την ανέγερση εξοχικής κατοικίας εμβαδού 100 τ.μ., 
τότε σε φόρο δεν θα υπαχθεί το ελάχιστο εισόδημα των 6.000.000δρχ. 
αλλά το τεκμαρτό εισόδημα των 7.300.000δρχ που αποτελεί την συνο
λική τεκμαρτή δαπάνη.

Είναι αυτονόητο ότι θέμα τεκμαρτού προσδιορισμού του εισοδή
ματος ανακύπτει για τους ελεύθερους επαγγελματίες οι οποίοι ασκούν 
το επάγγελμα ατομικώς, διότι αν το επάγγελμα ασκείται από εταιρία 
ελεύθερων επαγγελματιών οι διατάξεις του άρθρου 5 Ν.Δ. 3323/1955 
δεν έχουν εφαρμογή.

Ε. Η επαγγελματική αμοιβή

Η μισθωτική αξία της επαγγελματικής εγκατάστασης και η επαγ
γελματική αμοιβή αποτελούν την φορολογική βάση για τον προσδιορι
σμό του ελάχιστου εισοδήματος των ελευθέρων επαγγελματιών, η ο
ποία στη συνέχει κλιμακώνεται ανάλογα με τα έτη άσκησης του επαγ
γέλματος και αυξομειώνεται με ορισμένα άλλα κριτήρια.

Το ύψος της επαγγελματικής αμοιβής για κάθε κατηγορία ελευ
θέρων επαγγελματιών οι οποίοι υπάγονται στο αντικειμενικό σύστημα 
έχει ορισθεί από τις διατάξεις της παρ. 3 άρθρου 2 Ν. 2214/ 1994. 
Έτσι για:
• τους γιατρούς ισχύει το ποσό των 2.500.000 δρχ., το οποίο θεωρεί

ται ότι αντιστοιχεί στις ετήσιες τακτικές αποδοχές γιατρού επιμελητή 
Β’ του ΕΣΥ στο πρώτο έτος υπηρεσίας.

• τους οδοντιάτρους και τους ψυχολόγους το ποσό των 1.800.000δρχ, 
το οποίο θεωρείται ότι αντιστοιχεί στις ετήσιες τακτικές αποδοχές 
του οδοντιάτρου επιμελητή Γ’ του ΕΣΥ στο πρώτο έτος υπηρεσίας.

• τους δικηγόρους το ποσό του 1.800.000 δρχ, το οποίο θεωρείται ότι 
αντιστοιχεί σε εισόδημα δικηγόρου με 30 παραστάσεις.
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• τους φυσιοθεραπευτές και τους κτηνιάτρους το ποσό των 1.800.000 
δρχ. , το οποίο θεωρείται ότι αντιστοιχεί στις ετήσιες τακτικές απο
δοχές μισθωτού - νοσηλευτή στο πρώτο έτος υπηρεσίας και κτηνιά
τρου μισθωτού στο Δημόσιο κατά το πρώτο έτος υπηρεσίας, προ
σαυξημένες κατά 30%.

• του οικονομολόγους, συμβούλους επιχειρήσεων, λογιστές ή φοροτέ
χνες και αναλυτές - προγραμματιστές το ποσό των 1.800.000 δρχ, 
το οποίο θεωρείται ότι αντιστοιχεί στις ετήσιες τακτικές αποδοχές 
μισθωτού λογιστή κατά το πρώτο έτος υπηρεσίας.

• τους καλλιτέχνες ή τραγουδιστές των κέντρων διασκέδασης το ποσό 
των 2.500.000δρχ , το οποίο θεωρείται ότι αντιστοιχεί στις ετήσιες 
ακαθάριστες αποδοχές μουσικού με βάση το κατώτερο προβλεπό- 
μενο ημερομίσθιο προσαυξημένο κατά 30%.

ΣΤ. Προσαύξηση της επαγγελματικής αμοιβής.

Τα πιο πάνω ποσά της επαγγελματικής αμοιβής κάθε κατηγορί
ας ελεύθερων επαγγελματιών υπαγομένων στο αντικειμενικό σύστημα 
αποτελούν τα μεγέθη τα οποία θα χρησιμοποιηθούν για τον προσδιο
ρισμό του ελάχιστου εισοδήματος της διαχειριστικής χρήσης 1.1.1994- 
31.12.1994

Η διάταξη του τελευταίου εδαφίου της παρ 3 άρθρου 2 Ν. 2214/ 
1994 ορίζει ότι κάθε έτος τα ποσά της επαγγελματικής αμοιβής ανα
προσαρμόζονται με το συνολικό ποσοστό αύξησης του μισθού των 
δημοσίων υπαλλήλων, με βάση την εισοδηματική πολιτική που εξαγ
γέλλεται από την κυβέρνηση. Το ποσοστό αύξησης των αποδοχών των 
δημοσίων υπαλλήλων ορίζεται με απόφαση του υπουργού Οικονομι
κών η οποία δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Για τις εμπορικές επιχειρήσεις έχει ορισθεί ότι ως εμπορική α
μοιβή, που αποτελεί ανάλογο κριτήριο για τον προσδιορισμό του ελά
χιστου εισοδήματος τους, λαμβάνεται αυτή που ισχύει κατά την 1η Ια
νουάριου κάθε έτους με βάση την αύξηση που έχει δοθεί σε εμποροϋ- 
πάλληλο με 5 χρόνια υπηρεσίας χωρίς προσαύξηση επιδομάτων πο- 
λυετίας κλπ. Κάτι ανάλογο δεν έχει ορισθεί για την επαγγελματική αμοι
βή, δεν έχει ορισθεί δηλαδή ως αφετηρία υπολογισμού της προσαύξη- 
σης η 1η Ιανουάριου κάθε έτους, γεγονός που σημαίνει ότι αυτή θα 
προσαυξάνεται με τα ποσοστά αύξησης των αποδοχών των δημοσίων 
υπαλλήλων ανεξάρτητα από την ημερομηνία έναρξης ισχύος του πο
σοστού αύξησης των αποδοχών τους εντός κάθε ημερολογιακού έ
τους.

Έτσι, με βάση την εισοδηματική πολιτική που έχει εξαγγείλει η 
κυβέρνηση για το 1995, τα ποσοστά αύξησης των αποδοχών των δη
μοσίων υπαλλήλων για το έτος αυτό είναι: ποσοστό 1% από 1.1.1995 
ως διορθωτική αύξηση, ποσοστό 3% από την ίδια ημερομηνία κι πο
σοστό 3% από 1ης Ιουλίου 1995. Με βάση τα ποσοστά αυτά θα ανα- 
προσαρμοσθούν τα ποσά της επαγγελματικής αμοιβής που αναφέρθη
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καν πιο πάνω για κάθε κατηγορία ελεύθερων επαγγελματιών και τα 
ποσά που θα προκύψουν από την αναπροσαρμογή αυτή στρογγυλο- 
ποιούμενα στην πλησιέστερη εκατοντάδα χιλιάδας θα αποτελέσουν την 
επαγγελματική αμοιβή για τη διαχειριστική χρήση 1.1.1995-31.12.1995. 
Ωστόσο δεν ορίζεται στον Ν. 2214/1994 ούτε αποσαφηνίζεται στην ερ
μηνευτική εγκύκλιο του αν τα ποσοστά αύξησης που θα γίνονται κατ’ 
έτος στους δημόσιους υπαλλήλους θα εφαρμόζονται για την προσαύ- 
ξηση της επαγγελματικής αμοιβής σωρευτικά, δηλαδή για το έτος 1995 
ποσοστό προσαύξησης 7%, ή θα ακολουθείται η διαδικασία που ε
φαρμόζεται για την αύξηση των αποδοχών των δημοσίων υπαλλήλων, 
δηλαδή για το έτος 1995 αύξηση 1% επί των αποδοχών της 
31.12.1994, 3% αύξηση των αποδοχών της 1.1.1995 και 3% αύξηση 
επί των αποδοχών της 30.6.1995. Οποιαδήποτε όμως μεθοδολογία 
από τις δύο εφαρμοσθεί, η επαγγελματική αμοιβή για τη χρήση 
1.1.1995-31.12.1995 θα διαμορφωθεί για τους γιατρούς και τους καλλι
τέχνες των κέντρων διασκέδασης σε 2.7000.000δρχ ενώ για όλες τις 
άλλες κατηγορίες των ελεύθερων επαγγελματιών που υπάγονται στο 
αντικειμενικό σύστημα θα διαμορφωθεί σε 1,900.000.δρχ

Ζ. Μισθωτική αξία επαγγελματικής εγκατάστασης

Δεύτερη παράμετρο της φορολογικής βάσης η οποία χρησιμο
ποιείται για τον υπολογισμό του ελάχιστου εισοδήματος των ελεύθερων 
επαγγελματιών που υπάγονται στο αντικειμενικό σύστημα αποτελεί η 
μισθωτική αξία της επαγγελματικής εγκατάστασης, η οποία υπολογίζε
ται όπως ακριβώς υπολογίζεται και η μισθωτική αξία των εμπορικών 
επιχειρήσεων. Λαμβάνεται δηλαδή υπ όψη η τιμή ζώνης που ισχύει 
κατά την 1η Ιανουάριου κάθε έτους της οδού όπου βρίσκεται η επαγ
γελματική εγκατάσταση του ελεύθερου επαγγελματία, το εμβαδόν αυ
τής και το ποσοστό 6%. Κατά συνέπεια, για τους υπαγόμενους στο 
αντικειμενικό σύστημα ελεύθερους επαγγελματίες η μισθωτική αξία της 
επαγγελματικής εγκατάστασης δίνεται από τον τύπο Μ.Α.Ε.Ε= Τ.Ζ. X 
πι2 X 6% Έτσι αν υποτεθεί ότι δικηγόρος έχει την επαγγελματική εγκα
τάσταση εμβαδού 50τ.μ. στον Πειραιά στην οδό Τσαμαδού (από Ηρώ
ων Πολυτεχνείου μέχρι Καραίσκου) όπου η τιμή ζώνης είναι 145.000 
ανά τ.μ. τότε η μισθωτική αξία της επαγγελματικής εγκατάστασης του 
είναι : Μ.Α.Ε.Ε=145.000 X 50 X 6% =435.000 δρχ.

Αν η επαγγελματική εγκατάσταση του ελεύθερου επαγγελματία 
βρίσκεται σε περιοχή η οποία δεν έχει ενταχθεί στο αντικειμενικό σύ
στημα προσδιορισμού της φορολογητέας αξίας των ακινήτων, ως τιμή 
ζώνης λαμβάνεται η κατώτερη τιμή ζώνης που ισχύει για την πρωτεύ
ουσα του νομού όπου ασκείται το επάγγελμα. Ετσι αν, για παράδειγμα, 
οδοντίατρος έχει την επαγγελματική εγκατάσταση εμβαδού 35.τμ στο 
χωριό Λούρος του νομού Πρεβέζης όπου δεν έχει επεκταθεί το αντικει
μενικό σύστημα προσδιορισμού της φορολογητέας αξίας των ακινήτων, 
ως τιμή ζώνες θα ληφθεί η κατώτερη του νομού, η οποία ανέρχεται σε
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45.000δρχ ανά τ.μ. οπότε η μισθωτική αξία της επαγγελματικής εγκα
τάστασης θα είναι ίση με: 45.000Χ 35 X 6% = 94.500 δρχ.

Σε περίπτωση όπου ελεύθερο, επαγγελματίας υπαγόμενος στο 
αντικειμενικό σύστημα διατηρεί περισσότερες από μια επαγγελματικές 
εγκαταστάσεις, ως μισθωτική αξία λαμβάνεται το άθροισμα της μισθω
τικής αξίας όλων των εγκαταστάσεων. Έτσι αν, για παράδειγμα, για
τρός έχει μια επαγγελματική εγκατάσταση εμβαδού 90 τ.μ. στην οδό 
Σκουφά(από Ηρακλείτου μέχρι Πινδάρου) όπου η τιμή ζώνης είναι
225.000 δρχ ανά τ.μ.. και μία ακόμη επαγγελματική εγκατάσταση εμ
βαδού 50 τ.μ. στην Ηλιούπολη στην οδό Ελ. Βενιζέλου (από Πλατεία 
Εθνικής Αντιστάσεως έως Κανάρη - Κουντουριώτη) όπου η τιμή ζώνης 
είναι 125.000 δρχ ανά τ.μ. για τον υπολογισμό του ελάχιστου εισοδή
ματος θα ληφθεί υπόψη το άθροισμα της μισθωτικής αξίας των δύο 
επαγγελματικών εγκαταστάσεων, δηλαδή: (225.000X90X6%) +
(125.000Χ50Χ6%)=1,590.000δρχ

Διαφορετική είναι η περίπτωση όπου ο ελεύθερος επαγγελματί- 
ας ασκεί ατομικώς σε διαφορετικές επαγγελματικές εγκαταστάσεις πα
ράλληλη δραστηριότητα περισσότερων του ενός ελευθερίων επαγγελ
μάτων από αυτά που υπάγονται στο αντικειμενικό σύστημα. Σε αυτή 
την περίπτωση δεν προσδιορίζεται μισθωτική αξία για κάθε ιδιαίτερη 
επαγγελματική εγκατάσταση, αλλά προσδιορίζεται ιδιαίτερα για κάθε 
εγκατάσταση ελάχιστο εισόδημα. Κατ’ εξαίρεση για του οικονομολό
γους, τους συμβούλους επιχειρήσεων, τους λογιστές ή φοροτέχνες και 
τους αναλυτές-προγραμματιστές που ασκούν ατομικώς περισσότερα 
του ενός επαγγέλματα αυτά σε διαφορετική επαγγελματική εγκατάστα
ση, δεν θα προσδιορισθεί ελάχιστο εισόδημα για κάθε ιδιαίτερη εγκα
τάσταση, αλλά θα υπολογισθεί μισθωτική αξία για κάθε εγκατάσταση 
και το άθροισμα που θα προκύψει θα χρησιμοποιηθεί για τον υπολογι
σμό του ελάχιστου εισοδήματος.

Μισθωτική αξία επαγγελματικής εγκατάστασης υπολογίζεται για 
όλους τους ελεύθερους επαγγελματίες που υπάγονται στο αντικειμενικό 
σύστημα με εξαίρεση τους καλλιτέχνες και τους τραγουδιστές των κέ
ντρων διασκέδασης, για τους οποίους δεν υπολογίζεται μισθωτική αξί
α, ανεξάρτητα αν αυτοί στεγάζονται σε επαγγελματικό χώρο ή όχι.

Η. Περιορισμός της μισθωτικής αξίας.

Ο Ν. 22/1994 στο δεύτερο εδάφιο της περιπτώσεως γ’ παρ 3 
άρθρου 2 προβλέπει δυο περιπτώσεις περιορισμού της μισθωτικής 
αξίας της επαγγελματικής εγκατάστασης: όταν υπάρχει συστέγαση ε
λεύθερων επαγγελματιών υπαγόμενων στο αντικειμενικό σύστημα και 
ακόμη όταν ως επαγγελματική εγκατάσταση χρησιμοποιείται η κατοικία 
του ελεύθερου επαγγελματία. Έτσι:

Α ’ Περίπτωση: Για τους ελεύθερους επαγγελματίες που ασκούν 
το επάγγελμα του φυσιοθεραπευτή, του οικονομολόγου, του συμβού
λου επιχειρήσεων, του λογιστή ή φοροτέχνη και του αναλυτή προγραμ
ματιστή, σε περίπτωση συστέγασης το συνολικό ποσό της μισθωτικής
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αξίας επιμερίζεται ανάλογα με τον αριθμό των συστεγαζόμενων στην 
ίδια επαγγελματική εγκατάσταση ελευθέρων επαγγελματιών. Αν για 
παράδειγμα, δύο λογιστές συστεγάζονται στην ίδια επαγγελματική ε
γκατάσταση, εμβαδού 80 τ.μ. της οποίας η τιμή ζώνης είναι 90.000 τ.μ. 
σε αυτή τη περίπτωση θα προσδιορισθεί η μισθωτική αξία της επαγ
γελματικής εγκατάστασης και το ποσό που θα προκύψει μερισθεί σε 
ίσα μέρη. Δηλαδή ΜΑΕΕ= (90.000Χ 80Χ 6%) = 432.000 X 1/2 = 
216.000δρχ μισθωτική αξία για κάθε λογιστή.

Κατά διαφορετικό τρόπο προβλέπεται ο μερισμός της μισθωτι
κής αξίας της επαγγελματικής εγκατάστασης σε περίπτωση συστέγα- 
σης δικηγόρων, γιατρών, οδοντιάτρων, κτηνιάτρων και ψυχολόγων. Για 
τις κατηγορίες αυτές των ελευθέρων επαγγελματιών σε περίπτωση συ- 
στέγασής τους ο μερισμός της μισθωτικής αξίας της επαγγελματικής 
εγκατάστασης γίνεται με βάση το εμβαδόν της εγκατάστασης και με 
κατώτερο όριο εμβαδού για κάθε περίσταση. Έτσι για τους δικηγόρους 
έχει ορισθεί ότι σε περίπτωση συστέγασής τους για κάθε συστεγαζόμε
νο δικηγόρο δεν μπορεί να αναλογεί εμβαδόν μικρότερο από 20 τ.μ. και 
για τους γιατρούς, τους οδοντιάτρους, τους κτηνιάτρους και τους ψυχο
λόγους δεν μπορεί να αναλογεί για κάθε συστεγαζόμενο εμβαδόν μι
κρότερο από 40τμ.

Αν, για παράδειγμα, δυο δικηγόροι συστεγάζονται σε γραφείο 
εμβαδού 20 τ.μ. το οποίο βρίσκεται σε περιοχή όπου η τιμή ζώνης είναι 
110.000δρχ ανά τ.μ., σε κάθε δικηγόρο θα αναλογεί μισθωτική αξία ίση 
με (110.000X20X6%)= 132.000δρχ. Αν όμως το γραφείο όπου συστε
γάζονται είναι 70τμτ τότε η μισθωτική αξίας της επαγγελματικής εγκα
τάστασης για κάθε δικηγόρο είναι: (110.000Χ70Χ6%)Χ1/2= 
231.000δρχ.

Κατά τον ίδιο τρόπο θα γίνεται και ο μερισμός της μισθωτικής 
αξίας της επαγγελματικής εγκατάστασης για τους γιατρούς, τους οδο
ντιάτρους, τους κτηνιάτρους και τους ψυχολόγους, με κατώτερο όριο 
εμβαδού για κάθε συστεγαζόμενο τα 40 τ.μ.

Β ’ Περίπτωση: Περιορισμός της μισθωτικής αξίας της επαγγελ
ματικής εγκατάστασης ισχύει και στις περιπτώσεις όπου ορισμένοι ε
λεύθεροι επαγγελματίες υπαγόμενοι στο αντικειμενικό σύστημα χρησι
μοποιούν ως επαγγελματική εγκατάσταση την κατοικία τους. Ετσι για 
τους γιατρούς, τους οδοντιάτρους και τους ψυχολόγους έχει ορισθεί ότι, 
αν χρησιμοποιούν για επαγγελματική εγκατάσταση την κατοικία τους, 
για τον υπολογισμό της μισθωτικής αξίας λαμβάνονται 40 τ.μ. ανεξάρ
τητα από την επιφάνεια της κατοικίας, ενώ για τους δικηγόρους λαμβά- 
νονται 20 τ.μ. Αν υποτεθεί ότι ο γιατρός έχει την επαγγελματική του ε
γκατάσταση στην κατοικία του η οποία είμαι εμβαδού 120 τ.μ. και βρί
σκεται σε περιοχή με τιμή ζώνη 120.000δρχ τότε η μισθωτική αξία θα 
είναι ίση με: (120.0Ό0Χ40Χ6%)=288.000δρχ

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι, αν οι πιο πάνω ελεύθεροι επαγγελ- 
ματίες δεν συστεγάζονται και μισθώνουν εγκατάσταση ή ασκούν το ε
πάγγελμά τους σε δωρεάν παραχωρούμενη εγκατάσταση, δεν τίθεται 
θέμα κατώτατου ορίου τετραγωνικών μέτρων, καθώς και όταν ιδιοχρη- 
σιμοποιούν ιδιόκτητα γραφεία, ιατρεία κτλ. Στις περιπτώσεις αυτές για 
τον υπολογισμό της μισθωτικής αξίας λαμβάνεται υπόψη η πραγματική
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επιφάνεια της επαγγελματικής εγκατάστασης. Ακόμη δεν τίθεται θέμα 
κατώτατου ορίου τετραγωνικών μέτρων για τον φυσιοθεραπευτή, τον 
οικονομολόγο, τον κτηνίατρο, τον σύμβουλο επιχειρήσεων, τον λογιστή 
ή φοροτέχνη και αναλυτή -προγραμματιστή όταν ως επαγγελματική 
εγκατάσταση χρησιμοποιούν την κατοικία τους. Για τα πρόσωπα αυτά 
θα λαμβάνεται για τον υπολογισμό της μισθωτικής αξίας το εμβαδόν 
που έχει ορισθεί με τη δήλωση έναρξης επαγγέλματος ότι χρησιμο
ποιείται ως επαγγελματική εγκατάσταση. Αν και δεν έχει ορισθεί κατ 
αυτόν τον τρόπο το εμβαδόν της επαγγελματικής αποκατάστασης, για 
τον υπολογισμό της μισθωτικής αξίας θα λαμβάνεται το σύνολο του 
εμβαδού της κατοικίας.

Θ. Κλιμάκωση του ελάχιστου εισοδήματος.

Το άθροισμα της επαγγελματικής αμοιβής και της μισθωτικής 
αξίας της επαγγελματικής εγκατάστασης αποτελεί τη φορολογική βάση 
για τον υπολογισμό της ελάχιστου εισοδήματος των ελευθέρων επαγ- 
γελματιών που υπάγονται στο αντικειμενικό σύστημα, με εξαίρεση τους 
καλλιτέχνες και τους τραγουδιστές των κέντρων διασκέδασης για τους 
οποίους δεν ισχύει η φορολογική βάση αφού γι’ αυτούς δεν υπολογίζε
ται η μισθωτική αξία της επαγγελματικής εγκατάστασης.

Σύμφωνα με τη διάταξη της παρ 4 άρθρου 2 Ν. 2214/1994 η 
φορολογική βάση προσαυξάνεται για τους γιατρούς, τους οδοντιά
τρους, τους κτηνιάτρους, τους ψυχολόγους, τους φυσιοθεραπευτές, 
τους οικονομολόγους, τους συμβούλους επιχειρήσεων, τους λογιστές ή 
φοροτέχνες και τους αναλυτές-προγραμματιστές, ανάλογα με τα έτη 
άσκησης του επαγγέλματος: από το 4ο έτος μέχρι και το 20ό κατά 10% 
ανά έτος, ενώ μειώνεται από το 21ο έτος κατά 10% ανά έτος. Εξαιρού
νται από την κλιμάκωση αυτή εκτός από τους καλλιτέχνες και τους τρα
γουδιστές των κέντρων διασκέδασης και οι δικηγόροι, για τους οποίους 
εφαρμόζονται άλλα κριτήρια κλιμάκωσης της φορολογικής κλίμακας. 
Ετσι για παράδειγμα ελεύθερος επαγγελματίας που έκανε έναρξη ερ
γασιών μέσα στο 1985, για το οικονομικό έτος 1995 κατατάσσεται στο 
6ο κλιμάκιο, με προσαύξηση 6X10% ανά έτος =60%. Ακόμη, σε περί
πτωση ελευθέρου επαγγελματία με 24 έτη άσκησης του επαγγέλματος 
η προσαύξηση θα ανέλθει σε 120%, δηλαδή: από το 4ο έως το 20ο 
έτος προσαύξηση 160% και από το 21ο έως το 24 μείωση 40%, οπότε 
συνολικά προσαύξηση 120%.

Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση διακοπής του ελεύθερου επαγ
γέλματος και επανέναρξης του με το ίδιο αντικείμενο εργασιών ή με συ
ναφές αντικείμενο από αυτά που υπάγονται στην κλιμάκωση της φορο
λογικής κλίμακας, η κλιμάκωση υπολογίζεται με τα συνολικά έτη πραγ
ματικής άσκησης του επαγγέλματος, χωρίς να λαμβάνεται υπόψη τα 
έτη διακοπής άσκησής του. Ακόμη, σε περίπτωση μεταβολής του αντι
κειμένου εργασιών δεν λαμβάνονται υπόψη τα έτη άσκησης του προη
γούμενου επαγγέλματος εφόσον το νέο επάγγελμα δεν είναι συναφές
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με το προηγούμενο. Ετσι, αν ο οικονομολόγος ο οποίος άσκησε αυτό 
το επάγγελμα για μια πενταετία, στη συνέχεια πήρε πτυχίο γιατρού και 
έκανε έναρξη εργασιών το 1989, η προσαύξηση θα αρχίσει να μετράει 
με αφετηρία το έτος αυτό.

Εξάλ\ου, στις περιπτώσεις όπου ελεύθερος επαγγελματίας συμ
μετείχε σε εταιρεία ελεύθερων επαγγελματιών και στη συνέχεια άσκησε 
το ίδιο ή συναφές επάγγελμα ατομικώς, για την προσαύξηση της φορο
λογικής βάσης λαμβάνονται υπόψη και τα έτη άσκησης του επαγγέλμα
τος ως μέλους της εταιρίας ελεύθερων επαγγελματιών.

Για τον υπολογισμό της προσαύξησης της φορολογικής βάσης 
(μισθωτική αξία συν επαγγελματική αμοιβή) με τα έτη άσκηση του ε
παγγέλματος, στην παρ. 10 του άρθρου 2 ορίζεται ότι υπολογίζονται 
και τα έτη απασχόλησης του γιατρού, οδοντιάτρου, κτηνιάτρου, ψυχο
λόγου, φυσιοθεραπευτή, οικονομολόγου, συμβούλου επιχειρήσεων, 
λογιστή ή φοροτέχνη και αναλυτή-προγραμματιστή, με σχέση μίσθω
σης εργασίας ή με άλλη σχέση π.χ. μίσθωσης έργου, με την προϋπό
θεση ότι η απασχόληση αυτή υπερβαίνει τα 10 έτη. Σε αυτή την περί
πτωση τα πιο πάνω πρόσωπα κατατάσσονται στο 10ο έτος άσκησης 
του επαγγέλματος.

Ετσι, για παράδειγμα, αν γιατρός έχει δεκαετή απασχόληση ως 
μισθωτός σε ιδιωτική κλινική και στη συνέχεια άσκησε το επάγγελμα 
αυτό ελευθέρως για δυο έτη, θα καταταγεί στο 10ο έτος και η προσαύ
ξηση της φορολογικής βάσης θα είναι 10-4=6X10%=60%. Ακόμη, αν 
ελεύθερος επαγγελματίας υπαγόμενος στην προσαύξηση με βάση τα 
έτη άσκησης του επαγγέλματος έχει απασχοληθεί ως μισθωτός 10 έτη 
αλλά τα έτη άσκησης του ελευθερίου επαγγέλματος είναι περισσότερα, 
π.χ. 12, τότε θα καταταγεί στο 12ο έτος χωρίς να προστεθούν τα έτη 
απασχόλησής του ως μισθωτού. Αν δηλαδή, για παράδειγμα, φορολο
γούμενος από το έτος 1968 ως το 1978 (έτη 11) εργάστηκε ως λογι
στής σε ιδιωτική επιχείρηση και από το έτος 1979 ως και το έτος 1994 
(έτη 16) ασκεί το επάγγελμα του λογιστή ως ελεύθερος επαγγελματίας, 
θα καταταγεί με βάση τα έτη άσκησης του ελευθέριου επαγγέλματος, 
οπότε η προσαύξηση θα είναι 16-4= 12X10% = 120%.

Για την εφαρμογή της ρύθμισης αυτής η ερμηνευτική εγκύκλιος 
του Ν. 2214/1994 αποσαφηνίζει τα εξής:

• Σε περίπτωση διακεκομμένης χρονικά απασχόλησης του ε
λεύθερου επαγγελματία, με σχέση μίσθωσης εργασίας ή με 
άλλη σχέση, για την κατάταξή του λαμβάνεται υπόψη το ά
θροισμα του χρόνου απασχόλησης ως μισθωτού ή με άλλη 
σχέση, ανεξάρτητα από το πρόσωπο του εργοδότη.

• Για τον υπολογισμό της δεκαετίας προσμετρείται ο χρόνος 
παροχής υπηρεσιών με σχέση μίσθωσης εργασίας ή με άλλη 
σχέση, εφόσον αυτές οι εργασίες είναι όμοιες ή συναφείς με 
το ασκούμενο ελευθέριο επάγγελμα. Δεν προσμετρείται, για 
παράδειγμα, ο χρόνος εργασίας με σχέση μίσθωσης εργασίας 
που είχε παρασχεθεί με την ιδιότητα του λογιστή για ελεύθερο 
επαγγελματία ο οποίος ήδη ασκεί το επάγγελμα του φυσιοθε
ραπευτή. Αν όμως λογιστής απασχολήθηκε με σχέση μίσθω
σης εργασίας και στη συνέχεια απασχολήθηκε ως σύμβουλος
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επιχειρήσεων είτε με σχέση μίσθωσης εργασίας είτε με σχέση 
μίσθωσης έργου, για τον υπολογισμό της δεκαετίας θα προ- 
σμετρηθεί ο χρόνος απασχόλησης και στις δυο αυτές απα
σχολήσεις. Έτσι για τον ελεύθερο επαγγελματία που ασκεί το 
επάγγελμα του συμβούλου επιχειρήσεων υπολογίζεται όλος ο 
χρόνος της προηγούμενης απασχόλησης τους ως μισθωτού ή 
της παροχής υπηρεσιών με άλλη σχέση, ως οικονομολόγου, 
λογιστή, φοροτέχνη ή αναλυτή-προγραμματιστή.

• Στην περίπτωση όπου τα πιο πάνω πρόσωπα έχουν συ
μπληρώσει δεκαετή υπηρεσία ως μισθωτοί ή με άλλη σχέση 
κατατάσσονται στο 10ο έτος άσκησης τους επαγγέλματος και 
υπολογίζεται γι’ αυτούς ελάχιστο εισόδημα, ανεξάρτητα αν έ
χει συμπληρωθεί τριετία άσκησης του ελευθέριου επαγγέλμα
τος, η οποία σύμφωνα με τη διάταξη της παρ.9 άρθρου 2 α
ποτελεί προϋπόθεση υπαγωγής τους στο αντικειμενικό σύ
στημα. Δηλαδή τα πιο πάνω πρόσωπο εφόσον έχουν συ
μπληρώσει δεκαετή υπηρεσία ως μισθωτοί ή με άλλη σχέση 
θα καταταγούν στο δέκατο έτος άσκησης του επαγγέλματος 
και θα υπολογισθεί γι αυτά ελάχιστο εισόδημα έστω και αν το 
ελευθέριο επάγγελμα το άσκησαν μερικούς μόνο μήνες μέσα 
στο 1994. Ετσι, για παράδειγμα, λογιστής ο οποίος πήρε το 
πτυχίο του το 1989 και έκανε έναρξη εργασιών το 1993, με 
βάση την απαλλακτική διάταξη της παρ.9 άρθρου 2 δεν υπά-' 
γεται στο αντικειμενικό σύστημα. Αν όμως.ο λογιστής αυτός 
έχει δεκαετή απασχόληση σε λογιστήριο ιδιωτικής επιχείρη
σης, θα υπολογισθεί γι’ αυτόν ελάχιστο εισόδημα και θα κατα- 
ταγεί στο 10ο έτος, οπότε προσαύξηση της φορολογικής βά
σης με τα έτη άσκησης του επαγγέλματος θα είναι ίση με: 10- 
4=6 X 10%=60%.

I. Διαδικασία υπολογισμού του ελάχιστου εισοδήματος

Για τον προσδιορισμό του ελάχιστου εισοδήματος των ελευθέ
ρων επαγγελματιών οι οποίοι υπάγονται στο αντικειμενικό σύστημα 
υπολογίζεται με βάση τα όσα αναφέρθηκαν στα προηγούμενα η φορο
λογική βάση ως άθροισμα της επαγγελματικής αμοιβής και της μισθω
τικής αξίας της επαγγελματικής εγκατάστασης, η οποία στη συνέχεια 
κλιμακώνεται ανάλογα με τα έτη άσκησης του επαγγέλματος. Εξαίρεση 
από τη διαδικασία αυτή έχει προβλεθεί για τους δικηγόρους, για τους 
οποίους δεν ισχύει η κλιμάκωση της φορολογικής βάσης ανάλογα με τα 
έτη άσκησης του επαγγέλματος, και για τους καλλιτέχνες και τους τρα
γουδιστές των κέντρων διασκέδασης, για τους οποίους δεν προβλέπε- 
ται υπολογισμός μισθωτικής αξίας της επαγγελματικής εγκατάστασης, 
είτε τα πρόσωπα αυτά τα διατηρούν τέτοια εγκατάσταση είτε όχι.

ΓΓ αυτές τις δύο κατηγορίες ελεύθερων επαγγελματιών εφαρμό
ζεται ειδικότερος τρόπος υπολογισμού του ελάχιστου εισοδήματος. Γ ία 
τους δικηγόρους η φορολογική βάση προσαυξάνεται με ειδικά κριτήρια
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τα οποία έχουν σχέση με τον αριθμό των παραστάσεων στα δικαστή
ρια και με τον επιστημονικό τίτλο που τυχόν φέρει ο δικηγόρος, ενώ για 
τους καλλιτέχνες και τους τραγουδιστές των κέντρων διασκέδασης η 
επαγγελματική αμοιβή που κάθε φορά ισχύει προσαυξάνεται με τον 
λεγόμενο συντελεστή δισκογραφικής δραστηριότητας.

Κατά συνέπεια, για όλες τις άλλες κατηγορίες των ελεύθερων 
επαγγελματιών που υπάγονται στο αντικειμενικό σύστημα το ελάχιστο 
εισόδημά τους προσδιορίζεται με αφετηρία το φορολογική βάση 
(επαγγελματική + μισθωτική αξία), η οποία στη συνέχεια προσαυξάνε
ται ανάλογα μα τα έτη άσκησης του επαγγέλματος, όπως εξηγήθηκε 
πιο πάνω και ακόμη με ειδικότερα κριτήρια για τα οποία θα γίνει λόγος 
στη συνέχεια όπου θα αναλυθεί η διαδικασία προσδιορισμού του ελά
χιστου εισοδήματος κάθε ειδικότερης κατηγορίας ελευθέριου επαγγέλ
ματος.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ

Α. Ελάχιστο εισόδημα δικηγόρων

Η μεθοδολογία προσδιορισμού του ελάχιστου εισοδήματος των 
δικηγόρων συνίσταται στην προσαύξηση της φορολογικής βάσης, δη
λαδή του αθροίσματος της επαγγελματικής αμοιβής και της μισθωτικής 
αξίας της επαγγελματικής εγκατάστασης, με ορισμένα ποσοστά ανάλο
γα με τον αριθμό των παραστάσεων στα δικαστήρια και ακόμη με ορι
σμένα ποσοστά με βάση τους πανεπιστημιακούς τίτλους. Συγκεκριμέ
να:

α. Προσαύξηση με βάση τις παραστάσεις. Το άθροισμα της ε
παγγελματικής αμοιβής και της μισθωτικής αξίας προσαυξάνεται με τα 
ακόλουθα ποσοστά ανάλογα μα τον αριθμό και το είδος των παραστά
σεων στα δικαστήρια:

• Κατά ποσοστό 11% για κάθε γραμμάτιο προείσπραξης είτε 
αυτό είναι σε ειρηνοδικείο είτε σε πρωτοδικείο είτε σε εφετείο 
ή κακουργιοδικείο κλπ πέραν των 30 κατ’ έτος. Ως γραμμάτιο 
προείσπραξης νοείται παράσταση στο δικαστήριο κατά τη δι- 
κονομική έννοια.

Δεν περιλαμβάνεται στον υπολογισμό της προσαύξησης τα 
γραμμάτια προείσπραξης που αφορούν διεξαγωγές, παρα
στάσεις ενώπιον πταισματοδικείου και μεταβιβάσεις ακινήτων, 
οι κατ’ αποκοπήν παραστάσεις για λογαριασμό του Δημοσί
ου, δήμων και κοινοτήτων, των δημοσίων οργανισμών και ε
πιχειρήσεων, των ασφαλιστικών εταιρειών, του επικουρικού 
κεφαλαίου, των τραπεζών και εργατικών υποθέσεων για τις 
οποίες υποβάλλεται το εργολαβικό συμβόλαιο στην αρμόδια 
Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία. Ετσι, για παράδειγμα, για δι
κηγόρο με 45 υπαγόμενα γραμμάτια προείσπραξης, το ά
θροισμα της επαγγελματικής αμοιβής και της μισθωτικής αξί
ας της επαγγελματικής του εγκατάστασης θα προσαυξηθεί 
κατά 15%, δηλαδή 45-30=15X1 %=15%.
Για τους δικηγόρους που έχουν λιγότερα από 30 υπαγόμενα 
με την πάνω έννοια γραμμάτια προείσπραξης κατ’ έτος, το ά
θροισμα της επαγγελματικής αμοιβής και της μισθωτικής αξί
ας της επαγγελματικής εγκατάστασης μειώνεται κατά 1,5% για 
κάθε γραμμάτιο προείσπραξης κάτω των 30 κατ’ έτος. Για 
παράδειγμα, αν δικηγόρος έχει 20 γραμμάτια προείσπραξης, 
το άθροισμα της επαγγελματικής αμοιβής και της μισθωτικής 
αξίας της επαγγελματικής στέγης θα μειωθεί κατά ποσοστό 
15%, δηλαδή 30-20=10X1,5%=15%. Ακόμη, αν υποτεθεί ότι 
δικηγόρος έχει 45 γραμμάτια προείσπραξης από τα οποία τα 
20 είναι μη υπαγόμενα, δηλαδή αφορούν παραστάσεις σε 
πταισματοδικείο, το άθροισμα της επαγγελματικής αμοιβής 
και της μισθωτικής αξίας της επαγγελματικής στέγης θα μειω
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θεί κατά ποσοστό 7,5%, δηλαδή 45-20=25 υπαγόμενα, οπότε 
30-25=5X1,5%=7,5%.

Κατά ποσοστό 5% για κάθε παράσταση σε πενταμελή ε- 
φετεία και κατά 3% για κάθε παράσταση σε τριμελή εφετεία. 
Δεν λαμβάνονται υπόψη για την προσαύξηση με τα ποσοστά 
αυτά οι παραστάσεις σε εφετεία εφόσον αφορούν παραστά
σεις για λογαριασμό του Δημοσίου, δήμων και κοινοτήτων, 
δημοσίων οργανισμών και επιχειρήσεων, τραπεζών κ.ο.κ., 
σύμφωνα με όσα αναφέρθηκαν αμέσως πιο πάνω στην πρώ
τη περίπτωση.

• Κατά ποσοστό 10% για κάθε παράσταση σε εφετεία κακουρ
γημάτων, κακουργιοδικεία και ανώτατα δικαστήρια. Δεν προ- 
σμετρούνται και στην περίπτωση αυτή οι παραστάσεις οι ο
ποίες εξαιρούνται, όπως αναφέρθηκε πιο πάνω.

Η ερμηνευτική εγκύκλιος του Ν 2214/1994 διευκρινίζει ότι 
οι ειδικότερες προσαυξήσεις 3%,5% και 10% υπολογίζονται 
και στις περιπτώσεις όπου τα υπαγόμενα γραμμάτια προεί
σπραξης είναι κάτω των 30. Αν δηλαδή δικηγόρος έχει συνο
λικά γραμμάτια προείσπραξης 28 από τα οποία τα 27 είναι μη 
υπαγόμενα και το ένα αφορά παράσταση σε εφετείο κακουρ
γημάτων, το ελάχιστο εισόδημα του θα προσδιορισθεί ως ε
ξής: α) μείωση του αθροίσματος της επαγγελματικής αμοιβής 
και της μισθωτικής αξίας για τα μη υπαγόμενα γραμμάτια, δη
λαδή 30-1=29Χ1,5%=43,5%. Και β) αύξηση του πιο πάνω α
θροίσματος κατά ποσοστό 10% (1X10%) για το γραμμάτιο 
προείσπραξης που έχει στο εφετείο κακουργημάτων.

• Προσαύξηση κατά 10.000 δρχ ανά ομαδικό στις περιπτώσεις 
εργατικών υποθέσεων για τις οποίες δεν έχει υποβληθεί το 
εργολαβικό συμβόλαιο. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι στις πε
ριπτώσεις εργατικών υποθέσεων όπου ο δικηγόρος αμείβεται 
με εργολαβικό συμβόλαιο υποχρεούται από την ισχύ του 
Ν.2214/1994 να υποβάλλει αντίγραφο του συμβολαίου αυτού 
στην αρμόδια ΔΟΥ. Το Δημόσιο, τα ΝΠΔΔ, οι δημόσιες επι
χειρήσεις, οι οργανισμοί κοινής ωφέλειας, οι OTA και τα ΝΠΙΔ 
υποχρεούνται να παρακρατούν ποσοστό 15% επί της αμοι
βής του δικηγόρου , να αποδίδουν τον φόρο αυτόν στην αρ
μόδια ΔΟΥ και με τη δήλωση απόδοσης να συνυποβάλλουν 
και αντίγραφο της απόφασης του δικαστηρίου.

Έτσι στις περιπτώσεις εργατικών υποθέσεων για τις ο
ποίες ο δικηγόρος αμείβεται με εργολαβικό προσύμφωνο και 
αυτό δεν το έχει υποβάλλει στην αρμόδια ΔΟΥ όπως υποχρε- 
ούται, το άθροισμα της επαγγελματικής αμοιβής και της μισ
θωτικής αξίας της επαγγελματικής στέγης προσαυξάνεται κα
τά 10.000δρχ ανά ομαδικό των υποθέσεων αυτών.

• Με το 50% του ποσού που προκύπτει από τις κατ’ αποκοπήν 
παραστάσεις για λογαριασμό του Δημοσίου, δήμων και κοινο
τήτων, δημοσίων οργανισμών και επιχειρήσεων, ασφαλιστι
κών εταιρειών και τραπεζών, εφόσον το ποσό αυτό προκύ-
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πτει από σχετική βεβαίωση, και με το 50% του μερίσματος 
που διανέμεται κατ’ έτος από τον οικείο δικηγορικό σύλλογο, 

β. Προσαυξήσεις με βάση τον πανεπιστημιακό τίτλο.
Το άθροισμα της επαγγελματικής αμοιβής και της μισθωτικής 
αξίας της επαγγελματικής εγκατάστασης μετά την προσαύξη- 
ση του με τα πιο πάνω ποσοστά με βάση τον αριθμό των 
γραμματίων κλπ. Προσαυξάνεται στη συνέχεια με βάση τους 
πανεπιστημιακούς τίτλους, οι οποίοι αναφέρονται σε νομικά 
μαθήματα της εφαρμοσμένης νομικής επιστήμης, ως εξής: 
Κατά ποσοστό 30% για τους καθηγητές πανεπιστημίων ο
ποιοσδήποτε βαθμίδας.
Κατά ποσοστό 10% για τους λέκτορες.

Στην έννοια του καθηγητή περιλαμβάνονται οι αναπληρωτές 
και οι επίκουροι καθηγητές, έως ως μαθήματα εφαρμοσμένης 
νομικής επιστήμης νοούνται όλα τα μαθήματα που έχουν 
σχέση με τα δίκαια, όπως το εργατικό, το εμπορικό, το αστι
κό, το ποινικό κ.ο.κ.

Β. Ελάχιστο εισόδημα γιατρών - οδοντιάτρων.
Η διαδικασία προσδιορισμού του ελάχιστου εισοδήματος των 

γιατρών και των οδοντιάτρων έχει ως αφετηρία τη φορολογική βάση, 
δηλαδή το άθροισμα της επαγγελματικής αμοιβής και της μισθωτικής 
αξίας της επαγγελματικής στέγης, το οποίο στη συνέχεια κλιμακώνεται 
ανάλογα με τα έτη άσκησης του επαγγέλματος. Το ποσό που προκύ
πτει από τους πιο πάνω υπολογισμούς προσαυξάνεται στη συνέχεια με 
ορισμένα ποσοστά τα οποία έχουν ορισθεί με βάση την ειδικότητα του 
γιατρού καθώς και με βάση τους πανεπιστημιακούς τίτλους. Έτσι:

• Προσαύξηση με βάση την ειδικότητα. Ανάλογα με την ειδικό
τητα του γιατρού ο Ν. 2214/1994 προβλέπει τα εξής ποσοστά 
προσαύξησης του ποσού που θα προκύψει από την κλιμά
κωση της φορολογικής βάσης, με βάση τα έτη άσκησης του 
επαγγέλματος:

- Ποσοστό 40% για τους χειρούργους όλων των ειδικοτήτων, ε
φόσον ασκούν χειρουργική ειδικότητα σε οποιοδήποτε νοση
λευτικό ίδρυμα, μαιευτήρες, ορθοδοντικούς και γναθοχειρουρ- 
γούς οδοντιάτρους. Η προσαύξηση αυτή δεν υπολογίζεται και 
για όσους οδοντιάτρους εκτελούν ορθοδοντικές εργασίες χωρίς 
να εκτελούν την ειδικότητα του ορθοδοντικού.

-Ποσοστό 20% για όλες τις κλινικές ειδικότητες των γιατρών, ό
πως η αιματολογία, ακτινοδιαγνωστική - ογκολογία, αλλεργιολο- 
γία, αναισθησιολογία, γαστρεντερολογία, γενική ιατρική, δερμα
τολογία, αφροδισιολογία, ενδοκρινολογία, ιατροδικαστική, καρ
διολογία, γυναικολογία, νευρολογία, νεφρολογία, ορθοπεδική, 
ουρολογία, οφθαλμολογία, παθολογία, παιδιατρική, παιδοψυχια- 
τρική, πνευμονολογία - φυματιολογία, πυρηνική ιατρική, ρευμα
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τολογία, φυσική ιατρική και αποκατάσταση, ψυχιατρική, ωτορι- 
νολαρυγγολογία, ιατρική της εργασίας, κοινωνική ιατρική.

Δεν υπάγονται στην πιο πάνω προσαύξηση σύμφωνα με την 
ερμηνευτική εγκύκλιο του Ν. 2214/1994 οι γιατροί που ασκούν απο
κλειστικά τις εργαστηριακές ειδικότητες της κυτταρολογίας, μικροβιολο
γίας και παθολογικής ανατομικής, καθώς και οδοντίατροι οι οποίοι δεν 
αποκτούν ειδικότητα, με εξαίρεση τους γναθοχειρουργούς και τους ορ
θοδοντικούς.

Επισήυανση: Ο Ν.2214/1994 στη διάταξη της παρ.6 άρθρου 2 
προβλέπει την προσαύξηση λόγω ειδικότητας του ποσού που προκύ
πτει από το άθροισμα της επαγγελματικής αμοιβής και της μισθωτικής 
αξίας της επαγγελματικής στέγης, το οποίο κλιμακώνεται με βάση τα 
έτη άσκησης του επαγγέλματος, μόνο για τους γιατρούς. Ωστόσο η ερ
μηνευτική εγκύκλιος του πιο πάνω νόμου με διασταλτική ερμηνεία έχει 
επεκτείνει την προσαύξηση αυτή και στους οδοντιάτρους οι οποίοι έ
χουν την ειδικότητα του ορθοδοντικού ή του γναθοχειρουργού.
• Προσαύξηση με βάση τους πανεπιστημιακούς τίτλους. Το ποσό που 

προκύπτει από το άθροισμα της επαγγελματικής αμοιβής και της 
μισθωτικής αξίας, προσαυξημένο με τα έτη άσκησης του επαγγέλμα
τος, προσαυξάνεται περαιτέρω με βάση τους πανεπιστημιακούς και 
επαγγελματικούς τίτλους που κατέχει ο γιατρός. Έτσι προσαυξάνε
ται κατά ποσοστό:

■ 50 % για τους καθηγητές πανεπιστημίου οποιοσδήποτε βαθμίδας, 
δηλαδή αυτή η προσαύξηση γίνεται και για τους αναπληρωτές και 
για τους επίκουρους καθηγητές.

■ 30% για τους λέκτορες καθώς και για όσους γιατρούς κατέχουν με
ταπτυχιακούς και επαγγελματικούς τίτλους. Ως επαγγελματικός τίτ
λος θεωρείται η θέση υπευθύνου διεύθυνσης ή τμήματος που κατεί
χε ο γιατρός πριν από την έναρξη άσκησης του ελευθερίου επαγ
γέλματος, σε οποιοδήποτε νοσηλευτικό ίδρυμα.

Η ερμηνευτική εγκύκλιος του Ν.2214 αποσαφηνίζει ότι:
• Για τους γιατρούς καθηγητές πανεπιστημίου εκτός από την προ

σαύξηση λόγω πανεπιστημιακού τίτλου δεν υπολογίζεται και προ
σαύξηση λόγω επαγγελματικού τίτλου.

• Οι προσαυξήσεις που προβλέπονται λόγω ειδικότητας υπολογίζο
νται ανεξάρτητα από τις προσαυξήσεις που προβλέπονται λόγω 
πανεπιστημιακού ή επαγγελματικού τίτλου.

• Σε περίπτωση συνεργασίας δύο οδοντιάτρων σε κοινό οδοντιατρείο, 
υπολογίζεται ελάχιστο εισόδημα για κάθε οδοντίατρο ιδιαίτερα.

• Για τους οδοντιάτρους δεν υπολογίζεται καμιά προσαύξηση με εξαί
ρεση τις ειδικότητες του ορθοδοντικού και του γναθοχειρουργού.

Επισήυανση: Ο Ν.2214/1994 στην υποπερίπτωση ββ της Α’ περί
πτωσης της παρ 6. Άρθρου 2 ορίζει ότι η προσαύξηση κατά 20% πα
ρέχεται « στους λέκτορες τους κατέχοντες μεταπτυχιακούς και επαγ
γελματικούς τίτλους». Από την κατά γράμμα ερμηνεία της διάταξης αυ
τής προκύπτει ότι η προσαύξηση 20% δίνεται στους λέκτορες που κα
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τέχουν μεταπτυχιακό ή επαγγελματικό τίτλο. Αν είναι λέκτορες χωρίς 
να κατέχουν μεταπτυχιακό ή επαγγελματικό τίτλο ή αν κατέχουν μετα
πτυχιακό ή επαγγελματικό τίτλο, δεν πρέπει σύμφωνα με τη διάταξη να 
έχουν την προσαύξηση του 20%. Ο νόμος απαιτεί δηλαδή να υφίστα- 
νται σωρευτικά οι προϋποθέσεις που θέτει στη διάταξη αυτή για να υ
πάρξει προσαύξηση κατά 20%.

Ωστόσο η ερμηνευτική εγκύκλιος του Ν. 2214/1994 κάνει και στο 
σημείο αυτό διασταλτική ερμηνεία και δίνει την προσαύξηση 20% 
στους λέκτορες ανεξάρτητα αν κατέχουν μεταπτυχιακό ή επαγγελματι
κό τίτλο και ακόμη στους γιατρούς όπου δεν είναι λέκτορες αλλά κατέ
χουν μεταπτυχιακό τίτλο, π.χ. διδακτορικό.

Γ. Ελάχιστο εισόδημα οικονομολόγων, λογιστών ή φοροτεχνών
κ.λ.ττ

Το ελάχιστο εισόδημα των ελεύθερων επαγγελματιών που α
σχολούνται με οικονομολογιστικά επαγγέλματα, δηλαδή των οικονομο
λόγων, των συμβούλων επιχειρήσεων, των λογιστών ή φοροτεχνών 
και των αναλυτών - προγραμματιστών, προσδιορίζεται κατ’ αρχήν από 
το άθροισμα της επαγγελματικής αμοιβής και της μισθωτικής αξίας της 
επαγγελματικής εγκατάστασης (φορολογική βάση) με προσαύξηση του 
αθροίσματος αυτού ανάλογα με τα έτη άσκησης του επαγγέλματος. 
Υπολογισμός ελάχιστου εισοδήματος για τα πρόσωπα αυτά γίνεται α
νεξάρτητα από το αν έχουν ιδιαίτερη επαγγελματική εγκατάσταση ή 
έχουν την επαγγελματική τους εγκατάσταση στην κατοικία τους. Αν έ
χουν την επαγγελματική τους εγκατάσταση στην κατοικία τους, δεν 
προβλέπεται ελάχιστο όριο εμβαδού, οπότε για τον υπολογισμό της 
μισθωτικής αξίας λαμβάνεται το εμβαδόν που έχει δηλωθεί με τη δή
λωση έναρξης του επαγγέλματος.

Εξαίρεση από την εφαρμογή του αντικειμενικού συστήματος 
προβλέπεται για τα πρόσωπα αυτά στις περιπτώσεις όπου αποκτούν 
εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες ανεξαρτήτως ύψους και χρησιμο
ποιούν ως επαγγελματική εγκατάσταση την κατοικία τους. Σε αυτή την 
περίπτωση δεν προσδιορίζεται ελάχιστο εισόδημα.

Για τα πιο πάνω πρόσωπα η περίπτωση Γ’ της παρ.6 άρθρου 2 
Ν. 2214/1994 προβλέπει προσαύξηση του ποσού που προκύπτει από 
το άθροισμα της επαγγελματικής αμοιβής και της μισθωτικής αξίας της 
επαγγελματικής στέγης, ύστερα από την κλιμάκωση του με βάση τα 
έτη άσκησης του επαγγέλματος, με ορισμένα ποσοστά ανάλογα με 
τους τίτλους σπουδών. Έτσι το ποσοστό που προκύπτει από την κλι
μάκωση της φορολογικής βάσης με τα έτη άσκησης του επαγγέλματος 
προσαυξάνεται κατά ποσοστό:
10% για τους πτυχιούχους ελληνικών ή ξένων πανεπιστήμιων 
5% για τους πτυχιούχους των ΤΕΙ ή αντιστοίχων σχολών εξωτερικού.

Αν τα παραπάνω πρόσωπα κατέχουν περισσότερους τίτλους 
σπουδών, λαμβάνεται υπόψη ο τίτλος σπουδών που αντιστοιχεί στην 
μεγαλύτερη προσαύξηση.
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Δ. Ελάχιστο εισόδημα κτηνιάτρων, φυσιοθεραπευ
τών, ψυχολόγων.

Για τα ελεύθερα επαγγέλματα του κτηνιάτρου, του φυσιοθερα
πευτή και του ψυχολόγου οι διατάξεις του Ν. 2214/1994 δεν προβλέ
πουν καμιά προσαύξηση εκτός εκείνης η οποία αφορά τα έτη άσκησης 
του επαγγέλματος. Έτσι το ελάχιστο εισόδημα των προσώπων αυτών 
προσδιορίζεται από το άθροισμα της επαγγελματικής αμοιβής και της 
μισθωτικής αξίας της επαγγελματικής εγκατάστασης (φορολογική βά
ση) με κλιμάκωση αυτού του αθροίσματος ανάλογα με τα έτη άσκησης 
του επαγγέλματος.

Ε. Ελάχιστο εισόδημα καλλιτεχνών, τραγουδιστών

Το ελάχιστο εισόδημα των προσώπων που ασκούν το επάγγελ
μα του καλλιτέχνη και του τραγουδιστή των κέντρων διασκέδασης 
προσδιορίζεται κατά ειδικό τρόπο. Η επαγγελματική αμοιβή που ισχύει 
κάθε έτος για τα πρόσωπα αυτά, η οποία για τη διαχειριστική χρήση 
1.1.1994-31.12.1994 έχει ορισθεί σε 2.500.000δρχ πολλαπλασιάζεται 
με τον λεγόμενο συντελεστή δισκογραφικής δραστηριότητας και το 
ποσό που προκύπτει αποτελεί το ελάχιστο εισόδημά τους.

Ο συντελεστής αυτός έχει ορισθεί ανάλογα με την κυκλοφορία 
των δίσκων και των συναφών εκδόσεών τους, όπως των κασετών, κα
τά το έτος κυκλοφορίας και το αμέσως προηγούμενο έτος, ως εξής: 
αν έχει δισκογραφήσει σε οποιοδήποτε χρόνο, συντελ. δισκογρ. αλλά 
δεν έχει κυκλοφορία κατά το έτος δραστηριότητας φορολογίας και το
αμέσως προηγούμενο έτος 1,5

με κυκλοφορία ως 5.000 τεμάχια 3

με κυκλοφορία από 5.001 ως 10.000 τεμάχια 4

με κυκλοφορία από 10.001 ως 15.000 τεμάχια 5

με κυκλοφορία από 15.001 ως 20.000 τεμάχια 7

με κυκλοφορία από 20.001 ως 30.000 τεμάχια 9

με κυκλοφορία πάνω από 30.000 τεμάχια 11

Η ερμηνευτική εγκύκλιος του Ν. 2214/1994 ορίζει με διασταλτική 
ερμηνεία της σχετικής διατάξεις του νόμου ότι στον προσδιορισμό του 
ελάχιστου εισοδήματος υπάγονται οι καλλιτέχνες και οι τραγουδιστές 
των κέντρων διασκέδασης οι οποίοι τηρούν βιβλία Β' κατηγορίας ή δεν 
τηρούν βιβλία, ανεξάρτητα από το αν παρέχουν ανεξάρτητες υπηρεσίες 
ή συνδέονται με τον εργοδότης τους με σχέση εξαρτημένης εργασίας. 
Σύμφωνα δηλαδή με την ερμηνευτική εγκύκλιο υπάγονται στον προσ-
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διορισμό του ελάχιστου εισοδήματος τα πρόσωπα αυτά ακόμη και στην 
περίπτωση που είναι μισθωτοί. Η ερμηνεία αυτή είναι έξω από το 
γράμμα και το πνεύμα του Ν. 2214/1994 αφού το αντικειμενικό σύστη
μα φορολογίας εφαρμόζεται μόνο σε ορισμένες εμπορικές επιχειρήσεις 
και σε ορισμένου ελεύθερους επαγγελματίες.

Ακόμη η ερμηνευτική εγκύκλιος αποσαφηνίζει ότι υπάγονται 
στον προσδιορισμό του ελάχιστου εισοδήματος μόνο οι καλλιτέχνες και 
οι τραγουδιστές και όχι οι λοιποί εκτελεστές μουσικών έργων, όπως για 
παράδειγμα οι μουσικοί των ορχηστρών αυτών, και ότι ως κέντρα δια
σκέδασης νοούνται αυτά με ευρεία έννοια (αναψυκτήρια, μπαρ, κοσμι
κές ταβέρνες, συναυλίες κλπ).

Δεν υπάγονται στο αντικειμενικό σύστημα προσδιορισμού του 
ελάχιστου εισοδήματος οι τραγουδιστές και οι καλλιτέχνες των θεάτρων 
καθώς και οι πλανόδιοι οργανοπαίκτες.

ΣΤ. Μείωση ελάχιστου εισοδήματος.

Η διάταξη της παρ.7 άρθρου 2 Ν. 2214/ 1994 προβλέπει δύο 
περιπτώσεις μείωσης του ελάχιστου εισοδήματος των ελεύθερων ε
παγγελματικόν που υπάγονται στο αντικειμενικό σύστημα φορολογίας. 
Ετσι το ελάχιστο εισόδημα των προσώπων αυτών μειώνεται με ορισμέ
νο ποσοστό εφόσον αποκτούν και εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες 
και με ορισμένο ποσοστό εφόσον κατοικούν και ασκούν το επάγγελμα 
σε παραμεθόριες περιοχές.

Το ποσοστό μείωσης του ελάχιστου εισοδήματος στην πρώτη 
περίπτωση όπου αποκτάται και εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες 
ανέρχεται για όλους τους ελεύθερους επαγγελματίες (με εξαίρεση τους 
δικηγόρους) που υπάγονται στο αντικειμενικό σύστημα στο ίδιο ύψος. 
Τα πρόσωπα αυτά έχουν χωριστεί όμως σε δύο ομάδες, διότι για τη 
δεύτερη ομάδα για τη χορήγηση της μείωσης έχει τεθεί ειδικότερη προ
ϋπόθεση. Έτσι για την πρώτη περίπτωση το ελάχιστο εισόδημα μειώ
νεται για:

• τους γιατρούς, οδοντιάτρους, κτηνιάτρους και ψυχολόγους 
κατά 50%. Το συνολικό όμως εισόδημα από μισθωτές υπη
ρεσίες και το υπόλοιπο μετά τη μείωση ελάχιστο εισόδημα δεν 
μπορεί να είναι μικρότερο του συνολικού εισοδήματος που 
προκύπτει από την εφαρμογή του αντικειμενικού συστήματος. 
Έτσι αν για παράδειγμα, γιατρός απέκτησε εισόδημα από 
μισθωτές υπηρεσίες 3.000.000δρχ. και το ελάχιστο εισόδημά 
του από το ελεύθερο επάγγελμα προσδιορίστηκε σε
5.000.000δρχ., αυτό το εισόδημα θα μειωθεί κατά 50% και το 
συνολικό καθαρό εισόδημα και από τις δύο πηγές το οποίο 
θα υπαχθεί σε φόρο θα ανέλθει σε 5.500.000δρχ. Αν όμως 
υποτεθεί ότι ο γιατρός αυτός απέκτησε εισόδημα από μισθω
τές υπηρεσίες 1.500,000δρχ., τότε δεν θα υπαχθεί σε φόρο 
για συνολικό καθαρό εισόδημα 4.000.000δρχ., αλλά για εισό
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δημα 5.000.000δρχ., το οποίο αποτελεί το ελάχιστο εισόδη
μα.

• τους φυσιοθεραπευτές, οικονομολόγους, συμβούλους επιχει
ρήσεων, λογιστές ή φοροτέχνες ή αναλυτές - προγραμματι
στές κατά 50% εφόσον διαθέτουν επαγγελματική εγκατάστα
ση εκτός της κατοικίας τους. Και σε αυτή την περίπτωση ε
φαρμόζονται ανάλογα όσα αναφέρθηκαν προηγουμένως, δη
λαδή το συνολικό εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες και το 
υπόλοιπο που απομένει μετά τη μείωση του ελάχιστου εισο
δήματος κατά 50% δεν μπορεί να είναι μικρότερο του ελάχι
στου εισοδήματος.

Θα πρέπει να επαναληφθεί ότι, αν τα πιο πάνω πρόσω
πα αποκτούν εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες και ελευθέριο 
επάγγελμα και έχουν επαγγελματική εγκατάσταση στην κατοικία 
τους, δεν υπάγονται στο αντικειμενικό σύστημα.

• Ακόμη, μείωση του ελάχιστου εισοδήματος κατά ποσοστό 30% 
προβλέπει η διάταξη της περιπτώσεως γ’ παρ.7 άρθρου 2 
Ν.2214/1994 ειδικά για τους γιατρούς, οδοντιάτρους, κτηνιάτρους, 
ψυχολόγους και φυσιοθεραπευτές, εφόσον τα πρόσωπα αυτά κατοι
κούν και ασκούν το επάγγελμα σε παραμεθόριες περιοχές.

Η μείωση αυτή του ελάχιστου εισοδήματος είναι ανεξάρτητη από 
τη μείωση κατά ποσοστό 50% για τις περιπτώσεις όπου τα πιο πάνω 
πρόσωπα αποκτούν και εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες. Δηλαδή 
για τα πιο πάνω πρόσωπα οι δύο μειώσεις του ελάχιστου εισοδήματος 
παρέχονται σωρευτικά στις περιπτώσεις όπου συγκεντρώνουν και τις 
δύο προϋποθέσεις.

Παραμεθόριες περιοχές είναι αυτές που αναφέρονται στην παρ.2 
του άρθρου 9 Ν.Δ. 3323/1955, δηλαδή οι νομοί Ξάνθης, Ροδόπης, 
Έβρου, Λέσβου, Χίου Σάμου και Δωδεκανήσου, καθώς και οι περιοχές 
Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων, Καστοριάς, Φλωρίνης, Πέλλης, Κιλκίς, Σερ
ρών και Δράμας, οι οποίες περιλαμβάνονται στην ζώνη βάθους 20 χλμ. 
Από τη μεθοριακή γραμμή.
• Ακόμη, μείωση του ελάχιστου εισοδήματος όλων των ελεύθερων 

επαγγελματιών που υπάγονται στο αντικειμενικό σύστημα φορολο
γίας προβλέπει η διάταξη του τελευταίου εδαφίου της παρ. 9 άρθρου 
2 Ν. 2214/1994.

Στη διάταξη αυτή ορίζεται ότι το ελάχιστο εισόδημα περιορίζεται 
σε τόσα δωδέκατα όσοι οι μήνες άσκησης του επαγγέλματος (και όχι 
λειτουργίας της επιχείρησης όπως αναφέρεται στον νόμο) εντός της 
κρινόμενης διαχειριστικής περιόδου στις περιπτώσεις έναρξης ή διακο
πής άσκησης του επαγγέλματος. Χρονικό διάστημα μεγαλύτερο από 15 
ημέρες λογίζεται ως ολόκληρος μήνας. Ετσι αν, για παράδειγμα, για
τρός διέκοψε την άσκηση του επαγγέλματος του λόγω συνταξιοδότη- 
σης στις 10 Μαίου 1994 και το ελάχιστο εισόδημά του με το αντικειμενι
κό σύστημα προσδιορίστηκε σε 6.000.000δρχ., αυτό θα περιορισθεί σε
6.000.000X8/12 = 4.000.000 δρχ.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ

Α. Ποια πρόσωπα εξαιρούνται από τον προσδιορι
σμό ελάχιστου εισοδήματος

Στο αντικειμενικό σύστημα προσδιορισμού ελάχιστου εισοδήμα
τος δεν υπάγονται όλοι οι ελεύθεροι επαγγελματίες που αναφέρονται 
στο άρθρο 54 παρ. 1 Ν.Δ. 3323/1955. Ο Ν. 2214/1994 στην παρ.1 
άρθρο 2 περιοριστικά αναφέρει για ποιους ελεύθερους επαγγελματίες 
προσδιορίζεται ελάχιστο εισόδημα. Ποια είναι τα φυσικά πρόσωπα που 
ασκούν ελευθέριο επάγγελμα και υπάγονται στο νέο σύστημα φορολο
γίας και ακόμη πως προσδιορίζεται το ελάχιστο εισόδημά τους αναφέ- 
ρεται σε προηγούμενα κεφάλαια.

Ωστόσο και για τα πρόσωπα που υπάγονται στον αντικειμενικό 
προσδιορισμό τους εισοδήματος ο Ν. 2214/1994 έχει προβλέψει μια 
γενική απαλλαγή και ειδικότερες απαλλαγές για ορισμένες κατηγορίες 
ελεύθερων επαγγελματιών. Ετσι, σύμφωνα με τη διάταξη του παρ.9 
άρθρου 2 του πιο πάνω νόμου, το αντικειμενικό σύστημα προσδιορι
σμού ελάχιστου εισοδήματος δεν εφαρμόζεται για όλους τους ελεύθε
ρους επαγγελματίες που προβλέπει η διάταξη της παρ. 1 άρθρου 2 
κατά τα τρία πρώτα έτη άσκησης του επαγγέλματος με την προϋπόθε
ση ότι δεν έχει παρέλθει δεκαετία από τη λήψη του πτυχίου. Για τη χο
ρήγηση της απαλλαγής οι δύο αυτές προϋποθέσεις πρέπει να συντρέ
χουν σωρευτικά. Αυτό σημαίνει με κατ αντιδιαστολή επιχείρημα ότι, αν 
έχει παρέλθει δεκαετία από τη λήψη του πτυχίου, το αντικειμενικό σύ
στημα θα εφαρμοσθεί έστω και αν το ελευθέριο επάγγελμα ασκείται 
λίγους μόνο μήνες εντός της κρινόμενης διαχειριστικής περιόδου.

Για τον υπολογισμό της τριετίας ως πρώτο έτος λαμβάνεται το 
επόμενο εκείνου μέσα στο οποίο ο φορολογούμενος υπέβαλε για πρώ
τη φορά δήλωση έναρξης επαγγέλματος. Ετσι, για το οικονομικό έτος 
1995 (διαχειριστική χρήση 1.1.1994-31.12.1994), πρώτο έτος εφαρμο
γής του νέου συστήματος φορολογίας, η απαλλαγή από τον προσδιο
ρισμό του ελάχιστου εισοδήματος δίνεται στους ελεύθερους επαγγελ- 
ματίες οι οποίοι υπέβαλαν δήλωση έναρξης επαγγέλματος εντός του 
1991 και με την προϋπόθεσή ότι μέχρι 31.12.1993 δεν έχουν συμπλη
ρωθεί δέκα έτη από την απόκτηση του πτυχίου τους. Αν δεν έχει υπο
βληθεί δήλωση έναρξης επαγγέλματος ή αυτή έχει υποβληθεί μετά πά
ροδο εξαμήνου από την πραγματική άσκηση του επαγγέλματος, η α
παλλαγή για τα τρία πρώτα έτη άσκησης του επαγγέλματος δεν ισχύει.

Η ερμηνευτική εγκύκλιος του Ν. 2214/1994 αποσαφηνίζει ότι για 
την αξιολόγηση των προϋποθέσεων της απαλλαγής αυτής ισχύουν τα
εξής:

• Για τη μέτρηση της τριετίας λαμβάνεται υπόψη η ημερομηνία 
υποβολής της δήλωσης έναρξης επαγγέλματος για οποιοδή- 
ποτε ελεύθερο επάγγελμα και αν έχει υποβληθεί αυτή είτε αυ
τό υπάγεται στο αντικειμενικό σύστημα είτε όχι. Ετσι, για πα
ράδειγμα, αν το 1988 έχει υποβληθεί δήλωση έναρξης του ε
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παγγέλματος του δημοσιογράφου και από το 1992 με δήλω
ση μεταβολών ο ελεύθερος επαγγελματίας ασκεί το επάγγελ
μα του συμβούλου επιχειρήσεων, θα υπαχθεί στο αντικειμενι
κό σύστημα γιατί έχει παρέλθει τριετία από την υποβολή της 
πρώτης δήλωσης έναρξης επαγγέλματος.

• Για όσα επαγγέλματα δεν είναι αναγκαία η κατοχή πτυχίου για 
την άσκησή τους (π.χ. του λογιστή ή φοροτέχνη και του συμ
βούλου επιχειρήσεων), η απαλλαγή χορηγείται με βάση τα έ
τη άσκησης του επαγγέλματος. Ετσι, εμπειροτέχνης λογιστής 
που υπέβαλε δήλωση έναρξης επαγγέλματος το 1991 δεν θα 
υπαχθεί στο αντικειμενικό σύστημα προσδιορισμού ελάχιστου 
εισοδήματος για το οικονομικό έτος 1995. Η υπαγωγή του 
στο σύστημα αυτό θα έχει ως αφετηρία το οικονομικό έτος 
1996.

• Για την αξιολόγηση της δεύτερης προϋπόθεσης, που απαιτεί 
η σχετική διάταξη για τη χορήγηση της απαλλαγής, λαμβάνο- 
νται υπόψη τα πτυχία που έχουν χορηγηθεί από ελληνικά ή 
ξένα πανεπιστήμια, καθώς και τα πτυχία που χορηγούνται α
πό τα ΤΕΙ ή τις αντίστοιχες σχολές του εξωτερικού.

• Ως δήλωση έναρξης του επαγγέλματος για τη μέτρηση της 
τριετίας λαμβάνεται υπόψη και η αναγραφή του υπαγόμενου 
στο αντικειμενικό σύστημα ελεύθερου επαγγελματία ως μέ
λους σε οποιοδήποτε νομικό πρόσωπο ή σε δήλωση μεταβο
λών.

Ειδικότερα απαλλαγή έχει προβλεθεί για τους δικηγόρους. Ετσι 
η διάταξη της παρ. 8 άρθρου 2 Ν. 2214/1994 ορίζει ότι δεν προσδιορί
ζεται ελάχιστο εισόδημα για τους δικηγόρους οι οποίοι ασκούν «το ε
πάγγελμα παράλληλα και με πάγια αντιμισθία ή είναι μισθωτοί ή συ
νταξιούχοι και έχουν πραγματοποιήσει συνολικά λιγότερες από 5 πα
ραστάσεις σε εφετεία κακουργημάτων, κακουργιοδικεία και ανώτατα 
δικαστήρια».

Η διάταξη αυτή είναι διατυπωμένη κακότεχνα, διότι κατά 
τον Κώδικα περί δικηγόρων το επάγγελμα του δικηγόρου είναι λειτούρ
γημα και είναι ασυμβίβαστο με κάθε έμμισθο υπηρεσία. Κατά συνέπεια 
οι δικηγόροι που παρέχον υπηρεσίες σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα με 
αμοιβή η οποία ενδέχεται να φέρει το χαρακτήρα μισθού, σε καμία πε
ρίπτωση δεν μπορεί να χαρακτηρισθούν ως μισθωτοί. Για τους δικηγό
ρους προκύπτει μόνο για το προηγούμενο της συνταξιοδότησης δια
χειριστικό έτος κατά το οποίο παρείχαν υπηρεσίες ελεύθερου επαγγελ- 
ματία. Από τη συνταξιοδότηση τους αποκτούν εισόδημα από μισθωτές 
υπηρεσίες.

Κατά συνέπεια η ειδική απαλλαγή που προβλέπεται από την πιο 
πάνω διάταξη αφορά κατά κυριολεξία τους δικηγόρους οι οποίοι ακούν 
το ελευθέριο επάγγελμα και παράλληλα αμείβονται με πάγια αντιμισθία 
για υπηρεσίες που παρέχουν σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα. Από το 
οικονομικό έτος 1995 η πάγια αντιμισθία τους φορολογείται σύμφωνα 
με τη διάταξη της παρ. 10 άρθρου 19 Ν.2214/1994 ως εισόδημα από 
μισθωτές υπηρεσίες.
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Ωστόσο το άθροισμα του εισοδήματος τους από την πάγια αντι
μισθία και την άσκηση του ελευθέριου επαγγέλματος δεν μπορεί να 
είναι κατώτερο του ελάχιστου εισοδήματος που προκύπτει από την ε
φαρμογή τους αντικειμενικού συστήματος. Θα προσδιορίζεται δηλαδή 
και για τους δικηγόρους που αμείβονται με πάγια αντιμισθία ελάχιστο 
εισόδημα σύμφωνα με όσα αναφέρονται στα προηγούμενα και αν αυτό 
είναι μεγαλύτερο από το πιο πάνω άθροισμα θα φορολογούνται για το 
ελάχιστο εισόδημα.

Η ερμηνευτική εγκύκλιος του Ν.2214/1994 αποσαφηνίζει ακόμη 
ότι το αντικειμενικό σύστημα προσδιορισμού ελάχιστου εισοδήματος 
δεν έχει εφαρμογή και για τα εξής πρόσωπα:

• Τους οικονομολόγους, τους φυσιοθεραπευτές, τους συμβού
λους επιχειρήσεων, τους λογιστές ή φοροτέχνες και τους α- 
ναλυτές-προγραμματιστές, εφόσον αποκτούν εισόδημα από 
μισθωτές υπηρεσίες, ανεξάρτητα από το ύψος αυτού του ει
σοδήματος, και χρησιμοποιούν ως επαγγελματική εγκατά
σταση την κατοικία τους.

Β. Ελάχιστο εισόδημα από συμμετοχή σε εται
ρείες ελεύθερων επαγγελματιών

Με τις διατάξεις της παρ.12 άρθρου 2 Ν.2214/1994 καθορίζεται 
ειδική διαδικασία προσδιορισμού ελάχιστου εισοδήματος όταν ο ελεύ
θερος επαγγελματίας αποκτά εισόδημα αποκλειστικά από συμμετοχή 
του σε εταιρείες ελεύθερων επαγγελματιών και ακόμη ειδική διαδικασία 
όταν ο ελεύθερος επαγγελματίας αποκτά εισόδημα από την ατομική 
άσκηση του επαγγέλματος ενώ παράλληλα αποκτά εισόδημα και από 
συμμετοχή σε εταιρεία ελεύθερων επαγγελματιών.

Η διαδικασία προσδιορισμού ελάχιστου εισοδήματος που προ- 
βλέπεται από τις πιο πάνω διατάξεις αφορά τους ελεύθερους επαγγελ- 
ματίες που αναφέρονται στην παρ. 1 άρθρου 2 Ν. 2214/1994, δηλαδή 
δικηγόρους, γιατρούς, οδοντιάτρους, κτηνιάτρους, ψυχολόγους, φυσιο
θεραπευτές, οικονομολόγους, συμβούλους επιχειρήσεων, λογιστές ή 
φοροτέχνες και αναλυτές - προγραμματιστές εφόσον αυτοί συμμετέ
χουν σε ομόρρυθμη ή ετερόρρυθμη ή συμμετοχική ή αφανή εταιρεία, 
και όχι όλα τα πρόσωπα της παρ. 3 άρθρου 3 Ν.Δ. 3323/1955 ( κοι
νωνίες, κοινοπραξίες κλπ.). Εξάλλου η προβλεπόμενη από τις πιο πά
νω διατάξεις ειδική διαδικασία προσδιορισμού ελάχιστου εισοδήματος 
έχει εφαρμογή για συμμετοχή των πιο πάνω προσώπων σε εταιρείες 
ελευθέρων επαγγελματιών οι οποίες έχουν ως αντικείμενο εργασιών 
την άσκηση ελευθέριου επαγγέλματος, διότι στην περίπτωση όπου οι 
εταιρείες αυτές αποτελούν οργανωμένη επιχείρηση με την απασχόληση 
προσωπικού κλπ. θεωρείται ότι αποκτούν εισόδημα από εμπορικές 
επιχειρήσεις και εφόσον τηρούν βιβλία Α ' ή Β' κατηγορίας έχουν εφαρ
μογή οι διατάξεις του άρθρου 1 Ν.2214/1994. Δηλαδή προσδιορίζεται
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ελάχιστο εισόδημα με τα κριτήρια που ισχύουν για τις εμπορικές επιχει
ρήσεις.

Α' Περίπτωση: Συμμετοχή αποκλειστικά σε εταιρεία ελεύθε
ρων επαγγελματιών

Σύμψωνα ρε τη διάταξη του δεύτερου εδαφίου της παρ. 12 άρ
θρου 2 Ν.2214/1994, στην περίπτωση όπου ελεύθερος επαγγελματίας 
υπαγόμενος στο αντικειμενικό σύστημα δεν ασκεί ατομικώς ελευθέριο 
επάγγελμα αλλά το εισόδημά του προέρχεται από τη συμμετοχή του σε 
μία ή περισσότερες από τις εταιρείες που αναφέρθηκαν πιο πάνω, ως 
ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδήματος θεωρείται αυτό που θα προέκυ- 
πτε αν ασκούσε το ελευθέριο επάγγελμα ατομικώς. Αν συμμετέχει σε 
περισσότερες εταιρείες ελευθέρων επαγγελματιών του αυτού όμως α
ντικειμένου εργασιών, ελάχιστο εισόδημα θα προσδιορισθεί για τη συμ
μετοχή του στη μία μόνον εταιρεία. Στην περίπτωση αυτή ως επαγγελ
ματική εγκατάσταση θεωρείται αυτή που αντιστοιχεί στην εταιρεία όπου 
συμμετέχει με το μεγαλύτερο ποσοστό. Ετσι, αν συμμετέχει σε μια εται
ρεία ελεύθερων επαγγελματιών της οποίας η επιφάνεια της επαγγελ
ματικής εγκατάστασης είναι 70 τ.μ., για τον προσδιορισμό της μισθωτι
κής αξίας θα ληφθεί υπόψη το εμβαδόν αυτό. Αν όμως συμμετέχει σε 
δύο εταιρείες ελεύθερων επαγγελματιών με ποσοστό συμμετοχής στη 
μία 50% και στην άλλη 20%, για τον προσδιορισμό της μισθωτικής αξί
ας θα ληφθεί υπόψη το εμβαδόν της επαγγελματικής εγκατάστασης της 
εταιρείας στην οποία συμμετέχει με το ποσοστό 50%.

Εξάλλου στο τελευταίο εδάφιο της παρ. 12 άρθρου 2 
Ν.2214/1994 ορίζεται ότι το εμβαδόν της επαγγελματικής εγκατάστα- 
σης της εταιρείας, το οποίο θα ληφθεί υπόψη για τον υπολογισμό της 
μισθωτικής αξίας, δεν μπορεί να είναι κάτω των 40 τ.μ. για γιατρό, οδο
ντίατρο, κτηνίατρο, ψυχολόγο και 20 τ.μ. για όλα τα άλλα ελευθέρια ε
παγγέλματα που υπάγονται στο αντικειμενικό σύστημα. Δηλαδή, ενώ 
στην περίπτωση ατομικής άσκησης του ελευθέριου επαγγέλματος ορί
ζεται κατώτατο όριο εμβαδού επιλεκτικά για ορισμένους ελευθέρους 
επαγγελματίες (γιατρούς, δικηγόρους κλπ.), στην περίπτωση συμμετο
χής σε εταιρεία ελευθέρων επαγγελματιών ορίζεται κατώτατο όριο εμ
βαδού για όλους τους ελεύθερους επαγγελματίες χωρίς καμία εξαίρεση.

Για τον προσδιορισμό του ελάχιστου εισοδήματος θα ληφθούν 
υπόψη εκτός από τη μισθωτική αξία της επαγγελματικής εγκατάστασης 
και τα άλλα κριτήρια που εφαρμόζονται για τον προσδιορισμό του ελά
χιστου εισοδήματος σε περίπτωση άσκησης του ελευθέριου επαγγέλ
ματος ατομικώς, δηλαδή η επαγγελματική αμοιβή, η προσαύξηση με 
βάση τα έτη άσκησης του επαγγέλματος κλπ. Σε περίπτωση συμμετο
χής του ελεύθερου επαγγελματία σε εταιρείες με διάφορο αντικείμενο 
εργασιών θα ληφθούν υπόψη τα κριτήρια με τα οποία προκύπτει το 
μεγαλύτερο ελάχιστο εισόδημα. Δηλαδή, αν ο ελεύθερος επαγγελματίας 
συμμετέχει σε δύο ή περισσότερες εταιρείες με διαφορετικό αντικείμενο 
εργασιών, θα προσδιορισθεί ελάχιστο εισόδημα για όλες τις εταιρίες και 
ως ελάχιστο εισόδημα θα ληφθεί το ελάχιστο εισόδημα της εταιρείας για 
την οποία προέκυψε το μεγαλύτερο ποσό. Το εισόδημα αυτό θα συ-
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γκριθεί με το άθροισμα των εισοδημάτων που απέκτησε από τη συμμε
τοχή του σε όλες τις εταιρίες και, αν είναι μεγαλύτερο, αυτό θα υπαχθεί 
σε φόρο.

Από το ελάχιστο εισόδημα που θα προκόψει με την πιο πάνω 
διαδικασία, θα αφαιρεθεί το εισόδημα που αποκτήθηκε από την εται
ρεία με το μεγαλύτερο ελάχιστο εισόδημα, μειούμενο αυτό το ποσό με 

το ποσό του φόρου που βεβαιώθηκε σε βάρος της εταιρείας
(συντελεστής 35%).

Β' Περίπτωση: Ατομική άσκηση ελευθέριου επαγγέλματος και 
συμμετοχή σε εταιρεία ελεύθερων επαγγελματιών

Στο εδάφιο 1 της παρ. 12 άρθρου 2 Ν.2214/1994 ορίζεται ότι το 
ελάχιστο εισόδημα ελεύθερου επαγγελματία ο οποίος ασκεί το επάγ
γελμα ατομικώς και συμμετέχει σε μία ή περισσότερες εταιρείες ελεύθε
ρων επαγγελματιών δεν μπορεί να είναι κατώτερο του ελάχιστου εισο
δήματος το οποίο προκύπτει για την ατομική άσκηση του ελευθέριου 
επαγγέλματος. Δηλαδή, αν το άθροισμα του δηλούμενου καθαρού ει
σοδήματος που προκύπτει ως αποτέλεσμα των τηρούμενων βιβλίων 
και του καθαρού εισοδήματος που προκύπτει από τη συμμετοχή σε 
εταιρεία ή εταιρείες ελεύθερων επαγγελματιών είναι μεγαλύτερο από το 
ελάχιστο εισόδημα το οποίο προσδιορίζεται με την εφαρμογή των αντι
κειμενικών κριτηρίων για την ατομική άσκηση του ελευθέριου επαγγέλ
ματος, ως υποκείμενο σε φόρο εισόδημα θα ληφθεί το άθροισμα των 
εισοδημάτων από την ατομική άσκηση του ελευθέριου επαγγέλματος 
και από τη συμμετοχή στην εταιρεία.

Αντίθετα αν το άθροισμα των πιο πάνω εισοδημάτων είναι μι
κρότερο του ελάχιστου εισοδήματος που προκύπτει με την εφαρμογή 
των αντικειμενικών κριτηρίων για την ατομική άσκηση του επαγγέλμα
τος, τότε σε φόρο θα υπαχθεί το ελάχιστο εισόδημα. Στην περίπτωση 
αυτή από το ελάχιστο εισόδημα αφαιρείται το ποσό του εισοδήματος 
που του αναλογεί από τη συμμετοχή του στην εταιρεία, το οποίο φορο
λογήθηκε στο όνομά της.
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ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ
Σήμανε η ώρα της φοροδιαφυγής;

Κάθε σύστημα φορολογικής πολιτικής έχει τα υπέρ του και τα 
.κατά του. Για τον προσδιορισμό ελάχιστου καθαρού εισοδήματος ό
μως, που εισάγεται φέτος για πρώτη φορά, οι συζητήσεις και οι αντι
δράσεις είναι αρκετές. Τώρα φαίνεται ότι τα αντικειμενικά κριτήρια σε 
ορισμένα πράγματα πέτυχαν τον σκοπό τους, αλλά το κράτος για πρώ
τη φορά έκανε σαφές το εξής πράγμα: την αδυναμία του να περιορίσει 
την φοροδιαφυγή, κάτι που θα εκθέσουμε εκτενώς παρακάτω.

Επίσης ένα πρόβλημα που δεν συζητήθηκε καν και είναι σοβαρό 
είναι το εξής. Το κράτος στην προσπάθεια του να αντλήσει χρήματα 
στα δημόσια ταμεία, ακολουθώντας την συγκεκριμένη φορολογική πο
λιτική, κατέστησε τα δεδομένα των βιβλίων των επιχειρήσεων αναληθή. 
Αυτό είναι πρόβλημα ηθικό γιατί ούτε λίγο ούτε πολύ μέσω αυτού του 
συστήματος ασκεί φορολογική πολιτική κατ’ εκτίμηση. Και ένα εύλογο 
ερώτημα είναι το εξής. Στις επιχειρήσεις που ο αντικειμενικός προσ
διορισμός ελάχιστου εισοδήματος ξεπερνά κατά πολύ το ύψος του ει
σοδήματος που προέκυπτε μέσω του παλαιού συστήματος θα τολμήσει 
να θεωρήσει τα βιβλία ανεπαρκή εάν ο φορολογούμενος δεν δικαιωθεί 
με δικαστική απόφαση; *

*  Αρκετές επιχειρήσεις έχουν ήδη ττροσφύγει στην δικαιοσύνη θεωρώ
ντας το ποσό φόρου που καλούνται να εισφέρουν ως υπέρογκο.

Όμως ας δούμε τα πράγματα με τη γλώσσα των αριθμών. Τα 
αντικειμενικά κριτήρια πέτυχαν έναν διπλό στόχο. Αφενός έφεραν στα 
δημόσια ταμεία ένα ποσό που με έγκυρες εκτιμήσεις ανέρχεται στα 150 
δις. Αφετέρου έκαναν δικαιότερη την κατανομή των φορολογικών βα
ρών. Υπολογίζεται ότι οι μισθωτοί φέτος πλήρωσαν το 40,5% του συ
νολικού φόρου έναντι του 44,1% πέρυσι. Οι έμποροι - βιοτέχνες το 
25,2% έναντι 20,5% πέρυσι και οι ελεύθεροι επαγγελματίες το 13% έ
ναντι 12,3% πέρυσι. Βέβαια οι αριθμοί δεν μιλούν πάντα την γλώσσα 
της αλήθειας και δεν αποδίδουν συμπέρασμα φορολογικής δικαιοσύ
νης, κάτι που θα αποδείξουμε παρακάτω με πραγματικά παραδείγματα 
επιχειρήσεων. Όμως δεν παραγνωρίζουμε ότι έγινε ένα βήμα για την 
βελτίωση του άδικου φορολογικού συστήματος. Ένα βήμα που είχε και 
ένα όφελος για τους μισθωτούς που από το 1990 και μετά σηκώνουν 
μαζί με τους συνταξιούχους πάνω από το 55% του συνόλου των φό
ρων. Φέτος εμφανίστηκε μια αύξηση στο μέσο εισόδημα τους περίπου 
10%, ο δε φόρος που πλήρωσαν 11% (ρυθμός πληθωρισμού 11%). 
Έτσι τουλάχιστον δεν επιδεινώθηκε περαιτέρω η κατάσταση τους.

Η ουσία όμως της επιβολής των αντικειμενικών κριτηρίων έδειξε 
ότι σε έλεγχο υπήχθησαν οι γνωστοί στις Δ.Ο.Υ επιτηδευματίες, ενώ
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αντίθετα, όσοι συστηματικά φοροδιαφεύγουν δεν ελέγχθηκαν. Η γλώσ
σα των αριθμών σ’ αυτήν την περίπτωση μας δίνει τα εξής δεδομένα:

α.) Για το οικονομικό έτος 1995 το μέσο φορολογητέο εισόδημα που 
δηλώθηκε από εμπόρους - βιοτέχνες και ελεύθερους επαγγελματίες 
ήταν 2507.000 έναντι 2.313.500 δρχ. πέρυσι. Δηλαδή αύξηση 7,7%. 
β.) Το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν σε τιμές αγοράς όμως, αυξήθηκε 
κατά 12,7% φέτος. Συμπέρασμα: Η διαφορά των πέντε αυτών ποσο
στιαίων μονάδων δείχνει ότι η φοροδιαφυγή όχι απλώς δεν περιορίστη
κε αλλά και αυξήθηκε. Επομένως γεννάται εύλογα το ερώτημα: είχαμε 
φέτος φορολογικό σύστημα δικαιότερο και αποδοτικότερο;

Μάλλον η εφαρμογή των αντικειμενικών κριτηρίων δεν συνοδεύ
τηκε από δραστικό περιορισμό της φοροδιαφυγής. Επίσης αν αποδει- 
χθεί ότι η εφαρμογή τους πλήττει κυρίως τις πιο αδύνατες επιχειρήσεις 
αναγκάζοντας τες να βάλουν «λουκέτο» θα έχουμε περισσότερα οφέλη 
ή ζημιά; Και εδώ πλέον μπαίνει το ζήτημα της φορολογικής δικαιοσύ
νης. Ένα δεδομένο όμως που δύσκολα κατανοείτε από τους εμπόρους 
είναι το εξής. Όταν αυξάνονται οι αντικειμενικές αξίες ακινήτων θα αυ
ξηθεί εύλογα και η μισθωτική αξία της επαγγελματικής εγκατάστασης 
μιας επιχείρησης. Πως είναι δυνατόν μια απλή διοικητική ρύθμιση που 
ανεβάζει το ενοίκιο (σημαντική δαπάνη για την επιχείρηση) να μετα
μορφώνεται και ως έσοδο της επιχείρησης;

Παράδειγμα 1ο
Ατομική επιχείρηση ή εταιρεία (Ο.Ε., Ε.Ε.) με κατάστημα επιφά

νειας 60 τ.μ. ή 100 τ.μ. ή και 283 τ.μ. και μεγαλύτερο, που λειτουργεί 
πάνω από 3 χρόνια, στην οδό Αλικοκράτους (από Λυκούργου μέχρι 
Ευριπίδου), με αντικείμενο εργασιών εμπόριο γαλακτομικών προϊόντων 
γενικά, λιανικώς ή με οποιοδήποτε αντικείμενο εργασίας που ο 
Μ.Σ.Κ.Κ. είναι από 5% μέχρι 10%.

Τιμή Ζώνης = 100.000
Συντελεστής εμπορικότητας = 1.8
Μ.Σ.Κ.Κ. = 6%

Προσδιορισμός ελάχιστου ποσού καθαρού εισοδήματος

Μισθωτική αξία 
Εμπορική αμοιβή 
Συντελεστής εμπορικότητας 
Συντελεστής απόδοσης

100.000 δρχ.χ6%χ60 τ.μ.=360.000
1.700.000 
1,20 
1,15

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =(360.000+1.700.000)χ1,2χ1,15=2.842.800 
Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. = 2.842.800 για 60 τ.μ.

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =(600.000+1.700.000)χ1,2χ1,15=3.174.000 
Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. 3.174.000 για 100 τ.μ.
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Ε λάχ ισ το  π ο σ ό  καθαρού εισοδ. = (1 .698 .000+1 .700 .0 0 0 )χ1 ,2 χ1 ,15=4.689.240
ελάχ ισ το  π οσ ό  καθαρού εισοδ. = 4 .689 .240  γ ια  283 τ.μ. και μεγαλύτερο ; ,

Παράδειγμα 2ο
Ατομική επιχείρηση με κατάστημα επιφάνειας 60 τ.μ. ή 100 τ.μ. 

ή και 141 τ.μ. και μεγαλύτερο, που λειτουργεί πάνω από 3 χρόνια, στην 
οδό Σταδίου (από Δραγατσανίου μέχρι Αιόλου), με αντικείμενο εργα
σιών εμπόριο ετοίμων ανδρικών ενδυμάτων, λιανικώς ή με οποιοδήπο- 
τε αντικείμενο εργασίας που ο Μ.Σ.Κ.Κ. είναι από 10% μέχρι 15%. 
Κατάστημα Σταδίου
Τιμή Ζώνης =200.000
Συντελεστής εμπορικότητας = 4
Μ.Σ.Κ.Κ. = 15%

Προσδιορισμός ελάχιστου ποσού καθαρού εισοδήματος

Μισθωτική αξία 
Εμπορική αμοιβή 
Συντελεστής εμπορικότητας 
Συντελεστής απόδοσης

= 200.000 δρχ.χ6%χ60 τ.μ.=720.000 
= 1.700.000 
= 1,60 
= 1,30

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =(720.000+1,700.000)χ1,6χ1,3=5.033.600 
Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. = 5.033.600 για 60 τ.μ.

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =(1.200.000+1.700.000)χ1,6χ1,3=6.032.000 
Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =6.032.000 για 100 τ.μ.

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =(1.692.000+1,700.000)χ1,6χ1,3=7.055.360 
ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. = 7.055.360 για 141τ.μ. και μεγαλύτερο

Για τα 3 πρώτα χρόνια λειτουργίας της επιχείρησης το ελάχιστο ποσό
καθαρού εισοδήματος διαμορφώνεται ως εξής:

Μειώνεται κατά 30%
Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =5.033.600-(5.033.600χ30%)=3.523.520

για 60 τ.μ.
Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. 6.032.000-(6.032.000χ30%)=4.222.400

για 100 τ.μ.
Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. 7.055.360-(7.055.360χ30%)=4.938.752

για 141 τ.μ. και μεγαλύτερο

Παράδειγμα 3ο
Ατομική επιχείρηση με κατάστημα επιφάνειας 50 τ.μ. ή 100 τ.μ. 

ή και 270 τ.μ. και μεγαλύτερο, που λειτουργεί πάνω από 3 χρόνια, στην 
οδό Δημοσθένους στην Καλιθέα (από Σπάρτης μέχρι Σκρα), με αντικεί
μενο εργασιών εμπόριο ετοίμων ανδρικών ενδυμάτων, λιανικώς ή με
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οττοιοδήποτε αντικείμενο εργασίας που ο Μ.Σ.Κ.Κ. είναι από 10% μέχρι 
15%.

Τιμή Ζώνης = 105.000
Συντελεστής εμπορικότητας = 1,9
Μ.Σ.Κ.Κ. = 15%

Προσδιορισμός ελάχιστου ποσού καθαρού εισοδήματος

Μισθωτική αξία 
Εμπορική αμοιβή 
Συντελεστής εμπορικότητας 
Συντελεστής απόδοσης

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ.
Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ.

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ.
Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ.

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. 
ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ.

Για τα 3 πρώτα χρόνια λειτουργίας της επιχείρησης το ελάχιστο ποσό 
καθαρού εισοδήματος διαμορφώνεται ως εξής:
Μειώνεται κατά 30%

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =3.143.000-(3.143.000χ30%)=2.200.100
για 50 τ.μ.

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. 3.634.800-(3.634.800χ30%)=2.544.360
για 100 τ.μ.

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ, 5.304.000-(5.304.000χ30%)=3.712.800
για 270 τ.μ. και μεγαλύτερο

= 105.000 δρχ.χ6%χ50 τ.μ.=315.000 
= 1.700.000 
= 1,20 
= 1,30

=(315.000+1,700.000)χ1,2χ1,3=3.143.000 
= 3.143.000 για 50 τ.μ.

=(630.000+1,700.000)χ1,2χ1,3=3.634.800 
=3.634.800 για 100 τ.μ.

=(1.700.000+1,700.000)χ1,2χ1,3=5.304.000 
= 5.304.000 για 270τ.μ. και μεγαλύτερο

Παράδειγμα 4ο
Ατομική επιχείρηση ή εταιρεία (Ο.Ε., Ε.Ε.) με αίθουσα επιφά

νειας 60 τ.μ. ή 100 τ.μ. ή και 300 τ.μ. (σε όροφο) που λειτουργεί πάνω 
από 3 χρόνια, στην οδό Δουκ. Πλακεντίας στους Αμπελοκήπους και 
αντικείμενο εργασιών φροντηστήριο ξένων γλωσσών ή με οποιοδήποτε 
αντικείμενο εργασιών που αφορά εκπαίδευση (παροχή υπηρεσιών) 
που ο Μ.Σ.Κ.Κ. είναι από 30% μέχρι 40%.

Τιμή Ζώνης =115.000
Μ.Σ.Κ.Κ. = 32%

Προσδιορισμός ελάχιστου ποσού καθαρού εισοδήματος
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Μισθωτική αξία = 115.000 δρχ.χ6%χ60 τ.μ.= 414.000 η οποία μειώνε
ται με (414.000χ30%)=124.200 επειδή είναι σε όροφο και 
(414.000χ50%)=207.000 γιατί αφορά εκπαίδευση. Αρα 
Μισθωτική αξία = 414.000-124.200-207.000=83.000 δρχ.
Εμπορική αμοιβή = 1,700.000+(1,700.000χ30%)=2.210.000
Συντελεστής απόδοσης = 1,40

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =(83.000+2.210.000)χ1,4=3.210.200 
Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. = 3.210.200 για 60 τ.μ.

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =(138.000+2.210.000)χ1,4=3.287.200 
Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =3.287.200 για 100 τ.μ.

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =(414.000+2.210.000)χ1,4=3.673.600 
ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. = 3.673.600 για 300 τ.μ. και μεγαλύτερο

Για τα 3 πρώτα χρόνια λειτουργίας της επιχείρησης το ελάχιστο ποσό 
καθαρού εισοδήματος διαμορφώνεται ως εξής:
Μειώνεται κατά 30%

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =3.210.200-(3.210.200χ30%)=2.247.140
για 60 τ.μ.

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =3.287.200-(3.287.200χ30%)=2.301.040
για 100 τ.μ.

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =3.673.600-(3.673.600χ30%)=2.571.520
για 300 τ.μ. και μεγαλύτερο

Παράδειγμα 5ο
Ατομική επιχείρηση με επιφάνειας 60 τ.μ. ή 100 τ.μ. ή και 250 

τ.μ. (σε όροφο) που λειτουργεί πάνω από 3 χρόνια, στην οδό Θηβών 
στο Αιγάλεω με αντικείμενο εργασιών Γυμναστήριο αθλήσεως ή με ο- 
ποιοδήποτε αντικείμενο εργασιών (παροχή υπηρεσιών) που ο 
Μ.Σ.Κ.Κ. είναι από 30% μέχρι 40%.

Τιμή Ζώνης = 80.000
Μ.Σ.Κ.Κ. = 30%

Προσδιορισμός ελάχιστου ποσού καθαρού εισοδήματος

Μισθωτική αξία

Εμπορική αμοιβή 
Συντελεστής απόδοσης

= 80.000δρχχ6%χ60 τ.μ.=414.000- 
(414.000χ30%)=201.600 
= 1.700.000+(1,700.000χ30%)=2.210.000 
= 1,40

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =(201.600+2.210.000)χ1,4=3.376.240 
Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. = 3.376.240 για 60 τ.μ.

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =(336.000+2.210.000)χ1,4=3.564.400
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Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =(840.000+2.210.000)χ1,4=4.270.000 
ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. = 4.270.000 για 250 τ.μ.

Για τα 3 πρώτα χρόνια λειτουργίας της επιχείρησης το ελάχιστο ποσό 
καθαρού εισοδήματος διαμορφώνεται ως εξής:
Μειώνεται κατά 30%

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =3.376.240-(3.376.240χ30%)=2.363.368
για 60 τ.μ.

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. =3.564.400-(3.564.400χ30%)=2.495.080
για 100 τ.μ.

Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδ. 43.270.000-(4.270.000χ30%)=2.989.000
για 250 τ.μ. και μεγαλύτερο

Ε λάχ ισ το  π οσ ό καθαρού εισοδ. =3 .564 .400  γ ια  100 τ.μ.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
Αλλαγές στα αντικειμενικά κριτήρια που θα ισχύσουν για 
τον προσδιορισμό του Ε.Π.Κ.Ε. για το οικονομικό έτος 
1997 (Ν. 2459/97).

(Συνοπτική παρουσίαση)

ΤΜΗΜΑ ΠΡΩΤΟ 
Α. Εμπορικές Επιχειρήσεις

I. Για τις εμπορικές επιχειρήσεις (Αγορά - Πώληση Εμπ.- Βιοτε
χνικές)
1. Εμπορική αμοιβή
Για το οικονομικό έτος 1997 το ποσό εμπορικής αμοιβής καθορίστηκε 
στο ποσό 2.100.000 (Διαταγή Υπ. Οικ. 1062661/1322/ΠΟΛ. 
1171/30.5.1996).
2. Μισθωτική αξία επαγγελματικής εγκατάστασης
α. Για τον υπολογισμό της μισθωτικής αξίας θα ληφθούν οι ίδιες τιμές 
ζώνης που ίσχυσαν και στο έτος 1995 για τον προσδιορισμό του 
Ε.Π.Κ.Ε.
β. Για τον υπολογισμό της μισθωτικής αξίας λαμβάνεται ποσοστό 
6,75% επί του ποσού που προκύπτει από τον πολλαπλασιασμό τηςτι- 
μής ζώνης της περιοχής της επαγγελματικής εγκατάστασης, με τον α
ριθμό των τ.μ. της επιοφάνειας της επαγγελματικής εγκατάστασης, ή
τοι:
Μισθωτική αξία = (Τιμή ζώνης X αριθμό τ.μ. επιφάνειας επαγ. εγκατά
στασης) X 6,75%
γ. Μειώσεις της μισθωτικής αξίας
Η ως άνω προσδιοριζόμενη μισθωτική αξία μειώνεται ως ακολούθως:
• Κατά ποσοστό 30%, όταν η επαγγελματική εγκατάσταση βρίσκεται 

αποκλειστικά σε όροφο οικοδομής, πάνω από το ισόγειο.
• Κατά ποσοστό 30%, όταν η επαγγελματική εγκατάσταση βρίσκεται 

τυφλή στοά.
• Κατά ποσοστό 50%, όταν η επαγγελματική εγκατάσταση βρίσκεται 

αποκλειστικά σε υπόγειο οικοδομής.
• Κατά ποσοστό 75%, προκειμένου για αποθηκευτικό χώρο.
δ. Σε περίπτωση αλλαγής της επαγγελματικής εγκατάστασης κατά τη 
διάρκεια της χρήσης, λαμβάνεται υπόψη η μισθωτική αξία της εγκατά
στασης που χρησιμοποιήθηκε κατά το μεγαλύτερο χρονικό διάστημα 
αυτής.
ε. Οταν ως επαγγελματική στέγγη της επιχείρησης χρησιμοποιείται η 
κατοικία του φορολογουμένου, για τον υπολογισμό της μισθωτικής αξί
ας δε μπορεί να υπερβαίνει το 60 τ.μ.
στ. Ανώτατο ποσό μισθωτικής αξίας 2.100.000 δρχ., λόγω αύξησης 
της εμπορικής αμοιβής.
3. Συντελεστής εμπορικότητας
Το άθροισμα εμπορική αμοιβή + μισθωτική αξία πολλαπλασιάζεται με 
το συντελεστή εμπορικότητας.
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Για τη χρήση 1996 θα ληφθεί ο ίδιος συντελεστής εμπορικότητας που 
χρησιμοποιήθηκε και για τον προδιορισμό του Ε.Π.Κ.Ε. του προηγού
μενου έτους.
4. Συντελεστής απόδοσης
Το προκύπτον ως άνω εισόδημα, πολλαπλασιάζεται περαιτέρω με το 
συντελεστή απόδοσης. Ισχύει η ίδια κλίμακα, όπως διαμορφώθηκε με 
το Ν. 2390/1996.

ΜΣΚΚ Συντ. Απόδοσης
Μέχρι 5% 1
Πάνω από 5% μέχρι 10% 1,15

■Πάνω από 10% μέχρι 15% 1,30
Πάνω από 15% μέχρι 20% 1,40
Πάνω από 20% 1,50

Β. Για τις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών
1. Εμπορική αμοιβή
Για το οικονομικό έτος 1997 το ποσό της εμπορικής αμοιβής καθορίσ
θηκε στο ποσό 2.730.000, ήτοι 2.100.000 + (2.100.000 X 30%) =
2.730.000 (Διαταγή Υπ. Οικον. 1062661/1322/ΠΟΛ.1171/30.5.1996).
Η ανωτέρω προσαύξηση κατά 30% δεν εφαρμόζεται στις επιχειρήσεις 
που παρέχουν υπηρεσίες εκπαίδευσης, ήτοι για τις επιχειρήσεις αυτές 
η εμπορική αμοιβή ανέρχεται σε 2.100.000 δρχ.
2. Μισθωτική αξία επαγγελματικής εγκατάστασης
α. Ισχύουν τα ανωτέρω αναφεερόμενα στις περιπτώσεις α', β', γ', δ' 
και ε \
β. Σε περίπτωση συστέγασης επιχειρήσεων αποκλειστικά παροχής 
υπηρεσιών, η μισθωτική αξία επιμερίζεται ανάλογα με τον αριθμό των 
συστεγαζομένων επιχειρήσεων. Σε κάθε άλλη περίπτωση συστέγασης 
επιχειρήσεων, λαμβάνεται ο χώρος που πραγματικά χρησιμοποιείται 
από κάθε συστεγαζόμενη επιχείρηση.
γ. Γ ια τις επιχειρήσεις που εκμισθώνουν θαλάσσια ποδήλατα, ταξί θα
λάσσης, ακνό, τζετ-σκι, σκάφη για θαλάσσια σπορ και συναφή είδη και 
ομπρέλλες, για τον υπολογισμό της μισθωτικής αξίας λαμβάνεται υπό
ψη επιφάνεια 60 τ.μ. (Αρθρο 7, παρ.2, Σχ.Ν.). 
δ. Ανώτατο ποσό μισθωτικής αξίας δρχ. 2.730.000.
3. Συντελεστής απόδοσης
Το προκύπτον άθροισμα εμπορικής αμοιβής + μισθωτικής αξίας πολ- 
λαπλασιάζεται με το συντελεστή απόδοσης.
Ισχύει η ίδια κλίμακα, όπως διαμορφώθηκε με το Ν. 2390/1996.
Ετσι, η κλίμακα υπολογισμού που ισχύει, είναι η ακόλουθη:

ΜΣΚΚ Συντ. Απόδοσης
Μέχρι 20% 1
Πάνω από 20% μέχρι 30% 1,20
Πάνω από 30% μέχρι 40% 1,40
Πάνω από 40% 1,50

• Για τις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών εκπαίδευσης
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α. Η εμπορική αμοιβή δεν έχει προσαύξηση 30%, ήτοι για το οικονομι
κό έτος 1997 2.100.000 δρχ.
β. Η προσδιοριζόμενη μισθωτική αξία μειώνεται κατά 50%.
• Για τις επιχειρήσεις εκπαίδευσης οδηγών αυτοκινήτων για τη χρήση 

1996 και μετά, το προσδιοριζόμενο Ε.Π.Κ.Ε. προσαυξάνεται κατά 
ποσοστό 10% για κάθε αυτοκίνητο πέραν από το πρώτο (Ν. 
2390/1996).

Γ. Μικτές επιχειρήσεις
Κατ’ αρχήν, προσδιορίζεται πρώτα η κύρια δραστηριότητα της 

επιχείρησης. Ως κύρια δραστηριότητα της επιχείρησης, θεωρείται εκεί
νη η δραστηριότητα στην οποία αντιστοιχούν τα περιισότερα ακαθάρι
στα έσοδα.

Με βάση την κρίση αυτή, προσδιορίζεται το ελάχιστο ποσό κα
θαρού εισοδήματος Της επιχείρησης για την κύρια δραστηριότητά της. 
Στη συνέχεια, το προσδιοριζόμενο αυτό ποσό καθαρού εισοδήματος 
προσαυξάνεται με το ποσοστό συμμετοχής των ακαθαρίστων εσόδων 
της δευτερεύουσας δραστηριότητας στα συνολικά ακαθάριστα έσοδα 
της επιχείρησης:

Ακαθάριστα έσοδα δευτερεύουσας δραστηριότητας X 100
Συνολικά ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης
Το ποσοστό, όμως, της προσαύξησης αυτής δε μπορεί να υ

περβαίνει το ποσοστό 20%.

Δ. Επιχειρήσεις με Υποκαταστήματα 
α. Υποκατάστημα με αντικείμενο την εμπορία
• Εμπορική αμοιβή 2.100.000 X 50% = 1.050.000 δρχ.
• Ανώτατο ποσό μισθωτικής αξίας 2.100.000 δρχ.
β. Υποκατάστημα με αντικείμενο την παροχή υπηρεσιών
• Εμπορική αμοιβή 2.730.000 X 50% = 1.365.000 δρχ.
• Ανώτατο ποσό μισθωτικής αξίας 2.730.000 δρχ.

Ε. Νέες επιχειρήσεις
Με τις ισχύουσες διατάξεις το Ε.Π.Κ.Ε. μειώνεται κατά 30% για 

τα 3 πρώτα χρόνια λειτουργίας της επιχείρησης. Για τον υπολογισμό 
της τριετίας, ως πρώτο έτος θεωρείται το επόμενο εκείνου μέσα στο 
οποίο ο φορολογούμενος υπέβαλε για πρώτη φορά δήλωση έναρξης 
επαγγέλματος.

Διευκρινίζεται ότι, για τον υπολογισμό της τριετίας λαμβάνονται 
υπόψη όλα τα έτη από την υποβολή της πρώτης δήλωσης έναρξης 
άσκησης επαγγέλματος. Επίσης, ως δήλωση έναρξης επαγγέλματος 
φυσικού προσώπου'θεωρείται και η αναγραφή του ως μέλους σστην 
υποβαλλόμενη δήλώ’ση έναρξης νομικού προσώπου ή στη δήλωση 
μεταβολών αυτού. '
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Η μείωση του 30% με το Ν. 2390/1996 επεκτάθηκε και στις εξής 
περιπτώσεις:
α. Οταν ο φορολογούμενος αλλάζει επαγγελματική εγκατάσταση και 
μεταβληθεί το αντικείμενο εργασιών της επιχείρησης, 
β. Οταν διακοπεί η δραστηριότητα και μεταγενέστερα υποβληθεί νέα 
δήλωση έναρξης άσκησης επαγγέλματος, με διαφορετικό αντικείμενο 
εργασιών, σε διαφορετική επαγγελματική εγκατάσταση.

Στις ανωτέρω περιπτώσεις, για τον υπολογισμό της τριετίας, ως 
πρώτο έτος θεωρείται το επόμενο εκείνου μέσα στο οποίο ο φορολο
γούμενος υπέβαλε τη δήλωση μεταβολών ή τη νέα δήλωση έναρξης 
άσκησης του επαγγέλματος.

Περαιτέρω, από το νόμο προβλέπεται ότι η μέιωση κατά 30% 
του προσδιοριζόμενου ελάχιστου ποσού καθαρού εισοδήματος δεν 
ισχύει στις ακόλουθες περιπτώσεις:
α. Αν δεν έχει υποβληθεί δήλωση έναρξης άσκησης επαγγέλματος ή 
έχει υποβληθεί εκπρόθεσμα, μετά την πάροδο εξαμήνου από την 
πραγματική έναρξη άσκησης του επαγγέλματος, 
β. Για τις επιχειρήσεις που δεν τηρούν βιβλία και στοιχεία του Κ.Β.Σ., 
αν και έχουν υποχρέωση τήρησης ή τηρούν ανακριβή βιβλία και στοι
χεία.
γ. Για τις Ο.Ε. και Ε.Ε., κοινωνίες αστικού δικαίου, που ασκούν επιχεί
ρηση ή επάγγελμα, αστικές κερδοσκοπικές εταιρείες, συμμετοχικές ή 
αφανείς, καθώς και τις κοινοπραξίες οι οποίες προέρχονται από τη λύ
ση ή μετατροπή υφιστάμενης επιχείρησης, εφόσων μετέχει σε αυτές 
ένα τουλάχιστον μέλος από αυτά που μετείχαν στην επιχείρηση που 
λύθηκε ή μετατράπηκε ή όταν η νέα επιχείρηση λειτουργεί στην ίδια 
επαγγελματική εγκατάσταση με την επιχείρηση που λύθηκε ή μετατρά
πηκε.
δ. Για τις επιχειρήσεις που αναφέρονται στις διατάξεις των παραγρά
φων 13 έως και 15, του άρθρου 33, του Ν. 2238/1994, ήτοι:
• Στις επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται ενοικιαζόμενα δωμάτια ή δια

μερίσματα.
• Στις επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται κάμπινγκ.
• Στις επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται επιβατικά ή φορτηγά αυτοκί

νητα Δ.Χ.
• Στις επιχειρήσεις αποκλειστικά πλανωδίων λιανοπωλητών ή λιανο

πωλητών σε κινητές λαϊκές αγορές.

ΣΤ. Εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις και μισθωτές υπηρεσί
ες.

Με την παρ. 3, του άρθρου 7, του Σχ. Νόμου, ορίζεται ότι αν ο 
φορολογούμενος, εκτός από το εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις 
που προέρχεται από την άσκηση της ατομικής επιχείρησής του, δηλώ
νει και εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες, το Ε.Π.Κ.Ε. περιορίζεται 
κατά ποσοστό 50%. Το άθροισμα, όμως, του εισοδήματος από μισθω
τές υπηρεσίες και του υπολοίπου, μετά τον περιορισμό αυτό του 
Ε.Π.Κ.Ε., δεν μπορεί να είναι κατώτερο από αυτό που προκύπτει από
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τα αντικειμενικά κριτήρια, με βάση τις διατάξεις των ττααραγράφων 1 
έως και 12, του άρθρου 33, του Ν. 2238/1994.

Η. Εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις και ελευθέριο επάγγελ- 

μα Με την παρ. 3, του άρθρου 7, του Σχ. Νόμου, ορίζεται ότιν αν ο 
φορολογούμενος δηλώνει εισοδήματα, από εμπορική επιχείρηση και 
ελευθέριο επάγγελμα, ως Ε.Π.Κ.Ε., για τις δραστηριότητες αυτές, λαμ- 
βάνεται το ελάχιστο ποσό της δραστηριότητας με το μεγαλύτερο ποσό 
που προκύπτει από την εφαρμογή των αντικειμενικών κριτηρίων 
(άρθρων 33 και 51, Ν. 2238/1994) προσαυξημένο με το 50% του ελά
χιστου ποσού καθαρού εισοδήματος της άλλης δραστηριότητας.

Θ. Εναρξη ή διακοπή εργασιών μέσα στη χρήση
Με τις ισχύουσες διατάξεις ορίζεται ότι η επιζχείρηση έκανε έ

ναρξη λειτουργίας ή διακοπή εργασιών της μέσα στην κρινόμενη δια
χειριστική χρήση, το Ε.Π.Κ.Ε. περιορίζεται σε τόσα δωδέκατα όσοι και 
οι μήνες λειτουργίας της επιχείρησης. Χρονικό διάστημα μεγαλύτερο 
των 15 ημερών, λογίζεται ολόκληρος μήνας.

Με την παρ. 5, του άρθρου 7, του Σχ. Νόμου, επεκτείνεται ο 
περιοσμός του Ε.Π.Κ.Ε. ανάλογα με τους μήνες λειτουργίας και στις 
επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται ενοικιαζόμενα επιπλωμάνα δωμάτια 
ή διαμερίσματα, κάμπινγκ και αυτοκίνητα δημόσιας χρήσης, όταν η ε
πιχείρηση έκανε έναρξη ή παύση εργασιών μέσα στο έτος.
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ΤΜΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ
Επιχειρήσεις υπαγόμενες σε κατ’ αποκοπή ελάχιστο 

εισόδημα.
Με την αρ. 1125973/2330/ΓΙΟΛ. 1301/21.11.1996 απόφαση του 

Υπουργού Οικονομικών, αναπροσαρμόσθηκαν τα ποσά των επιχειρή
σεων που υπάγονται σε κατ’ αποκοπή ελάχιστο εισόδημα ως ακολού
θως:
α. Για επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται ενοικιαζόμενα επιπλωμένα 
δωμάτια, από 165.000 δρχ. σε 178.000 δρχ. ετησείως κατά δωμάτιο, 
β. Για επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται ενοικιαζόμενα επιπλωμένα 
διαμερίσματα, ως ακολούθως:
• Για κάθε μονόχωρο (STUDIO) διαμέρισμα, από 225.000 σε 243.000

δρχ-
• Για κάθε δίχωρο διαμέρισμα, από 350.000 σε 378.000 δρχ.
• Για κάθε τρίχωρο διαμέρισμα, από 550.000 σε 594.000 δρχ.

Με την παρ. 4, του άρθρου 7, του Σχ. Νόμου, ορίζεται ότι αν η 
επιχείρηση εκμετάλλευσης ενοικιαζομένων επιπλωμένων δωματίων και 
διαμερισμάτων, ασχολείται παράλληλα μέσα στον ενιαίο χώρο του οι
κοπέδου που βρίσκονται αυτά και με την εκμετάλλευση Σνακ - Μπάρ ή 
Καφέ - Μπάρ, το Ε.Π.Κ.Ε. των ενοικιαζομένων δωματίων ή διαμερισμά
των προαυξάνεται κατά ποσοστό 30%. Η προσαύξηση, όμως, αυτή δε 
μπορεί να υπερβεί το Ε.Π.Κ.Ε. που προσδιορίζεται για το Σνακ - Μπάρ 
ή Καφέ - Μπαρ.

Επίσης, με την παρ. 11, του άρθρου 7, του Σχ. Νόμου, προβλέ- 
πεται ότι, για τη διαχειριστική χρήση 1996, εξαιρούνται από τα αντικει
μενικά κριτήρια οι επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται ενοικιαζόμενα δω
μάτια ή διαμερίσματα, εφόσον έχουν υποβληθεί εμπρόθεσμα όλες οι 
σχετικές δηλώσεις απόδοσης του φόρου προστιθέμενης αξίας του έ
τους αυτού και από αυτές προκύπτει ότι δεν πραγματοποιήθηκαν ακα
θόριστα έσοδα από αυτές τις εκμεταλλεύσεις.
γ. Για επιχειρήσεις εκμετάλλευσης κάμπινγκ, από 55.000 δρχ. σε
59.000 δρχ., για κάθε θέση εγκατάστασης σκηνής ή τροχόσπιτου ή 
αυτοκινήτου, ετησίως.
δ. Για επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται επιβατικά αυτοκίνητα δημοσί- 
ας χρήσεως, ως ακολούθως:
αα) Για αυτοκίνητα με άδεια κυκλοφορίας 100% και οδηγό τον ιδιοκτή
τη, σε 3.565.000 δρχ.
ββ) Για αυτοκίνητα με άδεια κυκλοφορίας 100% και οδηγό τρίτο πρό
σωπο, σε 2.970.000 δρχ.
γγ) Για αυτοκίνητα με άδεια κυκλοφορίας 50% και οδηγό τον ιδιοκτήτη, 
σε 2.860.000 δρχ.
δδ) Για αυτοκίνητα με άδεια κυκλοφορίας 50% και οδηγό τρίτο πρό
σωπο, σε 2.155.000 δρχ.

Με τις διατάξεις του άρθρου 1, του Ν. 2390/1996, προβλέπεται 
ότι τα ποσά 2.970.000 δρχ. και 2.155.000 δρ., που αναφέρονται πα
ραπάνω στις περιπτώσεις ββ' και δδ', εφαρμόζονται ανάλογα και
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στους μη ιδιοκτήτες εκμεταλλευτές επιβατικών αυτοκινήτων δημοσίας 
χρήσεως.

Τα παραπάνω ποσά μειώνονται, προκειμένου για επιβατικά αυ
τοκίνητα δημόσιας χρήσης, που έχουν την έδρα τους σε πόλεις με 
πληθυσμό κάτω από 200.000 κατοίκους, κατά ποσοστό 30% και για 
επιβατικά αυτοκίνητα που έχουν την έδρα τους σε πόλεις με πληθυσμό 
κάτω από 50.000 κατοίκους κατά ποσοστό 50%.

Προκειμένου για επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται επιβατικά 
λεωφορεία μη ενταγμένα σε ΚΤΕΛ, τα ποσά της πεερίπτωσης δ' που 
αναφέρονται παραπάνω, προσαυξάνονται κατα 50% και αποτελούν το 
ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδήματος των επιχειρήσεων αυτών, 
ε. Για επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας 
χρήσης, ως ακολούθως:
Ωφέλιιιο Φορτίο (τόνοι)
Μέχρι 5
Πάνω από 5 μέχρι 11 
Πάνω από 11 μέχρι 16,5 
Πάνω από 16,5

Με οδηγό Ιδιοκτ.
2.625.000
3.350.000
4.064.000
4.788.000

Με οδηνό τοίτο
1.794.000
2.378.000
2.875.000
3.113.000

Τα παραπάνω ποσά μειώνονται κατά ποσοστό 20%, για τις επι
χειρήσεις που έχουν την έδρα τους σε πόλεις με πληθυσμό κάτω από
200.000 κατοίκους.
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ΤΜΗΜΑ ΤΡΙΤΟ
Επιχειρήσεις υπαγόμενες σε καταβολή ορισμένου ποσού φόρου

α. Σε επιχειρήσεις αποκλειστικά πλανόδιων λιανοπωλητών επιβάλλεται 
ποσό καταβαλλόμενου φόρου 90.000 δρχ. ετησίως. Εάν οι επιχειρήσεις 
αυτές έχουν την έδρα του σε πόλεις με πληθυσμό κάτω από 200.000 
κατοίκους, το ποσό αυτό ορίζεται σε 60.000 δρχ. ετησίως. 
β. Σε επιχειρήσεις αποκλεισστικά λιανοπωλητών σε κινητές λαϊκές α
γορές, είτε διαθέτουν ίδια προϊόντα τρίτων, επιβάλλεται ποσό καταβαλ
λόμενου φόρου 150.000 δρχ. ετησίως, εάν πρόκειται για επαγγελματίες 
πωλητές και 120.000 δρχ. ετησίως, εάν πρόκειται για παραγωγούς α
γροτικών προϊόντων.
• Εάν οι επιχειρήσεις αυτές έχουν την έδρα τους σε πόλεις με πληθυ

σμό κάτω από 200.000 κατοίκους, το ποσό του φόρου αυτού ορίζε
ται σε 75.000 δρχ. ετησίως, εάν πρόκειται για επαγγελματίες πωλη
τές και σε 60.000 δρχ. ετησίως, εάν πρόκειται για παραγωγούς α
γροτικών προϊόντων.

• Ειδικά για παραγωγούς αγροτικών προϊόντων, εάν η άδεια εκδίδεται 
ή ανανεώνεται για χρονικό διάστημα μέχρι και έξι (6) μηνών, τα ανω
τέρω ποσά καταβάλλονται στο μισό πριν από την έκδοση ή την ανα
νέωση της άδειας.

Περαιτέρω, για τις ανωτέρω επιχειρήσεις λιανοπωλητών, πρέ- 
κυψε το θέμα ποιο ποσό εισοδήματος θα συμπεριλάβουν σστη δήλω
ση φορολογίας εισοδήματος που προέρχεται από αυτή τη δραστηριό- 
τητά τους.

Επί του θέματος αυτού, από το Υπουργείο Οικονομικών, με την 
αρ. 11130390/2461/ΠΟΑ. 1316/6.12.1996 διαταγή του, έγιναν δεκτά τα 
κάτωθι:
α. Τα ποσά φόρου που οφείλουν να καταβάλλουν ετησίως οι λιανοπω
λητές, αναγόμενα σε ετήσιο καθαρό εισόδημα, με βάση τη φορολογική 
κλίμακα του άρθρου 9, του Ν. 2238/1994, προσεγγίζουν στα παρακά
τω ποσά καθαρού εισοδήματος:

ΠΙΝΑΚΑΣ ΦΟΡΟΥ ΚΑΙ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ
Φόρος λιανοπωλητών Αντίστοιχο εισόδημα

30.000 1.600.000
50.000 2.000.000
60.000 2.200.000
75.000 2.500.000
90.000 2.600.000

100.000 2.700.000
120.000 . 2.800.000
150.000 3.000.000

β. Τα ποσά των 50.000 και 100.000 δρχ., που αναφέρονται στον ανω
τέρω πίνακα, ισχύουν για τους λιανοπωλητές που κατέβαλλαν το φόρο 
έτους μέχρι 20.3.1996 με τις προϊσχύσασες διατάξεις, 
γ. Το ποσό του εισοδήματος που αντιστοιχεί στο ποσό του φόρου που 
καταβλήθηκε από το φορολογούμενο, με βάση τον παραπάνω πίνακα,
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θα γραφτεί από αυτόν στους κωδικούς 659-660 της δήλωσης φορολο
γίας εισοδήματος οικονομικού έτους 1997. Τούτο, προκειμένου με το 
ποσό αυτό εισοδήματος ο φορολογούμενος να μειώσει την ετήσια δα
πάνη διαβίωσης, με την οποία ενδέχεται να επιβαρ’υνεται στη συγκε
κριμένη χρήση ή να επικαλεσθεί αυτό στο μέλλον για μείωση του τεκ
μηρίου ως κεφάλαιο που απαλασσόταν από το φόρο και δεν αναλώθη
κε.

Σε περίπτωση που ο φορολογούμενος έχει παιδιά που συνοι
κούν μαζί του και τον βαρύνουν, τα παραπάνω ποσά εισοδήματος θα 
προσαυξάνονται κατά 150.000 δρχ. για κάθε παιδί.

Εξαιρέσεις από τα αντικειμενικά κριτήρια
Με την παράγραφο 16, του άρθρου 33, του Ν. 2238/1994, ορί

ζονται οι εξαιρέσεις από την εφαρμογή του αντικειμενικού συστήματος 
φορολογίας, είτε λόγω του αντικειμένου της δραστηριότητας των επι
χειρήσεων, είτε λόγω του τόπου εγκατάστασης αυτών.

Συγκεκριμένα, η αντικειμενοποίηση της φορολογίας του εισοδή
ματος,που προβλάπεται από τις διατάξεις των παρ. 1 έως και 12, του 
άρθρου 33, του Ν. 2238/1994, δεν ισχύει μετά το Ν. 2390/1996 και το 
άρθρο 7, του Σχ. Νόμου, στις ακόλουθες περιπτώσεις: 
α) Για τα καθαρά κέρδη που αποκτούν οι δικαιούχοι από εκμετάλλευση 
θεάτρου, θεάτρου σκιών, κινηματογράφου, κυλικείου θεάτρου και κινη
ματογράφου, λεωφορείου ενταγμένου σε ΚΤΕΛ ή από παροχή υπηρε
σιών αποκλειστικά στο Δημόσιο, τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαί
ου, τους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης και τα κρατικά νομικά 
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου με μίσθωση έργου ή από την παροχή υ
πηρεσιών με μίσθωση έργου αποκλειστικά προς ένα μόνο αντισυμβαλ
λόμενο, χωρίς να απασχολούν προσωπικό.
β) Για τα καθαρά κέρδη που αποκτούν οι επιχειρήσεις που ασχολού
νται με την πώληση ανεγειρομένων οικοδομών, καθώς και οι επιχειρή
σεις που ασχολούνται με την εργοληπτική κατασκευή τεχνικών έργων 
του Δημοσίου, Δήμων και Κοινοτήτων, δημόσιων επιχειρήσεων ή εκμε
ταλλεύσεων, οργανισμών ή επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας και Ν.Π.Δ.Δ. 
γενικά.
γ) Για τα καθαρά κέρδη που αποκτούν:
• Οι παραγωγοί ή μεσίτες ασφαλειών ή συντονιστές ασφαλιστικών 

συμβούλων χωρίς επαγγελματική εγκατάσταση.
• Οι λογιστές ή φοροτέχνες ή σύμβουλοι επιχειρήσεων από την παρε

πόμενη δραστηριότητα παραγωγού ή μεσίτη ασφαλειών ή εκμετάλ
λευσης φωτοαντιγραφικού μηχανήματος.

• Οι απασχολούμενοι στο σπίτι τους με φασόν, χωρίς να απασχολούν 
προσωπικό.

• Οι ντίλερ χωρίς επαγγελματική εγκατάσταση.
• Οι περιοδεύοντες αντιπρόσωποι (πλασιέ).
• Οι εκτελωνιστές.
• Οι επιχειρήσεις έκδοσης επαρχιακών εφημερίδων, εκτός ημερισίων 

και εβδομαδιαίων.
• Τα πρακτορεία εφημερίδων και περιοδικών.
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• Οι εφημεριδοπώλες.
• Τα πρακτορεία ειδήσεων και λοιπού δημοσιογραφικού υλικού.
• Τα πρακτορεία λαχείων γενικά.
• Τα πρακτορεία ΠΡΟ-ΠΟ και ιπποδρομιακών στοιχημάτων.
• Οι πλανόδιοι μικροπωλητές λαχείων.
δ) Για επιχειρήσεις ή υποκαταστήματα αυτών που είναι εγκαταστημένα 
σε Δήμους, Κοινότητες ή οικισμούς με πληθυσμό κάτω από 4.000 κα
τοίκους, εκτός αν οι Δήμοι ή οι Κοινότητες ή οι οικισμοί αυτοί έχουν χα- 
ρακτηρισθεί τουριστικοί τόποι, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 
Επιχειρήσεις, οι οποίες είναι εγκαταστημένες σε παραλιακές περιοχές ή 
κατά μήκος των εθνικών οδών, εκτός αυτών που αναφέρονται στις 
προηγούμενες περιπτώσεις α’, β’ και γ’, δεν εξαιρούνται από τα αντι
κειμενικά κρητίρια.
• Ειδικά επιχειρήσεις εκμετάλλευσης ελαιοτριβελιου, οι οποίες είναι 

εγκαταστημένες σε παραλιακές περιοχές ή τουριστικούς τόπους με 
πληθυσμό κάτω από 4.000 κατοίκους, εξαιρούνται από τα αντικει
μενικά κριτήρια ( Άρθρο 1, Ν. 2390/1996 ).

• Ομοίως, επιχειρήσεις που είναι εγκαταστημένες σε νησιά με πληθυ
σμό μέχρι 500 κατοίκους, εξαιρούνται από τα αντικειμενικά κριτήρια ( 
Άρθρο 7, παρ. 6, Σχ. Νόμου ).

• Για τις επιχειρήσεις που είναι εγκαταστημένες σε μη παραλιακές πε
ριοχές Δήμων, Κοινοτήτων ή οικισμών με πληθυσμό κάτω από
4.000 κατοίκους, που βρίσκονται σε νησιά που έχουν χαρακτηρισ- 
θεί τουριστικοί τόποι, το προσδιοριζόμενο ελάχιστο ποσό καθαρού 
εισοδήματος μειώνεται κατά ποσοστό 50% ( Άρθρο 7, παρ. 6, Σχ. 
Νόμου ).

ε) Για αστικές μη κερδοσκοπικές εταιρείες.
στ) Για επιχειρήσεις που βρίσκονται σε αδράνεια, δηλαδή αυτές που, 
μέσα στην κρινόμενη διαχειριστική χρήση, δεν πραγματοποίησαν αγο
ρές και πωλήσεις εμπορεύσιμων αγαθών.
ζ) Για επιχειρήσεις που πραγματικά δε λειτούργησαν και μέχρι την έκ
δοση της απαιτούμενης σχετικής άδειας λειτουργίας από αρμόδια αρ
χή-

Επίσης, με τις διατάξεις της παρ. 22, του άρθρου 33, του Ν. 
2238/1994, ορίζεται ότι τα αντικειμενικά λριτήρια (των παρ. 1 έως και 
12) δεν εφαρμόζονται:
• Για ατομικές επιχειρήσεις που ασκούνται από άτομα ηλικίας άνω των 

65 ετών, εφόσον τα πρόσωπα αυτά ασκούν την επιχείρηση για μία 
συνεχή δεκαετία.

• Για τα άτομα που είναι τυφλοί και είναι γραμμένοι στο γενικό μητρώο 
τυφλών της οικείας νομαρχίας ή είναι ανάπηροι με ποσοστό αναπη
ρίας πάνω από 80%.

Περαιτέρω, με τις διατάξεις της παρ.3, του άρθρου 7, του Σχ. Νόμου, 
προβλέπεται μείωση κατά 20% του Ε.Π.Κ.Ε. για τους φορολογούμε
νους που ασκούν δραστηριότητα σε παραμεθόρια περιοχή.
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ΤΜΗΜΑ ΤΕΤΑΡΤΟ
ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ

Για τους ελεύθερους ετταγγελματίες οι κυριότερες μεταβολές που 
επήλθαν με το Ν. 2390/1996, με τα προβλεπόμενα από το άρθρο 7, 
του Σχ. Νόμου και με την αναπροσαρμογή της επαγγελματικής αμοι
βής, αναφορικά με τον προσδιορισμό του Ε.Π.Κ.Ε., είναι οι ακόλουθες:

1. Επαγγελματική αμοιβή
Με την αρ. 1125973/2330/ΠΟΛ. 130/21.11.1996 απόφαση του 

Υπουργείου Οικονομικών, αναπροσαρμόσθηκε η επαγγελματική αμοι
βή των ελεύθερων επαγγελματιών, ως ακολούθως: 
α. Για τους δικηγόρους, οδοντίατρους, κτηνίατρους, ψυχολόγους, φυ
σιοθεραπευτές, οικονομολόγους, συμβούλους επιχειρήσεων, λογιστές 
ή φοροτέχνες και αναλυτές - προγραμματιστές, από 1.900.000 δρχ σε
2.000.000 δρχ.
β. Για τους ιατρούς και τους καλλιτέχνες ή τραγουδιστές κέντρων δια
σκέδασης, από 2.700.000 δρχ. σε 2.900.000 δρχ.

2. Μισθωτική αξία επαγγελματικής εγκατάστασης
α. Ως μισθωτική αξία λαμβάνεται ποσοστό 6,75% επί του ποσού που 
προκύπτει από τον πολλαπλασιασμό της τιμής ζώνης της περιοχής 
που βρίσκεται η επαγγελματική εγκατάσταση με τον αριθμό των τ.μ. 
της επιφάνειας της εγκατάστασης του ελεύθερου επαγγελματία, ήτοι:

Μισθωτική αξία = τιμή ζώνης περιοχής επαγ. εγκατάστασης X
αριθμό τ.μ. επιφάνειας X 6,75%.
Για τον υπολογισμό της μισθωτικής αξίας της χρήσης 1996, θα 

ληφθούν οι ίδιες τιμές ζώνης που ίσχυσαν και στο προηγούμενο έτος 
1995.

Γ ια τις περιοχές που δεν έχουν ενταχθεί στο σύστημα του αντι
κειμενικού προσδιορισμού της αξίας των ακινήτων, ως τιμή ζώνης λαμ- 
βάνεται η κατώτερη τιμή ζώνης που ίσχυε για την πρωτεύουσα του νό
μου, όπου ασκείται το επάγγελμα και στο προηγούμενο έτος 1995. 
β. Οταν χρησιμοποιούν ως επαγγελματική εγκατάσταση την κατοικία 
τους, ως επιφάνεια που υπολογίζεται η μισθωτική αξία λαμβάνονται 
υπόψη 40 τ.μ. για τον ιατρό, οδοντίατρο και ψυχολόγο και 20 τ.μ. για 
τους λοιπούς ελεύθερους επαγγελματίες (κτηνιάτρους, φυσιοθεραπευ
τές, οικονομολόγους, συμβούλους επιχειρήσεων, λογιστές ή φοροτέ
χνες, αναλυτές - προγραμματιστές και δικηγόρους). Ειδικά για τους 
φυσιοθεραπευτές, προβλέπεται μείωση κατά ποσοστό 30% της μισ
θωτικής αξίας που λαμβάνεται υπόψη για τον προσδιορισμό του ελάχι
στου ποσού καθαρού εισοδήματος, ανεξάρτητα πού βρίσκεται η επαγ
γελματική τους εγκατάσταση.
γ. Οταν οι ελεύθεροι επαγγελματίες συστεγάζονται στην ίδια επαγγελ
ματική εγκατάσταση, η μισθωτική αξία επιμερίζεται ανάλογα με τον α
ριθμό των συστεγαζόμενων ελευθέρων επαγγελματιών. Στην περίπτω
ση αυτή, η αντιστιχούσα έκταση της επαγγελματικής εγκατάστασης δε 
μπορεί να είναι μικρότερη από 40 τ.μ. για τον ιατρό, οδοντίατρο, κτηνί
ατρο και ψυχολόγο και από 20 τ.μ. για το δικηγόρο.
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Για τους λοιπούς ελεύθερους επαγγελματίες δεν τίθεται κατώτε
ρο όριο τετραγωνικών μέτρων επιφάνειας.
δ. Οταν αλλάξουν επαγγελματική εγκατάσταση μέσα στη χρήση, λαμ- 
βάνεται εκείνη που χρησιμοποιήθηκε το μεγαλύτερο χρονοκό διάστημα.

3. Η προβλεπόμενη από το νόμο προσαύξηση κατά 20% για 
όλες τις κλινικές ειδικότητες των ιατρών, μειώνεται σε 15%.

4. Γ ια τους στρατιωτικούς ιατρούς, στρατιωτικούς οδοντίατρους 
και στρατιωτικούς κτηνιάτρους, το ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδήμα
τος μειώνεται περαιτέρω κατά ποσοστό 25% εφόσον αυτοί ασκούν το 
ελευθέριο επάγγελμά τους λιγότερο από πέντε (5) έτη στην ίδια πόλη. 
Η περιοχή της τέως Διοίκησης Πρωτεύουσας θεωρείται ως μία πόλη.

5. Για τους φυσιοθεραπευτές, τους οικονομολόγους, τους συμ
βούλους επιχειρήσεων, τους λογιστές ή φοροτέχνες και τους αναλυτές - 
προγραμματιστές, οι οποίοι δε διαθέτουν επαγγελματική εγκατάσταση 
και δηλώνουν εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες, το συνολικό δηλού- 
μενο εισόδημα, που προέρχεται από μισθωτές υπηρεσίες και από την 
άσκηση του ελευθέριου επαγγέλματος, δε μπορεί να είναι κατώτερο 
από αυτό που προκύπτει με βάση τα αντικειμενικά κριτήρια.

6. Οι ελεύθεροι επαγγελματίες που είναι εγκατεστημένοι σε νησιά 
με πληθυσμό μέχρι 500 κατοίκους, εξαιρούνται των αντικειμενικών κρι
τηρίων.

7. Για τους καλλιτέχνες ή τραγουδιστές των κέντρων διασκέδα
σης, ο προσδιορισμός του ελάχιστου ποσού καθαρού εισοδήματος, 
που θα ισχύσει για το οικονομικό έτος 1997, θα γίνει σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα από το άρθρο 2, του Ν. 2390/1996. Ειδικότερα:

Με τις νέες διατάξεις ορίζεται ρητά πλέον ότι ο καλλιτέχνης και ο 
τραγουδιστής των κέντρων διασκέδασης υπάγεται στα αντικειμενικά 
κριτήρια, ανεξάρτητα από τη σχέση με την οποία παρέχει τις υπηρεσίες 
τους σε αυτά, δηλαδή ανεξάρτητα αν πρόκειται για μισθωτό συνδεόμε
νο με τον εργοδότη του με σχέση μίσθωσης εργασίας (εισόδημα ΣΤ' 
κατηγορίας) ή αν πρόκειται για ελεύθερο επαγγελματία που παρέχει 
υπηρεσίες με μίσθωση έργου (εισόδημα Ζ’ κατηγορίας) και εφόσον βέ
βαια στην τελευταία αυτή περίπτωση δεν τηρεί βιβλία δεύτερης κατη
γορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων.

Συνεπώς, για να προσδιοριστεί το εισόδημα του καλλιτέχνη ή 
τραγουδιστή των κέντρων διασκέδασης από την άσκηση του επαγγέλ
ματος του, το ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδήματος συγκρίνεται με το 
συνολικό δηλούμενο εισόδημά του από την άσκηση του επαγγέλματος 
του με σύμβαση μίσθωσης εργασίας ή ανεξάρτητων υπηρεσιών σε κέ
ντρα διασκέδασης, αναψυκτήρια, συναυλίες, δίσκους κ.τ.λ.

Περαιτέρω, με τις νέες αυτές διατάξεις ορίζεται πλέον ρητά ότι 
στα αντικειμενικά κριτήρια υπάγονται επίσης και οι καλλιτέχνες ή τρα
γουδιστές οι οποίοι ασκούν το επάγγελμά τους σε χώρους αναψυκτη- 
ρίων ή συναυλίες, πράγμα το οποίο έχει γίνει ήδη δεκτό από τη Διοίκη
ση, κατά την ερνηνεία των διατάξεων του άρθρου 2, του Ν. 2214/1994, 
με την 1122241/2246/Α0012/ΠΟΑ.1238/31.10.1994 εγκύκλιο διαταγή.

Επίσης, διευκρινίζεται ότι στην έννοια του όρου καλλιτέχνης των 
κέντρων διασκέδασης, αναψυκτηρίων ή συναυλιών περιλαμβάνονται 
και οι λοιποί συντελεστές της παρουσίασης του έργου, όπως π.χ. πα-
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ρουσιαστές, χορευτές, μέλη μπαλέτων, μίμοι κ.τ.λ., εκτός των μουσικών 
των ορχηστρών.

Τέλος, όσον αφορά τον τρόπο υπολογισμού αυτού του ελάχι
στου ποσού καθαρού εισοδήματος του καλλιτέχνη ή τραγουδιστ'των 
κέντρων διασκέδασης, με τις νέες διατάξεις προβλέπεται ότι το εισόδη
μα αυτό προκύπτει από τον πολλαπλασιασμό της επαγγελματικής α
μοιβής με τους συντελεστές εμφάνισης (Σ.Ε.), δισκογραφίας (Σ.Δ.) και 
προβολής (Σ.Π.).
• Ως συντελεστής εμφάνισης ορίζεται η μονάδα προσαυξημένη με 

κλάσμα που έχει αριθμητή τον αριθμό των εμφανίσεων του καλλιτέ
χνη ή τραγουδιστή στα κέντρα διασκέδασης, αναψυκτήρια ή συναυ
λίες και παρονομαστή τον αριθμό τριακόσια (330)

(1 + αοιθυόο ευφανίσεων )
330

• Ως συντελεστής δικογραφίας ορίζεται η μονάδα προσαυξημένη με 
κλάσμα που έχει αριθμητή τον αριθμό των διατεθέντων στην αγορά 
δίσκων, κασσετών και λοιπών συναφών, μειωμένου όμως κατά τον 
αριθμό χίλια πεντακόσια (1.500) και παρονομαστή τον αριθμό τριά
ντα χιλιάδες (30.000)

(1 + gpiBuoc διατεθέντων δίσκων, κασσετών και λοιπών συναφών - 1,500 )
30.000

• Ως συντελεστής προβολής ορίζεται η μονάδα προσαυξημένη με 
κλάσμα που έχει αριθμητή το γινόμενο του αριθμού εμφανίσεων στα 
κέντρα διασκέδασης, αναμυκτήρια ή συναυλίες με τον αριθμό των 
διατεθέντων δίσκων, κασσετών και λοιπών συναφών και παρονομα
στή το διπλάσιο ποσό της επαγγελματικής αμοιβής

(1 + αριθυ. εικραν. X αοιθυ. διατεθέντων δίσκων, κασσετών & λοιπών συναφών )
επαγγελματική αμοιβή X 2

Ειδικότερα, η εμφάνιση του καλλιτέχνη του καλλιτέχνη ή του τρα
γουδιστή σε:
α) Κάθε συναυλία προσμετράται με τρεις (3) εμφανίσεις, 
β) Σε συναυλίες για φιλανθρωοπικούς, πολιτιστικούς, εθνικούς σκο
πούς, η εμφάνισή του δε λαμβάνεται υπόψη, εφόσον αποδεδειγμένα 
δεν αμείβεται για τη συμμετοχή του αυτή.

Τονίζεται ότι ως αριθμός δίσκων κ.τ.λ., για τον προσδιορισμό 
του συντελεστή δισκογραφίας και του συντελεστή προβολής, λαμβάνε- 
ται υπόψη όχι το άθροισμα των δίσκων κ.τ.λ. που κυκλοφόρησε ο τρα
γουδιστής ή καλλιτέχνης κατά το έτος φορολογίας και το αμέσως 
προηγούμενο έτος, αλλά ο μέσος όρος αυτών που διατέθηκαν στην 
αγορά τα έτη αυτά, ενώ ως αριθμός εμφανίσεων λαμβάνεται ο αριθμός 
των εμφανίσεων που πραγματοποίησε ο καλλιτέχνης ή τραγουδιστής 
στα κέντρα διασκέδασης, τα αναψυκτήρια ή σε συναυλίες κατά το έτος 
φορολογίας. Περαιτέρω, με τις νέες αυτές διατάξεις, προβλέπεται ότι, 
εξαιρετικά, στις περιπτώσεις που καλλιτέχνες ή τραγουδιστές των κέ
ντρων διασκέδασης έχουν πραγματοποιήσει μέχρι και σαράντα εμφα
νίσεις και παράλληλα ο αριθμός των διατεθέντων στην αγορά δίσκων,

87



κασσετών και λοιπών συναφών είναι μέχρι 1.500, τότε το ελάχιστο πο
σό καθαρού εισοδήματος είναι ίσο με την επαγγελματική αμοιβή. Για 
την εφαρμογή αυτής της εξαίρεσης, απιτείται η αθροιστική ύπαρξη και 
των δύο παραπάνω προϋποθέσεων.
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